



சமூக நலன் மற்றும் மகளிர் உரிமைத் துறை

மக்கள் சாசனம்

2022

©

தமிழ்நாடு அரசு

2022

பொருளடக்கம்

வ. எண்.	அத்தியாயம்	பக்கம்
1	முன்னுரை	1-5
2	சமூக நலன்	6-58
2.1	குழந்தைகள் நலன்	6-10
2.2	மகளிர் நலன்	11-36
2.3	மூத்த குடிமக்கள் நலன்	37-53
2.4	திருநங்கையர் நலன்	54-55
2.5	தமிழ்நாடு மாநில மகளிர் ஆணையம்	56-58
3	புரட்சித் தலைவர் எம்.ஜி.ஆர் சத்துணவுத் திட்டம்	59-64
4	ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சிப் பணிகள்	65-77
5	சமூகப் பாதுகாப்பு	78-130
6	சமூகப் பாதுகாப்பு ஓய்வூதியத் திட்டங்கள்	131-137

சமூக நலன் மற்றும் மகளிர் உரிமைத் துறை

மக்கள் சாசனம் 2022

அத்தியாயம் - 1

முன்னுரை

சமூக நலன் மற்றும் மகளிர் உரிமைத் துறையானது சமூக நல இயக்குநரகம் , சமூகப்பாதுகாப்பு இயக்குநரகம் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சி ப் பணிகள் இயக்குநரகம் ஆகியவற்றின் வாயிலாக குழந்தைகள் , பெண்கள், முதியோர்கள் மற்றும் திருநங்கையர் ஆகியோரின் சத்தான உணவு, பாதுகாப்பு, சமூக, பொருளாதார அரண் ஆகியவற்றை உள்ளடக்கிய பல்வேறு நலத்திட்டங்களை செயல்படுத்தி வருகிறது. மேலும், வருவாய் நிர்வாக ஆணையரால் செயல்படுத்தப்பட்டு வரும் பல்வேறு சமூகப்பாதுகாப்பு ஓய்வூதியத் திட்டங்களுக்கு இத்துறையானது ஒருங்கிணைப்பு முகமையாக செயல்படுகிறது.

சமூகநலத் திட்டங்களான திருமண உதவித் திட்டம் , பெண் குழந்தைகள் பாதுகாப்புத்திட்டம், சத்துணவுத் திட்டம் மற்றும் பள்ளிக் குழந்தைகளுக்கு சீருடை வழங்கும் திட்டம் ஆகியவை சமூகநல இயக்குநரகத்தால் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. ஆதரவற்றோர், கைம்பெண்கள், குழந்தை திருமணத்திலிருந்து மீட்கப்பட்ட குழந்தைகள் ஆகியோரை பாதுகாக்கும் பொருட்டு , ஏழு மாவட்டங்களில் அரசுசேவை இல்லங்கள் நிறுவப்பட்டுள்ளன . தொலைதூர இடங்களிலிருந்து வந்து மாவட்ட தலைமையகம் மற்றும் தொழிற்சாலைப் பகுதிகளில் பணிபுரியும் பெண்களுக்கு நியாயமான விலையில் , சுகாதாரமான உணவுடன் அனைத்து வசதிகளை கொண்ட பாதுகாப்பான வாழ்விடத்தை வழங்கும் பொருட்டு , 28 பணிபுரியும் மகளிர்விடுதிகள் பராமரிக்கப்பட்டு வருகின்றன.

பெண்களுக்கு சுயவேலைவாய்ப்பு மற்றும் பொருளாதார சுதந்திரம் வழங்கும்பொருட்டு, 98 மகளிர் தையல் தொழிற்கூட்டுறவு சங்கங்கள் நிறுவப்பட்டுள்ளன. மேலும் திருநங்கையர்களுக்கான ஒரு தையல் தொழிற்கூட்டுறவு சங்கம் நிறுவப்பட்டுள்ளது. முதியோர்கள் மற்றும் திருநங்கைகள் பல்வேறு நலத்திட்ட

உதவிகள் மூலம் பயன் பெறுவதன் வாயிலாக அவர்கள் தமது வாழ்க்கையினை மரியாதையுடனும், கண்ணியத்துடனும் வாழ்வதற்கு வழிவகை செய்யப்பட்டுள்ளது.

புரட்சித்தலைவர் எம்.ஜி.ஆர் சத்துணவுத்திட்டத்தின் கீழ் ரூ.48.51 இலட்சம் 1 முதல் 10-ஆம் வகுப்புவரை பயிலும் பள்ளிக் குழந்தைகளுக்கு சூடான , சுவையான மற்றும் சத்தான பல்வேறு உணவுவகைகள் வழங்கப்பட்டு வருகிறது . பாலுட்டும் தாய்மார்கள், கர்ப்பிணிப்பெண்கள் மற்றும் 6 வயதுவரை உள்ள குழந்தைகளுக்கு ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சித் திட்டத்தின் கீழ் சத்துணவு மற்றும் கல்வி விழிப்புணர்வு வழங்கப்படுகிறது.

சமூகப் பாதுகாப்பு இயக்குநரகத்தால் செயல்படுத்தப்படும் பல்வேறு திட்டங்களின் கீழ், சட்டச்சிக்கலில் சிக்கியுள்ள குழந்தைகள் மற்றும் பெண்களுக்கு தேவையான உதவிகள் வழங்கப்பட்டு வருகின்றன.

சமூக நலன் மற்றும் மகளிர் உரிமைத் துறை , குழந்தைகள், மகளிர் மற்றும் மூத்தகுடிமக்கள் ஆகியோர் நலன் , பராமரிப்பு மற்றும் பாதுகாப்பிற்காக பல்வேறு சமூக சட்டங்களை நடைமுறைப்படுத்துவதோடு , கண்காணித்தும் வருகின்றது . ஒழுக்க நெறிபிறழ்தல் (தடுப்பு) சட்டம், 1956, வரதட்சணை தடுப்புச்சட்டம்,1961, குடும்ப வன்முறையிலிருந்து பெண்களைப் பாதுகாக்கும் சட்டம், 2005, குழந்தை உரிமைகள் பாதுகாப்பு ஆணையங்கள் பாதுகாப்பு சட்டம், 2005, குழந்தைத் திருமண தடுப்புச்சட்டம், 2006, பெற்றோர் மற்றும் மூத்தகுடிமக்கள் பராமரிப்பு மற்றும் நலச்சட்டம், 2007, பாலியல் ரீதியான துன்புறுத்தல்களில் இருந்து குழந்தைகளைப் பாதுகாக்கும் சட்டம், 2012 (போக்ஸோ), பணிபுரியும் இடங்களில் பெண்களுக்கெதிரான பாலியல் துன்புறுத்தல் தடுப்புச்சட்டம், 2013, தமிழ்நாடு மகளிர் மற்றும் குழந்தைகளுக்கான விடுதிகள் மற்றும் காப்பகங்கள் (ஒழுங்கு முறைப்படுத்தல்) சட்டம், 2014, இளைஞர் நீதிச் (குழந்தைகள் பராமரிப்பு மற்றும் பாதுகாப்பு) சட்டம், 2015 ஆகியன இவற்றில் அடங்கும்.

சமூக நலன் மற்றும் மகளிர் உரிமைத் துறையின் கீழ் இயங்கும் துறைத் தலைவர்களால் செயல்படுத்தப்படும் திட்டங்கள் மற்றும் அதன் பயனாளிகள் விபரம் பின்வருமாறு அட்டவணைப்படுத்தப்பட்டுள்ளது:-

வ. எண்	துறைத் தலைவர்	பயன்பெறும் பிரிவினர்	நலப் பணிகளின் விவரம்	தொலைபேசி எண்கள்
1	சமூக நல இயக்குநர் 2 வதுதளம், பனகல்மாளிகை, சைதாப்பேட்டை, சென்னை - 600 015.	மகளிர், குழந்தைகள், மூத்த குடிமக்கள், திருநங்கையர் மற்றும் ஆதரவற்றவர்கள்	திருமணஉதவி, வாழ்வாதார உதவி, இருப்பிடம் (ஆதரவற்ற பெண்கள், குழந்தைகள், கணவனால் கைவிடப்பட்டோர் மற்றும் முதியோர்கள்), விடுதிகள் (பணி புரியும் பெண்கள்), வழிகாட்டுதல், கல்வி உதவி, ஊட்டச்சத்து (பள்ளி குழந்தைகளுக்கு), குடும்ப ஆலோசனை, மகளிரை குடும்ப வன்முறையிலிருந்து பாதுகாத்தல், வரதட்சணை தடுப்பு, குழந்தைத் திருமண தடுப்பு, திருநங்கையருக்கு உதவிகள் முதலியன.	044-24351885
2	இயக்குநர் மற்றும் குழும இயக்குநர், ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சித் திட்டப் பணிகள் 3, பம்மல் நல்ல தம்பி தெரு, தரமணி, சென்னை- 600 113.	குழந்தைகள், வளரிளம் பெண்கள், கர்ப்பிணிப் பெண்கள் மற்றும் பாலூட்டும் தாய்மார்கள்	ஊட்டச்சத்து, சுகாதாரக்கல்வி, முன்பருவக்கல்வி தடுப்பூசி மற்றும் சுகாதார சேவைகள்.	044-24541771 044-24540772 044-24540146
3	சமூகப் பாதுகாப்பு இயக்குநர், எண்.300, புரசைவாக்கம் நெடுஞ்சாலை, கெல்லீஸ், சென்னை- 600 010.	குழந்தைகள், (கைவிடப்பட்டவர்கள், புறக்கணிக்கப் பட்டவர்கள், ஆதரவற்றோர், சட்டத்திற்கு முரணாக செயல்பட்டதாகக் கருதப்படும் சிறார்கள், பராமரிப்பு	சுரீநோக்கு இல்லங்கள், சிறப்பு இல்லங்கள், பாதுகாப்புஇடம், குழந்தைகள் இல்லங்கள், பிற்காப்பு நிறுவனங்கள், மகளிர் காப்பகங்கள் / பாதுகாப்பு இல்லங்கள், வள மையங்கள்,	044-26426421

வ. எண்	துறைத் தலைவர்	பயன்பெறும் பிரிவினர்	நலப் பணிகளின் விவரம்	தொலைபேசி எண்கள்
		மற்றும் பாதுகாப்பு தேவைப்படும் குழந்தைகள் மற்றும் மகளிர் (ஒழுக்க நெறிபிறழ்வதால் பாதிப்பு அடைந்தவர்கள்).	மணமாகாத தாய்மார்கள் இல்லம், திறந்தவெளி புகலிடங்கள், கல்வி / தொழிற்பயிற்சி, சிறப்புப் பராமரிப்பு மையம், ஆதரவற்ற மற்றும் துன்புறுத்தலுக்கு ஆளான சிறார்களின் இடர்பாடுகள் தலையீட்டு மையம், குழந்தைகளுக்கான தொலைபேசி உதவித் திட்டம், குடும்ப உதவித் திட்டம், மறுவாழ்வுத் திட்டங்கள், பெண்கள் வன்கொடுமை மற்றும் கடத்தலைத் தடுத்தல், போதைத் தடுப்புத் திட்டம், உஜ்ஜவாலா திட்டம், பாலியல் குற்றங்களிலிருந்து குழந்தைகளைப் பாதுகாக்கும் சட்டம்-2012, தமிழ்நாடு குழந்தை உரிமைகள் பாதுகாப்பு ஆணையம், ஒருங்கிணைந்த குழந்தை பாதுகாப்புத் திட்டம்.	
வருவாய் நிருவாக ஆணையரகத்தின் கீழ்செயல்படுத்தப்படும் திட்டம்				
4	ஆணையர், வருவாய் நிருவாகம், பேரிடர் மேலாண்மை மற்றும் தணிக்கும் துறை, எழிலகம், சேப்பாக்கம்,	ஆதரவற்ற முதியோர், மாற்றுத்திறனாளிகள், ஆதரவற்ற விதவைகள், விவசாயத் தொழிலாளர்கள், கணவனால் கைவிடப்பட்ட / ஆதரவற்ற பெண்கள்	ஓய்வூதியம், இலவசவேட்டி / சேலைகள், சத்துணவு, இலவசஅரிசி, விபத்து நிவாரணம், நலிந்தோர் நிவாரணம்	044-28414550 044-28410540

வ. எண்	துறைத் தலைவர்	பயன்பெறும் பிரிவினர்	நலப் பணிகளின் விவரம்	தொலைபேசி எண்கள்
	சென்னை-600005	மற்றும் வருமானம் ஈட்டும் முக்கிய குடும்ப நபரை இழந்த, வறுமைக் கோட்டிற்கு கீழ் உள்ள குடும்பங்கள்		044-28410541

மேற்கண்ட துறைத் தலைவர்கள் மூலம் செயல்படுத்தப்படும் இத்துறையின் நலத்திட்டங்கள் இப்புத்தகத்தில் தனித்தனி அத்தியாயங்களில் விவரிக்கப்பட்டுள்ளன . இத்திட்டங்களின்கீழ் பயன்பெறத் தேவையான விண்ணப்பப் படிவங்கள் கீழ்க்கண்ட தமிழக அரசு இணைய தளத்திலும் வெளியிடப்பட்டுள்ளன.

<http://www.tn.gov.in/appforms>

<http://www.tn.gov.in/departments/social.html>

அத்தியாயம்- 2

சமூக நலன்

2.1 குழந்தை நலன்

2.1.1 முதலமைச்சரின் பெண்குழந்தை பாதுகாப்புத் திட்டம்

1.	திட்டத்தின் பெயர்	முதலமைச்சரின் பெண் குழந்தை பாதுகாப்புத் திட்டம் திட்டம்-I: ஒரு பெண் குழந்தை மட்டும். திட்டம்-II: இரண்டு பெண் குழந்தைகள் மட்டும்.
2.	திட்டத்தின் நோக்கங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ பெண் சிசுக்கொலையை ஒழித்தல் ➤ பெண் கல்வியை மேம்படுத்துதல் ➤ ஆண் குழந்தைகளை மட்டுமே விரும்பும் மனப்போக்கை மட்டுப்படுத்துதல் ➤ சிறு குடும்ப முறையை ஊக்குவித்தல் ➤ குழந்தை பாலின விகிதத்தை உயர்த்துதல்.
3.	வழங்கப்படும் உதவி	<p>திட்டம்-I:</p> <p>இத்திட்டத்தின்கீழ் குடும்பத்தில் ஒரே பெண் குழந்தை மட்டும் இருப்பின், அப்பெண் குழந்தையின் பெயரில் ஆரம்ப வைப்பீடாக ரூ.50,000 தமிழ்நாடு மின்விசை நிதி மற்றும் அடிப்படை வசதி மேம்பாட்டு நிறுவனத்தில் அப்பெண் குழந்தைக்கு 18-வயது முடியும் வரை முதலீடு செய்யப்படுகிறது. இந்த வைப்பீட்டுத் தொகையின் இரசீது நகல் பெண் குழந்தையின் குடும்பத்திற்கு வழங்கப்படுகிறது.</p> <p>திட்டம்- II</p> <p>குடும்பத்தில் இரண்டு பெண்குழந்தைகள் மட்டுமே இருப்பின், ஒவ்வொரு பெண் குழந்தையின் பெயரிலும் ஆரம்ப வைப்பீடாக தலா ரூ.25,000 தமிழ்நாடு மின்விசை நிதி மற்றும் அடிப்படை வசதி மேம்பாட்டு நிறுவனத்தில் அப்பெண் குழந்தைக்கு 18-வயது முடியும் வரை முதலீடு செய்யப்படுகிறது. இந்த வைப்பீட்டுத் தொகையின் இரசீது நகல் பெண் குழந்தைகளின் குடும்பத்திற்கு வழங்கப்படுகிறது.</p>
4.	பயன் பெறுபவர்	ஏழைக் குடும்பங்களில் உள்ள பெண் குழந்தைகள்.
5.	வழங்கப்படுவதற்கான கால அளவு	18 வயது நிறைவடையும் போது வட்டியுடன் சேர்த்து முதிர்வுத் தொகை அப்பெண் குழந்தைக்கு வழங்கப்படும்.
6.	தகுதிகள்	
அ.	வருமான வரம்பு	திட்டம்-I மற்றும் திட்டம்-II-ன்கீழ் ஆண்டு வருமானம் ரூ.72,000 க்கு மிகாமல் இருத்தல் வேண்டும்.

ஆ	இதர நிபந்தனைகள்	<ol style="list-style-type: none"> 1. 40 வயதுக்குள் பெற்றோரில் ஒருவர் கருத்தடை அறுவை சிகிச்சை செய்திருக்க வேண்டும். 2. குடும்பத்தில் ஒன்று அல்லது இரண்டு பெண் குழந்தைகள் மட்டுமே இருக்க வேண்டும். ஆண் குழந்தை இருக்கக் கூடாது. பின்னாளில் ஆண்குழந்தையை தத்து எடுத்துக் கொள்ளவும் கூடாது. 3. விண்ணப்பிக்கும் போது பெற்றோர்/ அவர்களின் பெற்றோர்கள் தமிழகத்தில் பத்தாண்டுகள் வசிப்பவராக இருத்தல் வேண்டும். 4. இத்திட்டம் முகாம்களில் வசிக்கும் இலங்கை தமிழ் அகதிகளின் பெண் குழந்தைகளுக்கும் விரிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளது. (விண்ணப்பங்கள் இ-சேவை மூலமாக சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்)
இ.	விண்ணப்பிக்க வேண்டிய கால அளவு	<p>திட்டம்-I : (ஒரு பெண்குழந்தை மட்டும்)</p> <p>ஒரு பெண் குழந்தையாக இருப்பின் அக்குழந்தை பிறந்த 3 ஆண்டிற்குள் விண்ணப்பிக்க வேண்டும்.</p> <p>திட்டம்-II : (இரண்டு பெண் குழந்தைகள் மட்டும்)</p> <p>இரண்டு பெண்குழந்தைகள் எனில், இரண்டாவது குழந்தை பிறந்த 3 ஆண்டிற்குள் விண்ணப்பிக்க வேண்டும்.</p>
7.	இணைக்க வேண்டிய சான்றுகள்	<ol style="list-style-type: none"> 1. பிறப்புச் சான்று (மாநகராட்சி/ வட்டாட்சியர் அலுவலகம்/ நகராட்சியர் அலுவலகம்) 2. பெற்றோரின் வயது சான்று (பிறப்புச் சான்று/ பள்ளிச் சான்று/ அரசு மருத்துவரின் சான்று) 3. குடும்ப நல அறுவை சிகிச்சை சான்று (சம்பந்தப்பட்ட அரசு அல்லது தனியார் மருத்துவமனை) 4. வருமான சான்று (வட்டாட்சியர் அலுவலகம்) 5. ஆண் குழந்தை இல்லை என்பதற்கான சான்று (விரிவாக்க அலுவலர் (சமூக நலம்) அல்லது ஊர் நல அலுவலர் அல்லது மேற்பார்வையாளர் / வட்டாட்சியர் அலுவலகம் (சென்னை மாவட்டம் மட்டும்) ஆகிய அலுவலர்கள் யாரேனும் ஒருவரிடம் பெறப்பட வேண்டும். 6. இருப்பிடச் சான்று - வட்டாட்சியர் (விண்ணப்பிக்கும் போது பெற்றோர் / அவர்களது பெற்றோர் 10 ஆண்டுகள் தமிழ்நாட்டில் வசிப்பவராக இருத்தல் வேண்டும்) 7. சாதி சான்று (வட்டாட்சியர் அலுவலகம்)

8.	அணுக வேண்டிய அலுவலர்கள்	1. மாவட்ட சமூக நல அலுவலர் 2. விரிவாக்க அலுவலர் (சமூக நலம்) 3. ஊர்நல அலுவலர் (மகளிர்)
9.	விண்ணப்பங்களை பரிசீலிக்க உத்தேசிக்கப்பட்ட கால அளவு	ஒரு மாதம்
10.	குறைபாடுகள் இருப்பின், தெரிவிக்க வேண்டிய அலுவலர்கள்	மாவட்ட அளவில் : மாவட்ட சமூகநல அலுவலர். மாநில அளவில் : சமூக நல இயக்குநர், 2 வது தளம், பனகல் மாளிகை, சைதாப்பேட்டை, சென்னை - 600 015. தொலைபேசி எண். 044-24351885
11.	வைப்புத்தொகை புதுப்பித்தல்	1. மாவட்ட சமூகநல அலுவலர்களின் பரிந்துரையின் அடிப்படையில், ஒவ்வொரு ஐந்தாம் ஆண்டின் முடிவில் தமிழ்நாடு மின்விசை நிதி மற்றும் அடிப்படை வசதி மேம்பாட்டு நிறுவனத்தால் வைப்புத்தொகை இரசீதுகள் புதுப்பிக்கப்படும். 2. வைப்புத்தொகை இரசீது பெறப்பட்ட ஆறாம் ஆண்டு முதல் பயனாளியின் வங்கி கணக்கில் ₹1,800 வருடாந்திர ஊக்கத்தொகையாக செலுத்தப்படுகிறது.
12.	இறுதி முதிர்வுத் தொகை	பத்தாம் வகுப்புத் பொதுத்தேர்வு எழுதியிருந்தால் மட்டுமே இறுதி முதிர்வுத் தொகை அப்பெண் குழந்தைக்கு வழங்கப்படும். அவ்வாறு இல்லையெனில், வட்டியுடன் சேர்ந்த வைப்புத்தொகை அரசுக் கணக்கில் செலுத்தப்படும்.

2.1. குழந்தைத் திருமண தடைச் சட்டம், 2006

1	சட்டத்தின் பெயர்	குழந்தைத் திருமண தடைச் சட்டம், 2006
2	இச்சட்டத்தின் நோக்கம்	இச்சட்டம் 18 வயது நிறைவடையாத பெண்ணுக்கும், 21 வயது நிறைவடையாத ஆணுக்கும் திருமணம் செய்வதை தடை செய்வதாகும். குழந்தைத் திருமணத்தால் பாதிக்கப்பட்ட குழந்தைகளுக்கு பாதுகாப்பும், குழந்தைத் திருமணத்தை ஏற்பாடு செய்வோருக்கும், நடத்தி வைப்போருக்கும், ஆதரிப்போருக்கும், உடந்தையாக இருப்போருக்கும் நடத்துவோருக்கு சட்ட ரீதியான தண்டனையும் வழங்குதல்.
3	சட்டத்தால் அளிக்கப்படும் பாதுகாப்பு விவரம்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ ஏற்கெனவே நடைபெற்ற குழந்தைத் திருமணத்தை செல்லாததாகக் கலாம். குழந்தைத் திருமணத்தால் பாதிக்கப்பட்ட குழந்தை நிறை வயது எய்திய பின்னர் இரண்டாண்டிற்குள் ஏற்கெனவே நடைபெற்ற குழந்தைத் திருமணத்தினை செல்லாததாகும் தீர்வைக் காண முடியும். ➤ குழந்தைத் திருமணத்தால் பாதிக்கப்பட்ட பெண் குழந்தையின் பராமரிப்பிற்கும், வாழ்வாதாரத்திற்கும் வழிவகை செய்கிறது. ➤ குழந்தைத் திருமணத்தின் மூலம் பிறந்த குழந்தைகளுக்கு சட்டப் பூர்வமான அந்தஸ்து வழங்குதல், மேலும் அவர்களுக்கு பாதுகாப்பு மற்றும் பராமரிப்பு வழங்க இச்சட்டம் வழி வகுத்துள்ளது. ➤ குழந்தைத் திருமணத்திலிருந்து மீட்கப்பட்ட குழந்தைகளுக்கு மருத்துவ வசதி, சட்ட உதவி, ஆலோசனை வழங்குதல் மற்றும் மறுவாழ்விற்கு உறுதுணை செய்கிறது.
4	சட்டத்தின் கீழ் பரிந்துரைக்கப்படும் தண்டனைகள்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ குழந்தைத் திருமணத்தை ஏற்பாடு செய்வோருக்கும், நடத்தி வைப்போருக்கும், ஆதரிப்போருக்கும், உடந்தையாக இருப்போருக்கும் நடைபெற்ற திருமணம் குழந்தைத் திருமணம் இல்லையென ஆதார பூர்வமாக நிரூபிக்கப்படாத பட்சத்தில் 2 ஆண்டுகள் வரை கடுங்காவல் தண்டனையும் மற்றும் ஒரு இலட்சம் ரூபாய் வரையிலான அபராதமும் விதிக்கப்படும். ➤ குழந்தைத் திருமணத்தை நடத்தும், ஊக்குவிக்கும், கலந்து கொள்ளும், அனுமதிக்கும் அல்லது தடுக்கத்தவறும் பெற்றோர் அல்லது பாதுகாவலர் அல்லது மற்ற நபர்களுக்கு 2 ஆண்டுகள் வரை கடுங்காவல் தண்டனையும் மற்றும் ஒரு இலட்சம்

		<p>ரூபாய் வரையில் அபராதமும் வழங்கப்படும்.</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ 18 வயதிற்குட்பட்ட பெண் குழந்தையை திருமணம் செய்யும் 18 வயது நிரம்பிய ஆணுக்கு 2 ஆண்டுகள் வரை கடுங்காவல் தண்டனை அல்லது ஒரு இலட்சம் ரூபாய் வரையிலான அபராதம் அல்லது இரண்டும் சேர்த்து தண்டனையாக விதிக்கப்படும். ➤ குழந்தைத் திருமணத்தில் ஈடுபடும் செயலானது பிடியாணையின்றி கைது செய்வதற்குரிய (Cognizable) மற்றும் பிணையில் விடுவிக்க இயலாத (Non-bailable) குற்றமாகும். ➤ இச்சட்டத்தின் கீழ் பெண்களுக்கு அபராதம் மட்டும் விதிக்கலாம். சிறைவாசம் விதிக்க இயலாது.
5	குழந்தைத் திருமண தடுப்பு அலுவலர்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ இச்சட்டத்திற்கான மாநில விதிகளில், மாவட்ட சமூக நல அலுவலரே அந்தந்த மாவட்டத்தின் குழந்தைத் திருமண தடுப்பு அலுவலராக நியமிக்கப்பட்டுள்ளார். ➤ குழந்தை திருமண தடுப்பு அலுவலர்களுக்கு உதவுவதற்கு ஏதுவாக ஊராட்சி தலைவரின் கீழ் 6 நபர்கள் கொண்ட கண்காணிப்பு குழு ஒன்று ஒவ்வொரு ஊராட்சியிலும் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளது.
6	குழந்தைத் திருமணம் நடைபெறுவதை தெரிவித்தல்	<p>யார் வேண்டுமானாலும் குழந்தைத் திருமணம் நடைபெறுவதற்கு முன்னரோ அல்லது நடைபெற்ற பின்னரோ கீழ்க்காணும் அலுவலர்கள்/ நிலையங்களில் தெரிவிக்கலாம்:-</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ காவல்துறை ➤ குழந்தைத்திருமண தடுப்பு அலுவலர் ➤ முதல் வகுப்பு நீதிபதி ➤ பெரு நகர நீதிபதி ➤ மாவட்ட நீதிபதி ➤ குழந்தை நலக் குழுமம் ➤ கட்டண மில்லா தொலை பேசிஎண்.1098 (Child Line) ➤ ஊராட்சி அளவிலான கண்காணிப்புக் குழு

2.2 மகளிர் நலன்

2.2.1 டாக்டர் தர்மாம்பாள் அம்மையார் நினைவு விதவை மறுமண நிதி

உதவித் திட்டம்

1.	திட்டத்தின் பெயர்	டாக்டர் தர்மாம்பாள் அம்மையார் நினைவு விதவை மறுமண நிதி உதவித் திட்டம்
2.	திட்டத்தின் நோக்கங்கள்	விதவை மறுமணத்தை ஊக்கப்படுத்துதல் மற்றும் விதவைகளுக்கு புதுவாழ்வு அளித்தல்
3.	வழங்கப்படும் உதவி	<p>திட்டம்-I :</p> <p>ரூ.25,000 மும், (இதில் ரூ.15,000 மின்னணு பரிமாற்ற சேவை மூலமாகவும், ₹10,000 தேசிய சேமிப்பு பத்திரமாகவும் வழங்கப்படும்), திருமாங்கல்யம் செய்வதற்காக 1 சவரன் (8 கிராம்) 22 காரட் தங்க நாணயமும் வழங்கப்படுகிறது.</p> <p>திட்டம்-II:</p> <p>ரூ.50,000 மும், (இதில் ரூ.30,000 மின்னணு பரிமாற்ற சேவை மூலமாகவும், ரூ.20,000 தேசிய சேமிப்புப் பத்திரமாகவும் வழங்கப்படும்) திருமாங்கல்யம் செய்வதற்காக 1 சவரன் (8 கிராம்) 22 காரட் தங்க நாணயம் வழங்கப்படுகிறது.</p>
4.	பயன் பெறுபவர்	மறுமணம் செய்யும் விதவைப் பெண்
5.	தகுதிகள்	
அ.	கல்வித் தகுதி	<p>திட்டம்-I : கல்வித் தகுதி தேவையில்லை</p> <p>திட்டம்-II :</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. பட்டதாரிகள் கல்லூரியிலோ அல்லது தொலை தூரக்கல்வி மூலமோ அல்லது அரசால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட திறந்தவெளி பல்கலைக் கழகங்களிலோ படித்து பட்டப்படிப்பில் தேர்ச்சி பெற்றிருத்தல் வேண்டும். 2. பட்டயப் படிப்பு (Diploma Holders) எனில், தமிழக அரசின் தொழில்நுட்பக் கல்வி இயக்குநரகத்தால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட கல்வி நிறுவனங்களில் படித்து தேர்ச்சி பெற்றிருத்தல் வேண்டும்.
ஆ.	வருமான வரம்பு	வருமான வரம்பு இல்லை.

இ.	வயது வரம்பு	மணமகளின் குறைந்தபட்ச வயது 20 ஆக இருத்தல் வேண்டும். மணமகளின் வயது 40 வயதிற்கு மிகாமல் இருக்க வேண்டும்.
ஈ.	இதர நிபந்தனைகள்	இல்லை
உ.	விண்ணப்பிக்க வேண்டிய கால அளவு	மறுமணம் செய்த நாளிலிருந்து 6 மாத காலத்திற்குள்.
6.	அனுக வேண்டிய அலுவலர்கள்	1. மாவட்ட சமூகநல அலுவலர்கள். 2. சமூகநல விரிவாக்க அலுவலர்கள்
7.	விண்ணப்பத்துடன் இணைக்கப்பட வேண்டிய சான்றிதழ்கள்	1. விதவைச் சான்று. 2. மறுமணம் செய்வதற்கான திருமண அழைப்பிதழ். 3. மணமகன் மற்றும் மணமகளின் வயதுச் சான்று 4. திட்டம்-II ன் கீழ் பயன்பெறுவதற்கு பட்டப் படிப்பு / பட்டயப் படிப்பு தேர்ச்சி சான்று
8.	விண்ணப்பங்களை பரிசீலிக்க உத்தேசிக்கப்பட்ட கால அளவு	விண்ணப்பம் பெறப்பட்ட தேதியிலிருந்து 15 நாட்களுக்குள்
9.	குறைபாடுகள் இருப்பின் தெரிவிக்க வேண்டிய அலுவலர்கள்	மாவட்ட அளவில்: மாவட்ட ஆட்சியர் / மாவட்ட சமூகநல அலுவலர், மாநில அளவில்: சமூக நல இயக்குநர், 2வது தளம், பனகல் மாளிகை, சைதாப்பேட்டை, சென்னை - 600 015. தொலைபேசி எண். 044 - 24351885.

2.2.2 ஈ.வெ.ரா. மணியம்மையார் நினைவு ஏழை விதவையர் மகள் திருமண நிதி உதவித் திட்டம்

1.	திட்டத்தின் பெயர்	ஈ.வெ.ரா மணியம்மையார் நினைவு ஏழை விதவையர் மகள் திருமண நிதி உதவித் திட்டம்.
2.	திட்டத்தின் நோக்கங்கள்	ஏழை விதவையரின் மகளின் திருமணத்தை நடத்துவதில் போதிய நிதிவசதி இல்லாததால் ஏற்படும் சிரமத்தை தவிர்க்கும் வகையில் திருமணத்திற்கு நிதி உதவி வழங்குதல்
3.	வழங்கப்படும் உதவி	<p>திட்டம்-I</p> <p>ரூ.25,000 மின்னணு பரிமாற்ற சேவை மூலமாகவும், திருமாங்கல்யம் செய்வதற்காக 1 சவரன் (8 கிராம்) 22 காரட் தங்க நாணயமும் வழங்கப்படுகிறது.</p> <p>திட்டம்-II</p> <p>ரூ.50,000 மின்னணு பரிமாற்ற சேவை மூலமாகவும், மற்றும் 23.05.2016 முதல் திருமாங்கல்யம் செய்வதற்காக 1 சவரன் (8 கிராம்) 22 காரட் தங்க நாணயமும் வழங்கப்படுகிறது.</p>
4.	பயன் பெறுபவர்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ மணப்பெண்ணின் விதவைத் தாயிடம் வழங்கப்படுகிறது. ➤ மணப்பெண்ணின் விதவைத் தாய் இறக்க நேரிட்டால் மணமகள் பெயரில் வழங்கப்படுகிறது.
5.	தகுதிகள்	
அ.	கல்வித் தகுதி	<p>திட்டம்-I</p> <p>கல்வித் தகுதி தேவை இல்லை</p> <p>திட்டம்-II</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. பட்டதாரிகள் கல்லூரியிலோ அல்லது தொலை தூரக்கல்வி மூலமோ அல்லது அரசால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட திறந்தவெளி பல்கலைக் கழகங்களிலோ படித்து பட்டப் படிப்பில் தேர்ச்சிப் பெற்றிருக்க வேண்டும். 2. பட்டயப் படிப்பு (Diploma Holders) எனில் தமிழக அரசின் தொழில்நுட்பக் கல்வி இயக்குநரகத்தால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட கல்வி நிறுவனங்களில் படித்து தேர்ச்சி பெற்றிருத்தல் வேண்டும்

ஆ.	வருமான வரம்பு	குடும்பத்தின் ஆண்டு வருமானம் ₹72,000க்கு மிகாமல் இருத்தல் வேண்டும்.
இ.	வயது வரம்பு	திருமணத் தேதியன்று மணமகள் 18 வயது நிறைவு பெற்றிருக்க வேண்டும். உச்ச வயது வரம்பு ஏதும் இல்லை.
ஈ.	இதர நிபந்தனைகள்	விதவைத் தாயின் ஒரு பெண்ணுக்கு மட்டும் உதவித் தொகை வழங்கப்படும்.
உ.	விண்ணப்பிக்க வேண்டிய கால அளவு	விண்ணப்பங்களை திருமணத்திற்கு 40 நாட்களுக்கு முன்பாக அளிக்கப்பட வேண்டும். சிறப்பு நேர்வுகளில், தக்க காரணங்கள் இருந்தால், திருமணத்திற்கு முதல் நாள் வரை மனுக்களை ஏற்றுக்கொள்ளலாம்.
6.	அணுக வேண்டிய அலுவலர்கள்	1. மாவட்ட சமூகநல அலுவலர்கள் 2. விரிவாக்க அலுவலர்கள் (சமூகநலம்)
7.	விண்ணப்பத்துடன் இணைக்கப்பட வேண்டிய சான்றிதழ்கள்	<p>திட்டம்-I</p> <ul style="list-style-type: none"> சமூகப் பாதுகாப்புத் திட்டத்தின்கீழ் விதவை உதவித் தொகை பெறுபவர்களுக்கு விதவைச் சான்று, வருமானச் சான்று தேவையில்லை. விதவை உதவித் தொகை பெறாதவர்கள் மேற்படி விதவைச் சான்று மற்றும் வருமானச் சான்று வட்டாட்சியரிடமிருந்து பெற்று சமர்ப்பிக்க வேண்டும். விதவையர் மகளின் வயது சான்றிதழ் <p>திட்டம்-II கூடுதலாக</p> <ul style="list-style-type: none"> பட்டப்படிப்பு படித்தவர்கள் கல்லூரிகள்/ தொலைதூரக் கல்வி / அரசால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட திறந்தவெளி பல்கலைக்கழகங்களில் தேர்ச்சி பெற்ற சான்றிதழ்களின் நகல் மற்றும் பட்டயப் படிப்பு படித்தவர்கள் தமிழக அரசின் தொழில் நுட்பக் கல்வி இயக்குநரகத்தால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட கல்வி நிறுவனங்களில் படித்து தேர்ச்சி பெற்ற சான்றிதழ்களின் நகல்.

8.	விண்ணப்பங்களை பரிசீலிக்க உத்தேசிக்கப்பட்ட கால அளவு	விண்ணப்பம் பெறப்பட்ட தேதியிலிருந்து 15 நாட்களுக்குள்.
9.	தாமதமாக பெறப்படும் விண்ணப்பங்கள்	திருமணத் தேதியன்றோ அல்லது திருமணத்திற்கு பிறகோ பெறப்படும் விண்ணப்பங்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்படமாட்டாது.
10.	குறைபாடுகள் இருப்பின் தெரிவிக்க வேண்டிய அலுவலர்கள்	மாவட்ட அளவில்: மாவட்ட ஆட்சியர் / மாவட்ட சமூகநல அலுவலர், மாநில அளவில்: சமூக நல இயக்குநர், 2வது தளம், பனகல் மாளிகை, சைதாப்பேட்டை, சென்னை - 600 015. தொலைபேசி எண். 044 - 24351885.

2.2.3 அன்னை தெரசா நினைவு ஆதரவற்ற பெண்கள் திருமண நிதி உதவித் திட்டம்

1.	திட்டத்தின் பெயர்	அன்னை தெரசா நினைவு ஆதரவற்ற பெண்கள் திருமண நிதி உதவித் திட்டம்
2.	திட்டத்தின் நோக்கம்	ஆதரவற்ற பெண்களுக்கு பொருளாதார வகையில் அவர்களது திருமணத்திற்கு உதவுதல்
3.	வழங்கப்படும் உதவி	திட்டம்-I ரூ.25,000 மின்னணு பரிமாற்ற சேவை மூலமாகவும், திருமாங்கல்யம் செய்வதற்காக 1 சவரன் (8 கிராம்) 22 காரட் தங்க நாணயமும் வழங்கப்படுகிறது. திட்டம்-II ரூ.50,000 மின்னணு பரிமாற்ற சேவை மூலமாகவும், திருமாங்கல்யம் செய்வதற்காக 1 சவரன் (8 கிராம்) 22 காரட் தங்க நாணயமும் வழங்கப்படுகிறது.
4.	பயன் பெறுபவர்	தாய், தந்தை இல்லாத ஆதரவற்ற பெண்கள்.

5.	தகுதிகள்	
அ.	கல்வித் தகுதி	<p>திட்டம்-I</p> <p>கல்வித் தகுதி தேவை இல்லை.</p> <p>திட்டம்-II</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. பட்டதாரிகள் கல்லூரியிலோ அல்லது தொலை தூரக்கல்வி மூலமோ அல்லது அரசால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட திறந்தவெளி பல்கலைக் கழகங்களிலோ படித்து தேர்ச்சி பெற்றிருக்க வேண்டும். 2. பட்டயப்படிப்பு (Diploma Holders) எனில், தமிழக அரசின் தொழில்நுட்பக் கல்வி இயக்குநரகத்தால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட கல்வி நிறுவனங்களில் படித்து தேர்ச்சி பெற்றிருக்க வேண்டும்.
ஆ.	வருமான வரம்பு	வருமான வரம்பு இல்லை.
இ.	வயது வரம்பு	திருமணத் தேதியன்று மணப்பெண் 18 வயது நிறைவு பெற்றிருக்க வேண்டும். உச்ச வயது வரம்பு ஏதும் இல்லை.
ஈ.	இதர நிபந்தனைகள்	இல்லை
உ.	விண்ணப்பிக்க வேண்டிய கால அளவு	திருமணத்திற்கு 40 நாட்களுக்கு முன்பு விண்ணப்பிக்க வேண்டும். சிறப்பு நேர்வுகளில், தக்க காரணங்கள் இருந்தால், திருமணத்திற்கு முதல் நாள் வரை மனுக்களை ஏற்றுக்கொள்ளலாம்.
6.	அணுக வேண்டிய அலுவலர்கள்	<ol style="list-style-type: none"> 1. மாவட்ட சமூகநல அலுவலர்கள் 2. விரிவாக்க அலுவலர்கள் (சமூக நலம்)
7.	விண்ணப்பத்துடன் இணைக்கப்பட வேண்டிய சான்றிதழ்கள்	<p>திட்டம்-I</p> <ul style="list-style-type: none"> • சட்டமன்ற உறுப்பினர் / பாராளுமன்ற உறுப்பினரிடமிருந்து ஆதரவற்றோர் சான்று பெற்று வழங்கலாம் அல்லது தாய் , தந்தை இறப்புச் சான்று வழங்க வேண்டும். • விண்ணப்பதாரரின் வயதுச் சான்று <p>திட்டம்-II கூடுதலாக</p> <p>கல்லூரியிலோ அல்லது தொலை தூரக் கல்வி / அரசால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட திறந்த வெளி பல்கலைக் கழகங்களிலோ தேர்ச்சிப் பெற்ற பட்டதாரிகளின் சான்றிதழ்களின் நகல் மற்றும் தமிழக அரசின் தொழில் நுட்பக் கல்வி</p>

		இயக்குநரகத்தால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட கல்வி நிறுவனங்களில் படித்து தேர்ச்சி பெற்ற பட்டயப் படிப்பு படித்தவர்களின் சான்றிதழ்களின் நகல்
8.	விண்ணப்பங்களை பரிசீலிக்க உத்தேசிக்கப்பட்ட கால அளவு	விண்ணப்பம் பெறப்பட்ட தேதியிலிருந்து 15 நாட்களுக்குள்
9.	தாமதமாக பெறப்படும் விண்ணப்பங்கள்	திருமணத் தேதியன்றோ அல்லது திருமணத்திற்குப் பிறகோ பெறப்படும் விண்ணப்பங்கள் ஏற்றுக் கொள்ளப்பட மாட்டாது.
10.	குறைபாடுகள் இருப்பின், தெரிவிக்க வேண்டிய அலுவலர்கள்	மாவட்ட அளவில்: மாவட்ட ஆட்சியர் / மாவட்ட சமூகநல அலுவலர், மாநில அளவில்: சமூக நல இயக்குநர், 2வது தளம், பனகல் மாளிகை, சைதாப்பேட்டை, சென்னை - 600 015. தொலைபேசி எண். 044 - 24351885.

2.2.4 டாக்டர் முத்துலட்சுமி ரெட்டி நினைவு கலப்புத் திருமண நிதி உதவித் திட்டம்

1.	திட்டத்தின் பெயர்	டாக்டர் முத்துலட்சுமி ரெட்டி நினைவு கலப்புத் திருமண நிதி உதவித் திட்டம்.
2.	திட்டத்தின் நோக்கம்	கலப்புத் திருமணங்களை ஊக்கப்படுத்தி பிறப்பு அடிப்படையிலான சாதி இன வேறுபாட்டை அகற்றி, தீண்டாமை எனும் கொடுமையை ஒழித்தல்.
3.	வழங்கப்படும் உதவி	திட்டம்-I ₹25,000 (₹15,000 மின்னணு பரிமாற்ற சேவை மூலமாகவும், ₹10,000 தேசிய சேமிப்புப் பத்திரமாகவும்) மற்றும் திருமாங்கல்யம் செய்வதற்காக 1 சவரன் (8 கிராம்) 22 காரட் தங்க நாணயமும் வழங்கப்படுகிறது. திட்டம்-II ₹50,000 (₹30,000 மின்னணு பரிமாற்ற சேவை மூலமாகவும், ₹20,000 தேசிய சேமிப்புப் பத்திரமாகவும்) மற்றும் திருமாங்கல்யம் செய்வதற்காக 1 சவரன் (8 கிராம்) 22 காரட் தங்க நாணயமும் வழங்கப்படுகிறது.

4.	பயன் பெறுபவர்	<p>கீழ்க்கண்ட இரண்டு வகையான கலப்புத் திருமணங்கள் செய்த தம்பதியர் நிதியுதவி பெற தகுதியானவர்:-</p> <p>பிரிவு-1</p> <p>புதுமணத் தம்பதியரில் ஒருவர் ஆதிதிராவிடர் அல்லது பழங்குடியினராக இருந்து பிற இனத்தவரை மணந்து கொண்டால் நிதியுதவி வழங்கப்படும்.</p> <p>பிரிவு-2</p> <p>புதுமணத் தம்பதியரில் ஒருவர் முற்பட்ட வகுப்பினராகவும் மற்றொருவர் பிற்படுத்தப்பட்ட / மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்ட வகுப்பினராக இருந்தால் நிதியுதவி வழங்கப்படும்.</p>
5.	தகுதிகள்	
அ.	கல்வித் தகுதி	<p>திட்டம்-I</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. மணப் பெண் 10-ஆம் வகுப்பு தேர்வில் தேர்ச்சி பெற்றிருக்க வேண்டும். 2. பழங்குடியினராக இருந்தால் 5-வது படித்திருத்தல் வேண்டும். <p>திட்டம்-II</p> <ul style="list-style-type: none"> • பட்டதாரிகள் கல்லூரியிலோ அல்லது தொலை தூரக்கல்வி மூலமோ அல்லது அரசால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட திறந்தவெளி பல்கலைக் கழகங்களிலோ படித்து தேர்ச்சி பெற்றவர்களாக இருக்க வேண்டும். • பட்டயப் படிப்பு (Diploma Holders) எனில் தமிழக அரசின் தொழில் நுட்ப கல்வி இயக்குநரகத்தால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட கல்வி நிறுவனங்களில் படித்து தேர்ச்சி பெற்றிருக்க வேண்டும்.
ஆ.	வருமான வரம்பு	வருமான வரம்பு இல்லை.
இ.	வயது வரம்பு	திருமணத் தேதியன்று மணமகளின் வயது 18 பூர்த்தி அடைந்திருத்தல் வேண்டும். உச்ச வயது வரம்பு ஏதும் இல்லை.
ஈ.	விண்ணப்பிக்க வேண்டிய கால அளவு	திருமணம் முடிந்து 2 வருடங்களுக்குள் விண்ணப்பிக்க வேண்டும்
6.	அணுக வேண்டிய அலுவலர்கள்	<ol style="list-style-type: none"> 1. மாவட்ட சமூக நல அலுவலர்கள் 2. விரிவாக்க அலுவலர்கள் (சமூக நலம்)

7.	விண்ணப்பத்துடன் இணைக்கப்பட வேண்டிய சான்றிதழ்கள்	திட்டம்-I 1. திருமணப் பத்திரிகை அல்லது திரு மண பதிவுச் சான்று. 2. மணமகன் மற்றும் மணமகளின் சாதிச்சான்று. 3. மணப் பெண்ணின் வயதுச் சான்று. திட்டம்-II கூடுதலாக கல்லூரியிலோ அல்லது தொலை தூரக்கல்வி / அரசால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட திறந்தவெளி பல்கலைக் கழகங்களில் தேர்ச்சிப் பெற்ற பட்டதாரிகளின் சான்றிதழ்களின் நகல் அல்லது தமிழக அரசின் தொழில் நுட்பக் கல்வி இயக்குநரகத்தால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட கல்வி நிறுவனங்களில் படித்து பட்டயப் படிப்பு தேர்ச்சி பெற்றவர்களின் சான்றிதழ்களின் நகல்.
8.	விண்ணப்பங்களை பரிசீலிக்க உத்தேசிக்கப்பட்ட கால அளவு	விண்ணப்பம் பெறப்பட்ட தேதியிலிருந்து 15 நாட்களுக்குள்
9.	குறைபாடுகள் இருப்பின், தெரிவிக்க வேண்டிய அலுவலர்கள்	மாவட்ட அளவில்: மாவட்ட ஆட்சியர் / மாவட்ட சமூகநல அலுவலர், மாநில அளவில்: சமூக நல இயக்குநர், 2வது தளம், பனகல் மாளிகை, சைதாப்பேட்டை, சென்னை - 600 015. தொலைபேசி எண். 044 - 24351885.

2.2.5 சத்தியவாணி முத்து அம்மையார் நினைவு இலவச தையல் இயந்திரம் வழங்கும் திட்டம்

1.	திட்டத்தின் பெயர்	சத்தியவாணி முத்து அம்மையார் நினைவு இலவச தையல் இயந்திரம் வழங்கும் திட்டம்
2.	திட்டத்தின் நோக்கங்கள்	ஆதரவற்ற பெண்கள் /விதவைகள், கணவரால் கைவிடப்பட்ட பெண்கள் , மாற்றுத்திறனுடைய ஆண்கள்/பெண்கள், சமூகத்தில் பாதிக்கப்பட்ட பிற மகளிர் மற்றும் பொருளாதாரத்தில் நலிவுற்ற மகளிர் ஆகியோரின் மறுவாழ்விற்காக அவர்களது சுயதொழில் திறனை பெருக்கும் நோக்கத்தோடு இலவசமாக தையல் இயந்திரம் வழங்கப்படுகிறது.
3.	வழங்கப்படும் உதவி	தையல் இயந்திரம் மற்றும் உபகரணங்கள்

4.	பயன்பெறுபவர்	ஆதரவற்றபெண்கள் / விதவைகள், கணவரால் கைவிடப்பட்ட பெண்கள், மாற்றுத்திறனுடைய ஆண்கள் / பெண்கள், சமூகத்தில் பாதிக்கப்பட்ட பிற மகளிர் மற்றும் பொருளாதாரத்தில் நலிவுற்ற மகளிர்
5.	தகுதிகள்	
அ.	கல்வித்தகுதி	இல்லை
ஆ.	வருமானவரம்பு	ஆண்டு வருமானம் ரூ.72,000க்கு மிகாமல் இருக்க வேண்டும்.
இ.	வயதுவரம்பு	20 முதல் 40 வயதுக்குள் இருக்கவேண்டும்.
ஈ.	இதரதகுதிகள்	தையல் தெரிந்திருக்க வேண்டும்.
6.	விண்ணப்பத்துடன் இணைக்கப்பட வேண்டிய சான்றிதழ்கள்	1. ஆதரவற்றவர் / கைவிடப்பட்டவர் / விதவை / மாற்றுத்திறனுடையோர் என்பதற்கான சான்றிதழ். 2. குடும்ப வருமானச் சான்றிதழ் 3. வயதுச்சான்றிதழ் 4. விண்ணப்பதாரர் தையல் தெரிந்தவர் என்பதற்கான சான்றிதழ்.
7.	அணுகவேண்டிய அலுவலர்கள்	1. மாவட்ட சமூகநல அலுவலர்கள் 2. விரிவாக்க அலுவலர்கள் (சமூக நலம்)
8.	குறைபாடுகள் இருப்பின் தெரிவிக்கவேண்டிய அலுவலர்கள்	மாவட்ட அளவில்: மாவட்ட ஆட்சியர் / மாவட்ட சமூகநல அலுவலர், மாநில அளவில்: சமூகநல இயக்குநர், 2வது தளம், பனகல் மாளிகை, சைதாப்பேட்டை, சென்னை - 600 015. தொலைபேசி எண். 044 - 24351885.

2.2.6. அரசு சேவை இல்லம்

1.	திட்டத்தின் பெயர்	அரசு சேவை இல்லம்
2.	திட்டத்தின் நோக்கம்	பொருளாதார ரீதியாகவும், சமூக ரீதியாகவும் பின்தங்கியுள்ள விதவைகள், ஆதரவற்ற பெண்கள், கணவனால் கைவிடப்பட்ட பெண்கள், வளரிளம் பெண்கள், மாற்றுத்திறனுடைய பெண்கள் மற்றும் அவர்களுடைய குழந்தைகள் ஆகியோருக்கு பாதுகாப்பு, கல்வி மற்றும் தொழில்நுட்ப பயிற்சி அளித்தல்.
3.	வழங்கப்படும் உதவி	உறைவிடம், உணவு, கல்வி மற்றும் தொழிற்கல்வி பயிற்சி மற்றும் இலவசமாக பாடப் புத்தகங்கள், நோட்டுப் புத்தகங்கள், சீருடைகள், காலணிகள், சுகாதார அணை ஆடைகள் அளித்தல் மற்றும் இலவச சுற்றுலா.
4.	பயன் பெறுபவர்	சமூக ரீதியாகவும், பொருளாதார ரீதியாகவும் பின்தங்கியுள்ள விதவைகள், ஆதரவற்ற பெண்கள், கணவனால் கைவிடப்பட்ட பெண்கள், வளரிளம் பெண்கள், மாற்றுத் திறனுடைய பெண்கள் மற்றும் அவர்களின் ஆண் குழந்தை எனில் 5 ஆம் வகுப்பு வரையிலும், பெண் குழந்தை எனில் 12 ஆம் வகுப்பு வரையிலும் தங்கி படிக்கலாம்.
5.	தகுதிகள்	
அ.	வருமான வரம்பு	மாற்றுத் திறனாளிகள் தவிர ஏனையோருக்கு ஆண்டு வருமானம் ரூ.72,000க்கு மிகாமல் இருக்க வேண்டும்.
ஆ.	வயது	14 வயதுக்கு மேல் 45 வயதுக்குள் இருக்க வேண்டும்.
6.	விண்ணப்பத்துடன் இணைக்கப்பட வேண்டிய சான்றிதழ்கள்	<ol style="list-style-type: none"> 1. விண்ணப்பதாரரின் வயதுச் சான்றிதழ் 2. விதவை /ஆதரவற்றவர் /கைவிடப்பட்டவர் / நிராதரவானவர் என்பதற்கான சான்றிதழ் 3. விண்ணப்பதாரர்/பெற்றோர்/பாதுகாவலரின் வருமானச் சான்றிதழ். 4. மாற்றுத்திறனுடையோர் எனில் அதற்கான சான்றிதழ் அல்லது அதற்கான அத்தாட்சி 5. விதவை எனில் கணவரின் இறப்புச் சான்றிதழ். 6. இறுதியாகப் படித்த வகுப்பின் கல்விச் சான்றிதழ் ஏதேனும் இருப்பின்
7.	அணுக வேண்டிய அலுவலர்கள்	<ol style="list-style-type: none"> 1. மாவட்ட சமூகநல அலுவலர்கள் 2. இதர சேவை இல்லங்களின் கண்காணிப்பாளர்கள் 3. விரிவாக்க அலுவலர்கள் (சமூக நலம்)

8.	குறைபாடுகள் இருப்பின் தெரிவிக்க வேண்டிய அலுவலர்கள்	மாவட்ட அளவில் : மாவட்ட ஆட்சியர்/மாவட்ட சமூக நல அலுவலர் மாநில அளவில் : சமூக நல இயக்குநர், 2 வது தளம், பனகல் மாளிகை, சைதாப்பேட்டை, சென்னை - 600 015. தொலைபேசி எண். 044 - 24351885.
----	--	--

அரசு சேவை இல்லம் பற்றிய விவரங்கள்

வ. எண்.	மாவட்டங்கள்	முகவரி
1.	சென்னை	அரசு சேவை இல்ல மேல்நிலைப்பள்ளி, நிர்மலா கார்டன், தாம்பரம் சாண்ட்டோரியம், சென்னை- 600 047.
2.	கடலூர்	அரசு சேவை இல்ல மேல்நிலைப்பள்ளி, நெல்லிக்குப்பம் மெயின் ரோடு, கே.எம்.சி. அருகில், கடலூர்.
3.	தஞ்சாவூர்	அரசு சேவை இல்ல மேல்நிலைப்பள்ளி, நாஞ்சிக்கோட்டை ரோடு, தஞ்சாவூர்-6.
4.	சிவகங்கை	அரசு சேவை இல்ல மேல்நிலைப்பள்ளி, பையூர் பிள்ளை வயல், அரசு குழந்தைகள் காப்பகம் அருகில், சிவகங்கை.
5.	சேலம்	அரசு சேவை இல்ல மேல்நிலைப்பள்ளி, எண்.2 நக்கீரன் தெரு, சுப்பிரமணியன் நகர், சேலம் -5.
6.	திருநெல்வேலி	அரசு சேவை இல்ல மேல்நிலைப்பள்ளி, சுப்பிரமணியபுரம் கீழ்த்தெரு, பாளையங்கோட்டை, திருநெல்வேலி-2.
7.	கிருஷ்ணகிரி	அரசு சேவை இல்ல மேல்நிலைப்பள்ளி, எண்.4/452, கணபதி நகர், மேல்சோமாற்பேட்டை, வேங்கடாபுரம், கிருஷ்ணகிரி.

2.2.7 பணிபுரியும் மகளிருக்கான அரசு விடுதிகள்

1.	திட்டத்தின்பெயர்	பணிபுரியும் மகளிருக்கான அரசு விடுதிகள்
2.	திட்டத்தின் நோக்கங்கள்	குடும்பத்தை விட்டு வெளியூரில் பணிபுரியும் குறைந்த மற்றும் நடுத்தர வருவாய் பெறும் மகளிருக்கு உணவுடன் பாதுகாப்பான தங்கும் வசதி அளிப்பது.
3.	வழங்கப்படும் உதவிகள்	தங்கும் வசதிகள் அளிப்பது, உணவுச் செலவினம் மற்றும் மின்கட்டணச் செலவுகளை பகிர்மான அடிப்படையில் மேற்கொள்வது. உள்ளூறையோர் வாடகையாக சென்னையில் மாதமொன்றுக்கு ரூ.300ம், இதர மாவட்டங்களில் ரூ.200ம் செலுத்த வேண்டும்.
4.	பயன்பெறுபவர்	சென்னையில் ரூ.25,000க்குள்ளும், இதர மாவட்டங்களில் ரூ.15,000க்குள்ளும் மாத ஊதியம் பெறும் பணிபுரியும் மகளிர்.
5.	தகுதிகள்	குறைந்த மற்றும் நடுத்தர வருவாய் பெறும் பணிபுரியும் பெண்கள்
6.	தங்கியிருக்கும் கால அளவு	மூன்றாண்டுகள்
7.	விண்ணப்பத்துடன் இணைக்கப்பட வேண்டிய சான்றிதழ்கள்	1. பணிபுரியும் அலுவலகத்திலிருந்து வழங்கப்பட்ட சான்று 2. விண்ணப்பதாரரின் வருமானச் சான்றிதழ். 3. விடுதி உள்ள இடத்தில் அல்லாமல் வேறு இடம் அல்லது மாவட்டத்தைச் சேர்ந்தவர் என்ற சான்றிதழ்.
8.	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்கள்	1. மாவட்ட சமூக நல அலுவலர்கள் 2. கண்காணிப்பாளர், அரசு பணிபுரியும் மகளிர் விடுதி 3. விரிவாக்க அலுவலர்கள் (சமூகநலம்)
9.	குறைபாடுகள் இருப்பின் தெரிவிக்க வேண்டிய அலுவலர்கள்	மாவட்ட அளவில்: மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர்/ மாவட்ட சமூகநல அலுவலர். மாநில அளவில்: சமூகநல இயக்குநர், 2 வதுதளம், பனகல் மாளிகை, சைதாப்பேட்டை, சென்னை - 600 015. தொலைபேசி எண். 044 - 24351885.

பணிபுரியும் மகளிருக்கான அரசு விடுதிகள் பற்றிய விவரங்கள்

வ. எண்.	மாவட்டங்கள்	முகவரி	
1.	சென்னை	i	விடுதி-I எண்.8, இரண்டாவது குறுக்குத்தெரு, சாஸ்திரிநகர், அடையார். சென்னை- 600 020.
		ii	விடுதி-II எண்.8, இரண்டாவது குறுக்குத்தெரு, சாஸ்திரிநகர், அடையார், சென்னை-600 020.
2.	கடலூர்	எண்:109/38, புதுப்பாளையம் மெயின் ரோடு, புதுப்பாளையம் , கடலூர்.	
3.	புதுக்கோட்டை	டி.எஸ்.எண்:3760, மேல 2வது தெரு, சாந்தநாதபுரம், புதுக்கோட்டை.	
4.	மதுரை	மஸ்தனார் கல்யாண மண்டபம், சம்புரோபுரம், 4வது தெரு, கோரிப்பாளையம், மதுரை-2.	
5.	கிருஷ்ணகிரி	3/137,பெங்களூர் ரோடு, அண்ணாநகர், பத்ரபள்ளி, சிப்காட் போஸ்ட் ஆபிஸ், ஒசூர், கிருஷ்ணகிரி மாவட்டம்.	
6.	திருச்சிராப்பள்ளி	i	எண்:1, ஈ.வெ.ரா. ரோடு, அரசு மருத்துவமனை எதிர்ப்புறம், புதூர், திருச்சிராப்பள்ளி-17
		ii	சாக்ஸீட் எண்.345, பழைய குட்டுஷ்ட் சாலை, தெப்பகுளம், அம்பேத்கர் நகர், திருச்சிராப்பள்ளி - 620 002.
7.	தூத்துக்குடி	எண்:19,எம்.டி. ஆர். நாயுடு தெரு, ரயில்வே கேட் அருகில், தூத்துக்குடி.	
8.	விழுப்புரம்	சுப்ரமணிய சிவா நகர், எல்லிஸ் சத்திரம் ரோடு, வழரொட்டி, விழுப்புரம்.	

9.	கோயம்புத்தூர்	கென்வின் மாநகராட்சி நடு நிலைப்பள்ளி (தரைதளம்), பூமார்க்கெட் அருகில், கிரேஸ்கட்டு பேருந்து நிலையம், மேட்டுப்பாளையம் ரோடு, ஆர்.எஸ். புரம், கோயம்புத்தூர் - 641 002.
10.	காஞ்சிபுரம்	i விடுதி - 1 ஆஷாநிவாஸ், 135. பிருந்தாவன் கார்டன் மெயின் ரோடு, ஒக்கியம் துரைப்பாக்கம், சோழிங்கநல்லூர், சென்னை-600 097.
		ii விடுதி - 2 13/12, அருணகிரிநாதர் தெரு, புது பெருங்களத்தூர் சென்னை-600 063.
11.	திருவள்ளூர்	எண்:18/42, வீரணந்தெரு, திருவள்ளூர் டவுன், திருவள்ளூர்.
12.	தஞ்சாவூர்	அரசு பணிபுரியும் மகளிர் விடுதி, ராஜா ரெஸ்ட் ஹவுஸ், சத்திராம் நிர்வாகம், காந்திஜிரோடு, தஞ்சாவூர் - 613 001.
13.	திருப்பூர்	சமத்துவபுரம், நெருப்பெரிச்சல் கிராமம், திருப்பூர்.
14.	பெரம்பலூர்	புது பேருந்து நிலையம், மாவட்ட மத்திய நூலகம் பின்புறம், சிலோன் காலனி, திருமங்கலம், பெரம்பலூர்.
15.	வேலூர்	எண்.6 ராஜுவ்காந்திநகர், அல்லாபுரம், தொரப்பட்டி, வேலூர்-1.
16.	சேலம்	27/12, 13 போடிநாயக்கன்பட்டி, சூரமங்கலம், சேலம் -5
17.	சிவகங்கை	6/73, வ.உ.சி.தெரு, சிவகங்கை.
18.	திருநெல்வேலி	புதுகாலணி தெரு, வீரமாணிக்கபுரம், பாளையங்கோட்டை, திருநெல்வேலி மாவட்டம்.

2.2.8 குடும்ப வன்முறையிலிருந்து பெண்களைப் பாதுகாக்கும் சட்டம், 2005

1.	சட்டத்தின் பெயர்	குடும்ப வன்முறையிலிருந்து பெண்களைப் பாதுகாக்கும் சட்டம், 2005
2.	திட்டத்தின் நோக்கங்கள்	குடும்பங்களில் வன்முறையை தடுப்பதன் மூலம் பெண்களுக்கு உடல் மற்றும் மனரீதியான, அமைதியான, பாதுகாப்பான வீட்டுச்சூழலை உருவாக்குவதன் மூலம், அவர்கள் சுதந்திரமாகவும், சுயமாகவும் முடிவுகளை எடுக்க வழிவகை செய்தல்.
3.	அளிக்கப்படும் உதவிகள்	மருத்துவ வசதி, சட்ட உதவிகள், ஆலோசனை மற்றும் குறிப்பிடப்பட்ட நீதிமன்றங்களிலிருந்து பாதுகாப்பு ஆணைகள்
4.	உதவிகள் பெறுவோர்	குடும்ப ரீதியான வன்முறைக்கு ஆளான மகளிர்
5.	புகார் பெறும் முறை	பாதிக்கப்பட்ட பெண் அளிக்கும் எழுத்து மூலமான புகார் மனு
6.	அணுக வேண்டிய அலுவலர்	மாவட்ட பாதுகாப்பு அலுவலர்கள் / மாவட்ட சமூகநல அலுவலர்கள் / சேவை அளிப்பவர்கள் / காவல்துறை / குற்றவியல் நடுவர்கள்
7.	குறைகள் இருப்பின், அணுக வேண்டிய அலுவலர்	மாவட்டஅளவில் மாவட்டஆட்சித்தலைவர் / மாவட்டசமூகநலஅலுவலர், மாநிலஅளவில் சமூகநலஇயக்குநர் 2 வதுதளம், பனகல் மாளிகை, சைதாப்பேட்டை, சென்னை - 600 015. தொலைபேசிஎண். 044 - 24351885.

பாதுகாப்பு அலுவலர்களின் முகவரி மற்றும் தொலைபேசி எண்கள்

வ. எண்.	மாவட்டங்கள்	அலுவலக முகவரி	தொலைபேசி
1.	சென்னை	பாதுகாப்பு அலுவலர், சிங்காரவேலர் மாளிகை, 8-வதுமாடி, மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், இராஜாஜி சாலை, சென்னை-600 001.	044-25264568
2.	கோயம்புத்தூர்	பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், கோயம்புத்தூர்-641 018.	0422-2305126
3.	கடலூர்	பாதுகாப்பு அலுவலர், நெல்லிக்குப்பம் சாலை, கந்தசாமி கல்லூரி அருகில், கடலூர்-607 001.	04142-221235
4.	தருமபுரி	பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக கூடுதல்வளாகம், தரைதளம், தருமபுரி-636 705.	04342-233088
5.	திண்டுக்கல்	பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், அறைஎண் 88, திண்டுக்கல்-624 004.	0451-2460092
6.	ஈரோடு	பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரகவளாகம், ஈரோடு-638 011.	0424-2261405
7.	காஞ்சிபுரம்	பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட உரக வளர்ச்சி முகமை அலுவலகம், பழைய கட்டடம், முதல்தளம், காஞ்சிபுரம்-631501.	044- 27239334

8.	கன்னியாகுமரி	பாதுகாப்பு அலுவலர், 30பி-ஆலந்தெரு, ஈகில்கேட், நாகர்கோவில், கன்னியாகுமரி மாவட்டம் - 629 702.	04652-278404
9.	கரூர்	பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரகவளாகம், தாந்தோணிமலை, கரூர் மாவட்டம் -639 007.	04324-257959
10.	கிருஷ்ணகிரி	பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், அறைஎண் 20-21, பெங்களுர்மெயின்ரோடு, கிருஷ்ணகிரி -635 001.	04343-235717
11.	மதுரை	மாவட்ட சமூகநல அலுவலர், ப்ளாட் எண்.35, கிழக்கு 2-வது தெரு, கே.கே.நகர்,மதுரை-625 020.	0452-2530258
12.	நாகப்பட்டினம்	பாதுகாப்பு அலுவலர், நகராட்சிபெண்கள் உயர்நிலைப்பள்ளி கட்டடம், நீல தெற்குத்தெரு, நாகப்பட்டினம்-611 001.	04365-253045
13.	நாமக்கல்	மாவட்ட சமூகநல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், அறை எண்.234, முதலாவது தளம், திருச்செங்கோடு ரோடு, நாமக்கல்-637 003.	04286-280230
14 .	நீலகிரி	பாதுகாப்பு அலுவலர், எண் 54/1 இ 14, அன்னதானி மாளிகை, ஸ்டேட் பாங்க் லைன் உதகமண்டலம், நீலகிரி மாவட்டம் -643 001.	0423-2443392

15.	திருவண்ணாமலை	பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், 2வதுதளம், வேங்கிக்கால், திருவண்ணாமலை-606 604.	04175-233810
16.	திருவள்ளூர்	பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், 2வதுதளம், திருவள்ளூர்-602 001.	044-27663912
17.	திருவாரூர்	பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக கூடுதல் வளாகம், அறைஎண் 1, திருவாரூர்-610 001.	04366-224280
18.	திருச்சிராப்பள்ளி	பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக வளாகம், திருச்சிராப்பள்ளி-620 020.	0431-2413796
19.	தூத்துக்குடி	பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், கோரம்பள்ளம், தூத்துக்குடி-628 002.	0461-2325606
20.	வேலூர்	பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், 'பி' பிளாக், 4 ஆவதுதளம், சத்துவாச்சேரி, வேலூர்-632 009.	0416-2252663
21.	விழுப்புரம்	பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், மாஸ்டர் பிளான் காம்பளக்ஸ், திருச்சிசாலை, விழுப்புரம்-605 602.	04146-222288
22.	விருதுநகர்	பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், விருதுநகர்-626 002.	04562-252701
23.	பெரம்பலூர்	பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், தரைதளம், பெரம்பலூர்-621 212.	04328-224122

24.	புதுக்கோட்டை	பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், புதுக்கோட்டை-622 005.	04322-222270
25 .	இராமநாதபுரம்	பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், இராமநாதபுரம்-623 501.	04567-230466
26.	சேலம்	பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், முதல்தளம், சேலம்-636 001.	0427-2313213
27.	சிவகங்கை	பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், சிவகங்கை-630 562.	04575-240426
28.	தஞ்சாவூர்	பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், கதவு எண்.303, 3வது தளம், தஞ்சாவூர்-613 006.	04362-258501
29.	தேனி	பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், தேனி-625 531.	04546-254368
30.	திருநெல்வேலி	பாதுகாப்பு அலுவலர், B4 /107, சுப்ரமணியன் தெரு, VOC திடல் எதிரில், பாளையங்கோட்டை, திருநெல்வேலி-627 009.	0462-2501722
31 .	திருப்பூர்	பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், அறைஎண்.58, காட்டன் மார்கெட் அருகில், பல்லடம் ரோடு, திருப்பூர்-641 104.	0421-2218220
32.	அரியலூர்	பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், அரியலூர் மாவட்டம்-621 704	04329-228516

33.	செங்கல்பட்டு	பாதுகாப்பு அலுவலர், C.R.C கட்டிடம், பஞ்சாயத்து யூனியன் ஆரம்ப பள்ளி வளாகம், 85 ஆலப்பாக்கம், செங்கல்பட்டு	--
34.	இராணிப்பேட்டை	பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், இராணிப்பேட்டை	--
35.	திருப்பத்தூர்	பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், 'பி' பிளாக், 4 ஆவதுதளம், சத்துவாச்சேரி, வேலூர்-632 009.	0416-2252663
36.	கள்ளக்குறிச்சி	பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், மாஸ்டர் பிளான் காம்பளக்ஸ், திருச்சி சாலை, விழுப்புரம்-605 602.	04146-222288
37.	தென்காசி	பாதுகாப்பு அலுவலர், B4 /107, சுப்ரமணியன் தெரு, VOC திடல் எதிரில், பாளையங்கோட்டை, திருநெல்வேலி-627 009.	0462-2501722
38.	மயிலாடுதுறை	பாதுகாப்பு அலுவலர், 3/264, குமரன் தெரு, சீனிவாசபுரம், மயிலாடுதுறை - 609 001.	0436-2 12429

2.2.9 வரதட்சணை தடுப்புச் சட்டம், 1961

1.	சட்டத்தின்பெயர்	வரதட்சணைதடுப்புச்சட்டம், 1961
2.	சட்டத்தின் குறிக்கோள்கள்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ சமுதாயத்தில் அனைத்து வகையிலான வரதட்சணைக் கொடுமைகளால் பாதிக்கப்படும் பெண்களுக்கு பாதுகாப்பு வழங்குதல். ➤ வரதட்சணை எனும் கொடிய பழக்கத்தை தடுத்தல். ➤ வரதட்சணைக் குற்றங்களை விசாரித்து சட்டத்தின் கீழ் வழக்குகளை பதிவு செய்து தீர்வு காணுதல்.
3.	அளிக்கப்படும் சேவைகள்	<ul style="list-style-type: none"> ▪ பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு ஆலோசனை ▪ பிரிந்த தம்பதிகளை சேர்த்து வைத்தல் ▪ வரதட்சணைப் பொருட்களை மீட்டுத்தருதல் ▪ முதல் தகவலறிக்கை பதிவு செய்தல் <p>சட்டப் பூர்வசெயல்பாடுகள்</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ இச்சட்டத்தின் நோக்கத்தை நிறைவேற்றும் முகமாக இச்சட்டப் பிரிவு10-ன்படி, தமிழ்நாடு வரதட்சணை தடுப்பு விதிகள், 2004 இயற்றப்பட்டுள்ளது. ➤ மாவட்ட சமூக நல அலுவலர்கள் மாவட்ட வரதட்சணைத் தடுப்பு அலுவர்களாக இச்சட்டத்தின் பிரிவு 8பி-ன் கீழ் நியமிக்கப்பட்டுள்ளனர்.
4.	அளிக்கப்படும் உதவி	வழக்குப் பதிவு செய்தல் மற்றும் ஆலோசனை வழங்குதல்.
5.	இச்சட்டத்தினால் பயன்பெறுவோர்	வரதட்சணை கொடுமைக்குள்ளாகும் பெண்கள்
6.	புகார்செய்யும்முறை	வரதட்சணை கொடுமைக்குள்ளாவோர் எழுத்து மூலமாக அளிக்கும் விண்ணப்பம்.
7.	புகார்அளிக்க வேண்டிய அலுவலர்கள்/ அமைப்பு	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர்/மாவட்ட வரதட்சணை தடுப்பு அலுவலர்.
8.	மாவட்ட வரதட்சணைத் தடுப்பு அலுவலர்களின் முகவரி	பட்டியலில் கண்டுள்ளபடி
9.	குறைகள் இருப்பின் அணுக வேண்டிய அலுவலர்	<p>மாவட்ட அளவில் :</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் 2. மாவட்ட சமூக நல அலுவலர் / மாவட்ட வரதட்சணைத் தடுப்பு அலுவலர் <p>மாநில அளவில் :</p> <p>சமூக நல இயக்குநர், 2 வதுதளம், பனகல்மாளிகை, சைதாப்பேட்டை, சென்னை - 600 015. தொலைபேசிஎண். 044 - 24351885.</p>

**மாவட்ட சமூக நல அலுவலர் / மாவட்ட வரதட்சணை தடுப்பு அலுவலர்களின் முகவரி
மற்றும் தொலைபேசி எண்கள்**

வ. எண்.	மாவட்டங்கள்	அலுவலகமுகவரி	தொலைபேசி
1.	சென்னை	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், சிங்காரவேலர் மாளிகை, 8 ஆவது மாடி, மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், இராஜாஜிசாலை, சென்னை -600 001.	044-25264568
2.	கோயம்புத்தூர்	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், கோயம்புத்தூர்-641 018.	0422-2305126
3.	கடலூர்	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், நெல்லிக்குப்பம் சாலை, கந்தசாமி நாயுடு கல்லூரி அருகில், கடலூர்-607 001.	04142-221235
4.	தருமபுரி	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக கூடுதல் வளாகம், தருமபுரி-636 705.	04342-233088
5.	திண்டுக்கல்	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், அறைஎண் 88, திண்டுக்கல்-624 004.	0451-2460092
6.	ஈரோடு	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், ஈரோடு-638 001.	0424-2261405
7.	காஞ்சிபுரம்	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், முதல்தளம், மாவட்ட ஊரக வளர்ச்சி முகமை பழைய கட்டடம், காஞ்சிபுரம்-631 501.	044-27239334
8.	கன்னியாகுமரி	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், 30பி-ஆலன் தெரு, ஈகில்கேட், நாகர்கோவில், கன்னியாகுமரி மாவட்டம்-629 702.	04652-278404
9.	கரூர்	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், தாந்தோணி மலை, கரூர்மாவட்டம் -639 007.	04324-257959
10.	கிருஷ்ணகிரி	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், அறை எண் 20-21, பெங்களூர் மெயின் ரோடு, கிருஷ்ணகிரி -635 001.	04343-235717

11.	மதுரை	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், பிளாட் எண்.35, கிழக்கு 2 ஆவது குறுக்குத் தெரு, கே.கே.நகர், மதுரை-625 020.	0452-2530258
12.	நாகப்பட்டினம்	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், நகராட்சி பெண்கள் உயர்நிலைப் பள்ளி, நீலதெற்குத் தெரு, நாகப்பட்டினம்-611 001.	04365-253045
13.	நாமக்கல்	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், 2 ஆவது தளம், திருச்செங்கோடு ரோடு, நாமக்கல்-637 003.	04286-280230
14.	நீலகிரி	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், எண் 54/1 இ 14, அன்னதான மாளிகை, ஸ்டேட் பாங்க்சாலை உதகமண்டலம், நீலகிரிமாவட்டம் -643 001.	0423-2443392
15.	திருவண்ணாமலை	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், 2வதுதளம், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், வேங்கிக்கால், திருவண்ணாமலை-606 604.	04175-233810
16.	திருவள்ளூர்	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், திருவள்ளூர்-602 001.	044-27663912
17.	திருவாரூர்	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், அறைஎண்.1, கீழ்த்தளம், மாவட்ட ஆட்சியரக கூடுதல் வளாகம், திருவாரூர்-610 001.	04366-224280
18.	திருச்சிராப்பள்ளி	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், திருச்சிராப்பள்ளி-620 020.	0431-2413796
19.	தூத்துக்குடி	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், கோரம்பள்ளம்,தூத்துக்குடி-628 002.	0461-2325606
20.	வேலூர்	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், 'பி' பிளாக், 4 ஆவது தளம், சத்துவாச்சேரி, வேலூர்-632 009.	0416-2252663
21.	விழுப்புரம்	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், மாஸ்டர் பிளான் காம்பளக்ஸ், திருச்சிசாலை, விழுப்புரம்-605 602.	04146-222288

22.	விருதுநகர்	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், விருதுநகர்-626 002.	04562-252701
23.	பெரம்பலூர்	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், தரைதளம், பெரம்பலூர்-621 212.	04328-224122
24.	புதுக்கோட்டை	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், புதுக்கோட்டை-622 005.	04322-222270
25.	இராமநாதபுரம்	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், இராமநாதபுரம்-623 501.	04567-230466
26.	சேலம்	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், முதல்தளம், சேலம்-636 001.	0427-2313213
27.	சிவகங்கை	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், 2ஆவதுதளம், சிவகங்கை-630 562.	04575-240426
28.	தஞ்சாவூர்	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், கதவு எண்:303, மூன்றாவது மாடி, தஞ்சாவூர்-613 006.	04362-258501
29.	தேனி	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், தேனி-625 531.	04546-254368
30.	திருநெல்வேலி	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், B4 /107, சுப்ரமணியன் தெரு, VOC திடல்எதிரில், பாளையங்கோட்டை, திருநெல்வேலி-627 009.	0462-2501722
31.	திருப்பூர்	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், அறை எண்.58, காட்டன் மார்கெட் அருகில், பல்லடம் ரோடு, திருப்பூர்-641 104.	0421-2218220
32.	அரியலூர்	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், அரியலூர் மாவட்டம்.-621 704	04329-228516
33.	செங்கல்பட்டு	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், C.R.C.கட்டிடம், பஞ்சாயத்து யூனியன் ஆரம்ப பள்ளி, 85 ஆலப்பாக்கம், செங்கல்பட்டு.	--

34.	இராணிப்பேட்டை	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், இராணிப்பேட்டை	--
35.	திருப்பத்தூர்	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், 'பி' பிளாக், 4 ஆவதுதளம், சத்துவாச்சேரி, வேலூர்-632 009.	0416-2252663
36.	கள்ளக்குறிச்சி	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், கச்சரபாளையம் மெயின் ரோடு, யூனியன் அலுவலகம் எதிரில், கள்ளக்குறிச்சி - 606 213.	04146-222288
37.	தென்காசி	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், B4 /107, சுப்ரமணியன் தெரு, VOC திடல் எதிரில், பாளையங்கோட்டை, திருநெல்வேலி-627 009.	0462-2501722
38.	மயிலாடுதுறை	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், 3/264, குமரன் தெரு, சீனிவாசபுரம், மயிலாடுதுறை - 609 001.	04364-212429

2.3 மூத்த குடிமக்கள் நலன்

2.3.1 முதியோர் மற்றும் ஆதரவற்ற குழந்தைகளுக்கான சிறப்பு இல்லங்கள் உள்ளடக்கிய ஒருங்கிணைந்த வளாகங்கள்

1.	திட்டம் தொடங்கிய ஆண்டு	2011-2012
2.	திட்டத்தின் நோக்கம்	முதியோர்கள் மற்றும் ஆதரவற்ற குழந்தைகளுக்கு பாதுகாப்பு மற்றும் பராமரிப்புக்கான சிறந்த சூழலை அமைத்து கொடுப்பதே இத்திட்டத்தின் நோக்கமாகும்.
3.	திட்டத்தில் பயனடைவதற்கான தகுதிகள்	<ul style="list-style-type: none"> முதியோர்கள் மற்றும் ஆதரவற்ற குழந்தைகளுக்கான சிறப்பு இல்லங்கள் உள்ளடக்கிய ஒருங்கிணைந்த வளாகங்களைச் செயல்படுத்தும் தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனங்கள் சங்க சட்டம்/ கம்பெனி சட்டம் /அறக்கட்டளை சட்டத்தின் கீழ் பதிவு செய்திருக்க வேண்டும். தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனங்கள் இளைஞர் நீதிச் (குழந்தைகள் பராமரிப்பு மற்றும் பாதுகாப்பு) சட்டம் 2015-ன் கீழ் பதிவு செய்திருக்க வேண்டும். தமிழ்நாடு பெற்றோர் மற்றும் மூத்த குடிமக்களுக்கான பராமரிப்பு மற்றும் நல விதிகள் 2009-ன் கீழ் தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனங்கள் பதிவு செய்திருக்க வேண்டும்.
4.	உதவித் தொகையின் அளவு	<ul style="list-style-type: none"> தொடரா செலவினமாக ஒரு வளாகத்திற்கு ₹2.75 இலட்சம் அரசின் மானியமாக வழங்கப்படுகிறது. தொடர் செலவினமாக ஆண்டொன்றுக்கு ஒரு வளாகத்திற்கு ₹18.40 இலட்சம் அரசு மற்றும் தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனங்களுக்கிடையே 75:25 என்ற பகிர்வு விகிதத்தில் வழங்கப்படுகிறது.
5.	ஒருங்கிணைந்த வளாகங்களின் எண்ணிக்கை	42 (விவரங்கள் பட்டியலில் கொடுக்கப்பட்டுள்ளது)

6.	அணுக வேண்டிய அலுவலர்	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர்
7.	குறையிருப்பின் தெரிவிக்க வேண்டிய அலுவலர்கள்	மாவட்ட அளவில்: மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர்/ மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாநில அளவில்: சமூக நல இயக்குநர் 2 வது தளம், பனகல் மாளிகை, சைதாப்பேட்டை, சென்னை - 600 015. தொலைபேசி எண். 044 - 24351885

முதியோர்கள் மற்றும் ஆதரவற்ற குழந்தைகளுக்கான சிறப்பு இல்லங்கள் உள்ளடக்கிய ஒருங்கிணைந்த வளாகங்கள்

வ. எண்	மாவட்டம்	வட்டாரம்	தொண்டு நிறுவனத்தின் பெயர்
1.	அரியலூர்	1. திருமானூர்	அடைக்கல மாதா முதியோர் மற்றும் சிறுவர் இல்லம், ஏலக்குறிச்சி
		2.ஆண்டிமடம்	செயின்ட் ரபேல்ஸ் ஹோம் ஃபார் தி ஏஜ்ட், வரதராஜன் பேட்டை
2.	கடலூர்	3.விருதாச்சலம்	அமலா சில்ட்ரன் ஹோம், வீரரெட்டிக்குப்பம்
		4.பரங்கிபேட்டை	சென்டர் ஃபார் ரூரல் எஜுகேஷன் அண்ட் எக்கனாமிக் டெவலப்மென்ட், தாலிக்கண்டு தைக்கால்தோப்பு இருப்பு
3.	தருமபுரி	5. தருமபுரி	மெர்ஸி ஹோம், சோகத்தூர்
		6.நாட்ராம்பள்ளி	நிர்மலா ஆர்பனேஜ் ரிகேபிலிடேஷன் சென்டர், கோவிலூர்
4.	திண்டுக்கல்	7.தொப்பம்பட்டி	சன்மார்க்க குருகுலம், கீரனூர்
		8.ஒட்டன்சத்திரம்	ஸ்ரீ தூர்கா சோசியல் ஃவெல்பேர் டிரஸ்ட், ஒட்டன்சத்திரம்
5.	ஈரோடு	9.சத்தியமங்கலம்	கஸ்தூரிபா நிகேதன், ராஜன் நகர், சத்தியமங்கலம்
6.	கரூர்	10.கரூர்	அன்புக் கரங்கள், வெண்ணைய மலை

வ. எண்	மாவட்டம்	வட்டாரம்	தொண்டு நிறுவனத்தின் பெயர்
		11.குளித்தலை	ஹெல்த் எஜுகேஷன் அண்ட் டெவலப்மெண்ட் சொசைட்டி, குளித்தலை
7.	நீலகிரி	12.கோத்தகிரி	நீலகிரி ஆதிவாசி வெல்ஃபேர் அசோசியேசன், கோத்தகிரி
8.	இராமநாதபுரம்	13.முதுகுளத்தூர்	அவெர்னஸ் ஃபார் உமன் அண்ட் ஆக்ஷன் ஃபார் ஈரல் டெவலப்மெண்ட் டிரஸ்ட், முதுகுளத்தூர்
		14.பரமக்குடி	தர்ம கரங்கள் டிரஸ்ட், 545/2, ராஜா நெடுஞ்சாலை நகர் கமுதக்குடி, பரமக்குடி.
9.	திருநெல்வேலி	15.பாளையங்கோட்டை	திருநெல்வேலி சோசியல் சர்வீஸ் சொசைட்டி, பாளையங்கோட்டை
		16.சேரன்மகாதேவி	கம்ப்யூனிட்டி ஆக்ஷன் ஃபார் சோஷியல் டிரான்ஸ்பார்மேசன், களக்காடு
10.	தேனி	17.தேனி	மைத்ரி சொசைட்டி, கொடுவிலார்பட்டி
		18.போடிநாயக்கனூர்	அம்பேலால் ஹென்ரிச் மெமோரியல் டிரஸ்ட், போடி
11.	திருவள்ளூர்	19. திருவள்ளூர்	சேவாலயா, கசவா கிராமம், பாக்கம் அஞ்சல், திருவள்ளூர்.
12.	திருவண்ணாமலை	20.திருவண்ணாமலை	டெரிடஸ் ஹோம்ஸ் கோர் டிரஸ்ட், திருவண்ணாமலை
13.	திருவாரூர்	21.திருத்துறைப் பூண்டி	பாரதமாதா பேமிலி ஃவெல்பர் பவுண்டேசன், சாமியப்பா நகர், திருத்துறைப்பூண்டி
		22.கொரடாச்சேரி	ஸ்ரீ ராமகிருஷ்ணா சேவா சங்கம், அம்மையப்பன்
14.	வேலூர்	23.காட்பாடி	முதியோர் பாலர் குடும்ப கிராம பண்ணை, கசம்
		24.வாணியம்பாடி	சரணாலயம் கருணை இல்லம், வாணியம்பாடி
15.	விழுப்புரம்	25.கோலியனூர்	கிருபாலயா, கோணாங்கிபாளையம்

வ. எண்	மாவட்டம்	வட்டாரம்	தொண்டு நிறுவனத்தின் பெயர்
		26. சின்ன சேலம்	கம்ப்யூனிட்டி சேவா சென்டர், கோட்டப்பத்தூர், கல்வராயன் மலை
16.	காஞ்சிபுரம்	27.மதுராந்தகம்	துரைசாமி ஜெனரல் சோசியல் எஜுகேஷன் அசோசியேஷன், வில்வராயநல்லூர்
		28.செயின்ட் தாமஸ் மவுண்ட்	அன்னை பாத்திமா சைல்டு வெல்ஃபேர் சென்டர், முட்டுக்காடு
17.	கன்னியாகுமரி	29.தோவாளை	செயின்ட் ஜோசப் வெல்ஃபேர் சென்டர், வெள்ளமடம்
		30.முஞ்சிறை	யூனிட்டி ஹோம் சிஸ்டர்ஸ் ஆப் சாரிட்டி, நடைக்காவூர்
18.	நாகப்பட்டினம்	31.நாகப்பட்டினம்	நாம்கோ, நாகப்பட்டினம்
		32.மயிலாடுதுறை	அருமை இல்லம், சோழன்பேட்டை
19	திருச்சிராப்பள்ளி	33.மணப்பாறை	விடிவெள்ளி ஞானம் டெவலப்மெண்ட் சொசைட்டி, மேட்டுக்கடை, மணப்பாறை
		34.மண்ணச்சநல்லூர்	கிருஷ்ணாஸ் ஹோம், திருவெள்ளரை.
20	நாமக்கல்	35. திருச்செங்கோடு	பராமரிக்கும் கரங்கள், கூட்டப்பள்ளி
		36. .எலச்சிபாளையம்	சிவபாக்கியம் ரிஹெபிலிடேஷன் சென்டர், வெள்ளக்கவுண்டன்பட்டி
21	கோயம்புத்தூர்	37.சூலூர்	யுனிவர்சல் பீஸ் பவுண்டேஷன், படுவம்பள்ளி
		38.தொண்டாமுத்தூர்	நகோமியா ஏ.எல்.எம்.எஸ்.ஹவுஸ் அண்ட் சாரிடபிள் டிரஸ்ட், தளியூர்
22	விருதுநகர்	39 சிவகாசி	ஜீவக்கல் சோசியல் வெல்ஃபேர் யூத் சொசைட்டி, சாமிநாதன் பஞ்சாயத்து

வ. எண்	மாவட்டம்	வட்டாரம்	தொண்டு நிறுவனத்தின் பெயர்
		40. விருதுநகர்	விருட்சம் மகளிர் முன்னேற்ற களஞ்சியம், சின்னமூப்பப்பட்டி பஞ்சாயத்து
23	சிவகங்கை	41.சிவகங்கை	இண்டகிரடெட் ரூரல் கம்யூனிட்டி டெவலப்மென்ட் சொசைட்டி, மதகுப்பட்டி
24	புதுக்கோட்டை	42 .மணல்மேல்குடி	ரூரல் எஜுகேஷன் ஃபார் கம்யூனிட்டி ஆர்கனைசேஷன், இறைவெளிவயல், கொட்டார்பட்டினம்

2.3.2 முதியோர் இல்லங்கள்

1	திட்டத்தின் பெயர்	முதியோர் இல்லங்கள் (மாநில அரசு மானியம்)
2	திட்டத்தின் நோக்கம்	<ul style="list-style-type: none"> 60 வயது மற்றும் அதற்கு மேற்பட்ட வயதுடைய, ஆதரவற்ற முதியோர்களுக்கு உணவு, உறைவிடம், மருத்துவ கவனிப்பு மற்றும் பொழுது போக்கு வசதிகள் அளிப்பது
3	திட்டத்தில் பயனடைவதற்கான தகுதிகள்	<ul style="list-style-type: none"> சங்க சட்டம்/ கம்பெனி சட்டம் /அறக்கட்டளை சட்டத்தின் கீழ் பதிவு செய்து கொண்டு முதியோர் இல்லங்களை செயல்படுத்தும் தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனங்களாக இருத்தல் வேண்டும். தமிழ்நாடு பெற்றோர் மற்றும் மூத்த குடிமக்களுக்கான பராமரிப்பு மற்றும் நல விதிகள் 2009-ன் கீழ் பதிவு செய்திருக்க வேண்டும்.
4	அளிக்கப்படும் உதவிகள்	<ul style="list-style-type: none"> உணவு, உறைவிடம், மருத்துவ கவனிப்பு மற்றும் பொழுதுபோக்கு வசதிகள்
5	மானியமாக வழங்கப்படும் உதவித் தொகையின் அளவு	<ul style="list-style-type: none"> 40 உள்ளூறாவோர் கொண்ட ஒரு முதியோர் இல்லத்திற்கு ஆண்டுக்கு ₹5,60,000 வீதம் மாநில அரசு மானியமாக

		வழங்குகிறது. ₹1,12,000 நிறுவனத்தின் பங்காக செலவிட வேண்டும்.
6.	முதியோர் இல்லங்களின் எண்ணிக்கை	<ul style="list-style-type: none"> 21 (விவரங்கள் பட்டியலில் கொடுக்கப்பட்டுள்ளன)
7.	அணுக வேண்டிய அலுவலர்கள்	<ul style="list-style-type: none"> மாவட்ட சமூகநல அலுவலர்
8.	குறைபாடுகள் இருப்பின் தெரிவிக்க வேண்டிய அலுவலர்கள்	<p>மாவட்ட அளவில்: மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் / மாவட்ட சமூக நல அலுவலர்</p> <p>மாநில அளவில்:</p> <p>சமூக நல இயக்குநர், 2 வது தளம், பனகல் மாளிகை, சைதாப்பேட்டை, சென்னை - 600 015. தொலைபேசி எண். 044 - 24351885</p>

முதியோர் இல்லங்களின் பட்டியல்

வ எண்.	மாவட்டம்	நிறுவனத்தின் பெயர் மற்றும் முகவரி
1	சென்னை	1. ஸ்திரி சேவா மந்திர், எண். 40, முதல் மெயின் ரோடு, சாயி நகர், சாலிகிராமம், சென்னை 600 093. தொலைபேசி எண். 044 - 24872964
		2. விஷ்ராந்தி சாரிடபிள் டிரஸ்ட், ஏவிஎம் கார்டன்ஸ், 4/227, எம்ஜிஆர் சாலை, பாலவாக்கம், சென்னை - 600 041. தொலைபேசி எண். 044 - 24490972
		3. புனித தோமையார் முதியோர் இல்லம், டான்பாஸ்கோ ப்யூட்டியூட் ஸ் சோஷியல் வெல்பேர் சென்டர், எண்.50, சுந்தரம் தெரு, வியாசர்பாடி, சென்னை- 600 039. தொலைபேசி எண்.044 - 25514287/044 - 25514292
2	கடலூர்	4. செயின்ட் ஜோசப் ஆப் க்ரூனி ஹோம் பார் த ஏஜ்டு செயின்ட் மேரிஸ் இல்லம், கடலூர் - 607 001. தொலைபேசி எண். 04142- 230318

வ எண்.	மாவட்டம்		நிறுவனத்தின் பெயர் மற்றும் முகவரி
3	காஞ்சிபுரம்	5	அன்பு தொண்டு நிலையம், பாரதபுரம், செங்கல்பட்டு மாவட்டம்-603 001. தொலைபேசி எண். 044 - 2232120
4	கன்னியாகுமரி	6	ஹோம் பார் த ஏஜ்டு, பிலாங்கலை, மேகமண்டபம் அஞ்சல், கன்னியாகுமரி மாவட்டம்-629 166. தொலைபேசி எண். 04651- 648523
5	நாகப்பட்டினம்	7	அவ்வை கிராம நலச் சங்கம், கீழ்வேளூர் தாலுக்கா, மணல்மேடு, நாகப்பட்டினம் மாவட்டம் - 611 104. தொலைபேசி எண். 04366-248998
6	சிவகங்கை	8	திருப்பத்தூர் கிராம முன்னேற்ற திட்ட கழகம், சிறுகடல்பட்டி, திருப்பத்தூர் தாலுக்கா, சிவகங்கை மாவட்டம் -630 215. தொலைபேசி எண். 04577 - 265155.
7	திருநெல்வேலி	9	சொசைட்டி ஃபார் வீக் அண்ட் நீடி (ஸ்வான் டிரஸ்ட்), 49, ரயில்வே பீடர்ஸ் சாலை, வீரவநல்லூர், திருநெல்வேலி-627 426. தொலைபேசி எண். 04634- 287542
8	திருச்சிராப்பள்ளி	10	விடி வெள்ளி கிராம முன்னேற்ற சங்கம், மேட்டுக்கடை கிராமம், கோவில்பட்டி, மணப்பாறை தாலுக்கா, திருச்சிராப்பள்ளி -621 305. தொலைபேசி எண். 04332-209665
9	திருவண்ணாமலை	11	ஹாஸ்பிடாலிட்டி பார் தி நீடி சொசைட்டி, 57, அண்ணாசாலை, அஞ்சல் எண்.18, திருவண்ணாமலை- 606 601. தொலைபேசி எண். 04175-252212
10	வேலூர்	12	செயின்ட் ஆனிஸ் முதியோர் இல்லம், சத்யா நகர், காட்பாடி சாலை, குடியாத்தம், வேலூர் மாவட்டம்- 632 602. தொலைபேசி எண். 04171- 223737

வ எண்.	மாவட்டம்		நிறுவனத்தின் பெயர் மற்றும் முகவரி
11	கோயம்புத்தூர்	13	கோவை மாவட்ட நல சங்கம், மதிப்பாளையம், தென்கரை கிராமம், கோயம்புத்தூர்-1. தொலைபேசி எண்.0422-2435050
12	திண்டுக்கல்	14	புண்ணியம் முதியோர் இல்லம், எண்.5/243, ஆர்.எம்.கே.நகர், புதிய தாராபுரம் சாலை, பழனி, திண்டுக்கல் மாவட்டம். தொலைபேசி எண். 04545-247797
13	ஈரோடு	15	என்.எல்.கருணை இல்லம் (தொகுதி -1), கே.கே.நகர் வளைவு (அருகில்), சென்னிமலை ரோடு, ஈரோடு-9. தொலைபேசி எண். 0424-2277508, 2271161
14	மதுரை	16	கிளாரிசன் கருணை இல்லம், அழகுசிறை, பொன்னமங்கலம் அஞ்சல், திருமங்கலம் தாலுக்கா, மதுரை மாவட்டம். தொலைபேசி எண். 04549-20892
15	நீலகிரி	17	ஆஷாபவன் முதியோர் இல்லம் மேரி யாத்ரிக்ஸ் சாரிடபிள் சங்கம், கூடலூர் 643 211, நீலகிரி மாவட்டம். தொலைபேசி எண். 04262-261320
16	திருவாரூர்	18	சேவா யோகா முதியோர் இல்லம், சுப்பிரமணிய கோயில் தெரு, அம்மையப்பன், குடவாசல் தாலுகா, திருவாரூர் மாவட்டம். தொலைபேசி எண். 04366-329306
17	தூத்துக்குடி	19	தேனம்மாள் முதியோர் இல்லம், எண். 6/382, அருப்புக்கோட்டை மெயின் ரோடு, நாகலாபுரம், தூத்துக்குடி மாவட்டம்-628 904, தொலைபேசி எண். 04638-242700
		20	லைட் சோசியல் வெல்பர் டிரஸ்ட், தெற்கு சுப்ரமணியபுரம், ஆறுமுகநேரி, திருசெந்தூர் வட்டம், தூத்துக்குடி மாவட்டம். தொலைபேசி எண். 04164-241477
18	விழுப்புரம்	21	அன்பு முதியோர் இல்லம், புனித இருதய கான்வென்ட், கிழக்கு பாண்டிச்சேரி சாலை, விழுப்புரம் மாவட்டம். தொலைபேசி எண். 04146-241477

2.3.3 பெற்றோர் மற்றும் மூத்த குடிமக்கள் பராமரிப்பு மற்றும் நலச் சட்டம், 2007

1.	சட்டத்தின் பெயர்	பெற்றோர் மற்றும் மூத்த குடிமக்கள் பராமரிப்பு மற்றும் நலச் சட்டம், 2007
2.	சட்டத்தின் குறிக்கோள்	பெற்றோர் மற்றும் மூத்த குடிமக்களைப் பராமரிப்பதற்கும், நலன் காக்கவும், அரசியல் அமைப்புச் சட்டம் மற்றும் அதன் தொடர்புடையவைகளில் உத்தரவாதமும், அங்கீகாரமும் அளிக்கப்பட்டவைகளுக்கு தேவையான, சிறப்பான வழிவகைகள் செய்வது.
3.	அளிக்கப்படும் உதவிகள்	பெற்றோர் மற்றும் மூத்த குடிமக்களின் உயிர் மற்றும் உடைமைகளுக்கு கீழ்க்கண்டவைகளின் மூலம் பாதுகாப்பு அளித்தல் தீர்ப்பாயங்கள் அமைத்தல் <ul style="list-style-type: none"> ➤ மாவட்ட சமூக நல அலுவலர்கள் பராமரிப்பு மற்றும் சமரசஅலுவலர்களாகவும் நியமித்தல். ➤ தீர்ப்பாயம் வழங்கிய பராமரிப்பு தொகை சம்பந்தமான ஆணைகளை செயல்படுத்துதல் ➤ முதியோர் இல்லங்களை ஏற்படுத்துதல்
4.	பயனாளிகள்	பெற்றோர் மற்றும் மூத்த குடிமக்கள்
5.	அணுக வேண்டிய அலுவலர்கள்	வருவாய் கோட்டாட்சியர்/மாவட்ட சமூக நல அலுவலர்
6.	மேல் முறையீட்டு அலுவலர்	மாவட்ட ஆட்சியர்
7.	தீர்ப்பாயத்தின் பெயர் மற்றும் முகவரி	பட்டியல் இணைக்கப்பட்டுள்ளது
8.	பராமரிப்பு அலுவலரின் பெயர் மற்றும் முகவரி	பட்டியல் இணைக்கப்பட்டுள்ளது
9.	குறைகள் ஏதேனும் இருப்பின் தெரிவிக்க வேண்டிய அலுவலர்	மாவட்ட அளவில்: மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர்கள் / மாவட்ட சமூக நல அலுவலர்கள் மாநில அளவில்: சமூக நல ஆணையர், 2 வது தளம், பனகல் மாளிகை, சைதாப்பேட்டை, சென்னை - 600 015. தொலைபேசி எண். 044 - 24351885

தீர்ப்பாயங்களின் பட்டியல்

வ. எண்.	மாவட்டத்தின் பெயர்	தீர்ப்பாயங்கள்
1.	சென்னை	1) வருவாய் கோட்டாட்சியர், சென்னை (வடக்கு)
		2) வருவாய் கோட்டாட்சியர், சென்னை (தெற்கு)
		3) வருவாய் கோட்டாட்சியர், சென்னை (மத்தியம்)
2	கோயம்புத்தூர்	4) வருவாய் கோட்டாட்சியர், பொள்ளாச்சி
		5) வருவாய் கோட்டாட்சியர், கோயம்புத்தூர் (வடக்கு)
		6) வருவாய் கோட்டாட்சியர், கோயம்புத்தூர் (தெற்கு)
3	கடலூர்	7) வருவாய் கோட்டாட்சியர், விருத்தாசலம்
		8) வருவாய் கோட்டாட்சியர், கடலூர்
		9) வருவாய் கோட்டாட்சியர், சிதம்பரம்
4	தருமபுரி	10) வருவாய் கோட்டாட்சியர், அரூர்
		11) உதவி ஆட்சியர், தருமபுரி
5	திண்டுக்கல்	12) வருவாய் கோட்டாட்சியர், கொடைக்கானல்
		13) வருவாய் கோட்டாட்சியர், பழனி
		14) வருவாய் கோட்டாட்சியர், திண்டுக்கல்
6	ஈரோடு	15) வருவாய் கோட்டாட்சியர், ஈரோடு
		16) வருவாய் கோட்டாட்சியர், கோபிசெட்டிபாளையம்
7	காஞ்சிபுரம்	17) வருவாய் கோட்டாட்சியர், காஞ்சிபுரம்
		18) வருவாய் கோட்டாட்சியர், ஸ்ரீபெரும்புதூர்
8	கன்னியாகுமரி	19) வருவாய் கோட்டாட்சியர், நாகர்கோவில்
		20) வருவாய் கோட்டாட்சியர், பத்மநாபபுரம்
9	கரூர்	21) வருவாய் கோட்டாட்சியர், கரூர்
		22) வருவாய் கோட்டாட்சியர், குளித்தலை
10	மதுரை	23) வருவாய் கோட்டாட்சியர், மதுரை
		24) வருவாய் கோட்டாட்சியர், உசிலம்பட்டி
		25) வருவாய் கோட்டாட்சியர், மேலூர்
		26) வருவாய் கோட்டாட்சியர், திருமங்கலம்
11	நாகப்பட்டினம்	27) வருவாய் கோட்டாட்சியர், நாகப்பட்டினம்
		28) வருவாய் கோட்டாட்சியர், வேதாரண்யம்
12	நாமக்கல்	29) வருவாய் கோட்டாட்சியர், நாமக்கல்
		30) வருவாய் கோட்டாட்சியர், திருச்செங்கோடு
13	பெரம்பலூர்	31) வருவாய் கோட்டாட்சியர், பெரம்பலூர்

வ. எண்.	மாவட்டத்தின் பெயர்	தீர்ப்பாயங்கள்
14	புதுக்கோட்டை	32) வருவாய் கோட்டாட்சியர், புதுக்கோட்டை
		33) வருவாய் கோட்டாட்சியர், அறந்தாங்கி
		34) வருவாய் கோட்டாட்சியர், இலுப்பூர்
15	இராமநாதபுரம்	35) வருவாய் கோட்டாட்சியர், பரமக்குடி
		36) வருவாய் கோட்டாட்சியர், இராமநாதபுரம்
16	சேலம்	37) வருவாய் கோட்டாட்சியர், மேட்டூர்
		38) வருவாய் கோட்டாட்சியர், சங்ககிரி
		39) வருவாய் கோட்டாட்சியர், ஆத்தூர்
		40) வருவாய் கோட்டாட்சியர், சேலம்
17	சிவகங்கை	41) வருவாய் கோட்டாட்சியர், தேவகோட்டை
		42) வருவாய் கோட்டாட்சியர், சிவகங்கை
18	தஞ்சாவூர்	43) வருவாய் கோட்டாட்சியர், கும்பகோணம்
		44) வருவாய் கோட்டாட்சியர், பட்டுக்கோட்டை
		45) வருவாய் கோட்டாட்சியர், தஞ்சாவூர்
19	நீலகிரி	46) வருவாய் கோட்டாட்சியர், கூடலூர்
		47) வருவாய் கோட்டாட்சியர், குன்னூர்
		48) வருவாய் கோட்டாட்சியர், உதகமண்டலம்
20	தேனி	49) வருவாய் கோட்டாட்சியர், பெரியகுளம்
		50) வருவாய் கோட்டாட்சியர், உத்தமபாளையம்
21	திருவள்ளூர்	51) வருவாய் கோட்டாட்சியர், திருத்தணி
		52) வருவாய் கோட்டாட்சியர், பொன்னேரி
		53) சார் ஆட்சியர், திருவள்ளூர்
22	திருவாரூர்	54) வருவாய் கோட்டாட்சியர், திருவாரூர்
		55) வருவாய் கோட்டாட்சியர், மண்ணார்குடி
23	தூத்துக்குடி	56) வருவாய் கோட்டாட்சியர், திருச்செந்தூர்
		57) வருவாய் கோட்டாட்சியர், கோவில்பட்டி
		58) உதவி ஆட்சியர், தூத்துக்குடி
24	திருச்சிராப்பள்ளி	59) வருவாய் கோட்டாட்சியர், முசிறி
		60) வருவாய் கோட்டாட்சியர், லால்குடி
		61) வருவாய் கோட்டாட்சியர், திருச்சி
		62) வருவாய் கோட்டாட்சியர், பூநீரங்கம்
25	திருநெல்வேலி	63) வருவாய் கோட்டாட்சியர், சேரன்மாதேவி
		64) வருவாய் கோட்டாட்சியர், திருநெல்வேலி

வ. எண்.	மாவட்டத்தின் பெயர்	தீர்ப்பாயங்கள்
26	தென்காசி	65) வருவாய் கோட்டாட்சியர், தென்காசி
		66) வருவாய் கோட்டாட்சியர், சங்கரன்கோயில்
27	திருவண்ணாமலை	67) வருவாய் கோட்டாட்சியர், திருவண்ணாமலை
		68) வருவாய் கோட்டாட்சியர், செய்யார்
		69) வருவாய் கோட்டாட்சியர், ஆரணி
28	வேலூர்	70) வருவாய் கோட்டாட்சியர், வேலூர்
		71) வருவாய் கோட்டாட்சியர், குடியாத்தம்
29	விழுப்புரம்	72) வருவாய் கோட்டாட்சியர், விழுப்புரம்
		73) வருவாய் கோட்டாட்சியர், திண்டிவனம்
30	விருதுநகர்	74) வருவாய் கோட்டாட்சியர், அருப்புக்கோட்டை
		75) வருவாய் கோட்டாட்சியர், சிவகாசி
		76) வருவாய் கோட்டாட்சியர், சாத்தூர்
31	கிருஷ்ணகிரி	77) வருவாய் கோட்டாட்சியர், கிருஷ்ணகிரி
		78) உதவி ஆட்சியர், ஓசூர்
32	அரியலூர்	79) வருவாய் கோட்டாட்சியர், அரியலூர்
		80) வருவாய் கோட்டாட்சியர், உடையார்பாளையம்
33	திருப்பூர்	81) வருவாய் கோட்டாட்சியர், திருப்பூர்
		82) வருவாய் கோட்டாட்சியர், உடுமலைப்பேட்டை
		83) வருவாய் கோட்டாட்சியர், தாராபுரம்
34.	இராணிப்பேட்டை	84) வருவாய் கோட்டாட்சியர், இராணிப்பேட்டை
		85) வருவாய் கோட்டாட்சியர், அரக்கோணம்
35.	திருப்பத்தூர்	86) வருவாய் கோட்டாட்சியர், திருப்பத்தூர்
		87) வருவாய் கோட்டாட்சியர், வாணியம்பாடி
36.	கள்ளக்குறிச்சி	88) வருவாய் கோட்டாட்சியர், கள்ளக்குறிச்சி
		89) வருவாய் கோட்டாட்சியர், திருக்கோவிலூர்
37.	செங்கல்பட்டு	90) வருவாய் கோட்டாட்சியர், செங்கல்பட்டு
		91) வருவாய் கோட்டாட்சியர், மதுராந்தகம்
		92) வருவாய் கோட்டாட்சியர், தாம்பரம்
38	மயிலாடுதுறை	93) வருவாய் கோட்டாட்சியர், மயிலாடுதுறை
		94) வருவாய் கோட்டாட்சியர், சீர்காழி

மாவட்ட சமூக நல அலுவலர்கள் / பராமரிப்பு அலுவலர்கள், முகவரி மற்றும் தொலைபேசி எண்கள் பட்டியல்

வ. எண்.	மாவட்டங்கள்	அலுவலக முகவரி	தொலைபேசி
1	சென்னை	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், சிங்காரவேலர் மாளிகை, 8-வது மாடி மாவட்ட ஆட்சியர் வளாகம், ராஜாஜி சாலை, சென்னை-600 001.	044-25264568 chndsw0.4568@gmail.com
2	கோயம்புத்தூர்	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக வளாகம், கோயம்புத்தூர்-641 018.	0422-2305126 dswoebe@gmail.com & dswoebe2018@gmail.com
3	கடலூர்	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், நெல்லிக்குப்பம் சாலை, கந்தசாமி கல்லூரி அருகில், கடலூர்-607 001.	04142-221235 dswocud@yahoo.com
4	தருமபுரி	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக வளாகம், தருமபுரி-636 705.	04342-233088 dswodpi@gmail.com
5	திண்டுக்கல்	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக வளாகம், அறை எண் 88, திண்டுக்கல்-624 004.	0451-2460092 dswodindigul@gmail.com
6	ஈரோடு	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக வளாகம், ஈரோடு-638 011.	0424-2261405 dsw0erode@gmail.com
7	காஞ்சிபுரம்	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், 43-2வது தெரு, காந்தி நகர், ஐஓபி அருகில், காஞ்சிபுரம்-631 502.	044 - 27239334 dswokanchi@gmail.com
8	கன்னியாகுமரி	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியரக இணைப்பு கட்டடம், நாகர்கோவில், கன்னியாகுமரி மாவட்டம் - 629 003.	04652-278404 dswnagercoil@yahoo.com

வ. எண்.	மாவட்டங்கள்	அலுவலக முகவரி	தொலைபேசி
9	கரூர்	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக வளாகம், தாந்தோணிமலை, கரூர் மாவட்டம் -639 007.	04324-257959 dswokarur@yahoo.com
10	கிருஷ்ணகிரி	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக கட்டிடம், அறை எண் 20-21, பெங்களூர் மெயின் ரோடு, கிருஷ்ணகிரி -635 001.	04343-235717 dswokrishnagiri@gmail.com
11	மதுரை	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், பிளாட் நெம்பர்-35, கிழக்கு 2வது குறுக்குத் தெரு, கே.கே.நகர், மதுரை-625 020.	0452-2530258 dswomadurai@gmail.com
12	நாகப்பட்டினம்	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக வளாகம், பால்பண்ணைசேரி, நாகப்பட்டினம்-611 001.	04365-253045 dswonagai@gmail.com
13	நாமக்கல்	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக வளாகம், 2வது தளம், திருச்செங்கோடு ரோடு, நாமக்கல்-637 003.	04286-280230 dswonamakkal2012@gmail.com
14	நீலகிரி	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், கூடுதல் ஆட்சியர் வளாகம், பிங்கர் அஞ்சல், உதகமண்டலம் நீலகிரி மாவட்டம் -643 006.	0423-2443392 dswooty@gmail.com
15	திருவண்ணாமலை	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக வளாகம், 2வது தளம், வேங்கிக்கால், திருவண்ணாமலை-606 604.	04175-233810 dswotntvm@nic.in
16	திருவள்ளூர்	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக கட்டிடம், திருவள்ளூர்-602 001.	044-27663912 dswotntlr@nic.in

வ. எண்.	மாவட்டங்கள்	அலுவலக முகவரி	தொலைபேசி
17	திருவாரூர்	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட சமூக நல அலுவலகம், மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக வளாகம், அறை எண் 1, திருவாரூர்-610 001.	04366-224280 dswotntvr@nic.in
18	திருச்சிராப்பள்ளி	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக வளாகம், திருச்சிராப்பள்ளி-620 020.	0431-2413796 dswotrichy@gmail.com
19	தூத்துக்குடி	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக வளாகம், தூத்துக்குடி-628 002.	0461-2325606 dswotuty@gmail.com
20	வேலூர்	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக வளாகம், பி.பிளாக், 4வது தளம், சத்துவாச்சேரி, வேலூர்-632 009.	0416-2252663 tnvlrdswot@gmail.com
21	விழுப்புரம்	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக கட்டிடம், மாஸ்டர் பிளான் காம்பளக்ஸ், திருச்சி சாலை, விழுப்புரம்-605 602.	04146-222288 dswovillupuram@ gmail.com
22	விருதுநகர்	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக வளாகம், விருதுநகர்-626 002.	04562-252701 dswovnr1@gmail.com
23	பெரம்பலூர்	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக வளாகம், தரைதளம், பெரம்பலூர்-621 212.	04328-224122 dswoprmblr@gmail.com
24	புதுக்கோட்டை	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக வளாகம், புதுக்கோட்டை-622 005.	04322-222270 dswopdk@gmail.com

வ. எண்.	மாவட்டங்கள்	அலுவலக முகவரி	தொலைபேசி
25	இராமநாதபுரம்	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக வளாகம், இராமநாதபுரம்-623 501.	04567-230466 dsworamanathapuram@gmail.com
26	சேலம்	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக வளாகம், முதல் தளம், சேலம்-636 001.	0427-2313213 dswoslm1@gmail.com
27	சிவகங்கை	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக வளாகம், சிவகங்கை-630 562.	04575-240426 dswosivagangai@gmail.com
28	தஞ்சாவூர்	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக வளாகம், தஞ்சாவூர்-613 006.	04362-258501 dswotnj@gmail.com
29	தேனி	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக வளாகம், தேனி-625 531.	04546-254368 dswotheni@gmail.com
30	திருநெல்வேலி	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், B4 /107, சுப்ரமணியன் தெரு, VOC திடல் எதிரில், பாளையங்கோட்டை, திருநெல்வேலி-627 009.	0462-2501722 dswotny@gmail.com
31	திருப்பூர்	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலகக் கட்டிடம், அறை எண்.-58, காட்டன் மார்க்கெட் அருகில், பல்லடம் ரோடு, திருப்பூர்-641 104,	0421-2218220 dswotpr@gmail.com
32	அரியலூர்	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக வளாகம், அரியலூர் மாவட்டம்.-621 704	04329-228516 dswoaroyalur@gmail.com

வ. எண்.	மாவட்டங்கள்	அலுவலக முகவரி	தொலைபேசி
33	செங்கல்பட்டு	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், CRC கட்டிடம், பஞ்சாயத்து யூனியன், தொடக்கப்பள்ளி வளாகம், 85, ஆலப்பாக்கம், செங்கல்பட்டு மாவட்டம் -603 001	9840191850 dswochengalpet@gmail.com
34	திருப்பத்தூர்	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக வளாகம், திருப்பத்தூர் மாவட்டம் -632 601	8778985821 tnpptswo@gmail.com
35	இராணிப்பேட்டை	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக வளாகம், இராணிப்பேட்டை மாவட்டம் -632 401	8778985821 tnrptswo@gmail.com
36	மயிலாடுதுறை	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட சமூக நல அலுவலகம், 3/264, குமரன் நகர், சீனிவாசபுரம், மயிலாடுதுறை மாவட்டம் -609 001	9566694429 dswomayiladuthurai@gmail.com
37	தென்காசி	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட சமூக நல அலுவலகம், H 86 தமிழ்நாடு வீட்டுவசதிவாரிய காலனி, புதுபேருந்து நிலையம் அருகில், தென்காசி மாவட்டம் -627811	6380843457 dswtenkasi@gmail.com
38	கள்ளக்குறிச்சி	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக வளாகம், முதன்மை கட்டிடம், கள்ளக்குறிச்சி மாவட்டம் - 606202	9597846790 dswokallakurichi@gmail.com

2.4 திருநங்கையர் நலன்

2.4.1 தமிழ்நாடு திருநங்கையர் நல வாரியம்

1.	வாரியத்தின் குறிக்கோள்	திருநங்கைகளுக்கான சமூக மற்றும் பொருளாதார உதவிக்கான நலத் திட்டங்களை வகுத்து செயல்படுத்துதல்.
2.	வாரியத்தின் அமைப்பு	திருநங்கையர் நல வாரியம் - திருநங்கைகளின் நலனைக் காப்பதற்கும் அவர்களின் தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்வதற்கும் மாண்புமிகு சமூக நலத் துறை அமைச்சர் அவர்களின் தலைமையில் 11 அலுவல்சார் உறுப்பினர்களையும், 13 அலுவல்சாரா உறுப்பினர்களையும் (12 திருநங்கைகள் மற்றும் 1 பெண்) கொண்ட திருநங்கையர் நல வாரியம் அரசால் அமைக்கப்பட்டுள்ளது.
		திருநங்கைகளை கண்டறிவதற்கான மாவட்ட அளவிலான குழு மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் - தலைவர் - 3 அலுவல்சார் உறுப்பினர்கள் - 1 திருநங்கை உறுப்பினர்
3.	வழங்கப்படும் உதவிகள்	<ul style="list-style-type: none"> • அடையாள அட்டைகள் • உணவுப் பொருள் வழங்கும் அட்டைகள் • வாக்காளர் அடையாள அட்டைகள் • வீட்டுமனைப் பட்டாக்கள் • மருத்துவ வசதிகள் • இலவச வீட்டு வசதி • கல்வி உதவித் தொகை • திறன் வளர்க்கும் பயிற்சிகள் • சுய உதவிக் குழுக்களுக்கு ஆதரவளித்தல் • பொருளாதார செயல்பாட்டிற்கு ஆதரவளித்தல் • குறுகிய கால தங்கும் இல்லங்கள்
4.	தகுதிகள்	<ul style="list-style-type: none"> • தமிழ்நாட் டைச் சேர்ந்தவர்களாக இருக்க வேண்டும் • தமிழ்நாடு திருநங்கையர் நல வாரியத்தினால் வழங்கப்படும் அடையாள அட்டை வைத்திருத்தல் வேண்டும்.
5.	பெறும் உதவிகள்	தேவையின் அடிப்படையில் அளிக்கப்படும்
6.	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர்
7.	குறைகள் இருப்பின் அணுக வேண்டிய அலுவலர் / குறை நிவர்த்தி அலுவலர்	<p>மாவட்ட அளவில்: மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் /மாவட்ட சமூக நல அலுவலர்</p> <p>மாநில அளவில்: சமூக நல இயக்குநர், 2 ஆவது தளம், பனகல் மாளிகை, சைதாப்பேட்டை, சென்னை - 600 015. தொலைபேசி எண். 044 - 24351885.</p>

ஆதரவற்ற திருநங்கைகளுக்கான ஓய்வூதியம் வழங்கும் திட்டம்

1.	திட்டத்தின் பெயர்	ஆதரவற்ற திருநங்கைகளுக்கான ஓய்வூதியம் வழங்கும் திட்டம்.
2.	திட்டத்தின் நோக்கம்	உடல் ரீதியாக உழைத்து சம்பாதிக்க இயலாத 40 வயதிற்கு மேற்பட்ட ஆதரவற்ற ஏழை திருநங்கைகளுக்கு உதவி புரிதல்.
3.	அளிக்கப்படும் உதவிகள்	திருநங்கை ஒருவருக்கு ஒரு மாதத்திற்கு ரூ.1,000 வீதம் ஓய்வூதியம் வழங்குதல் (வருவாய்த் துறை மூலமாக)
4.	உதவிகள் பெறுவோர்	ஆதரவற்ற 40 வயதிற்கு மேற்பட்ட ஏழை திருநங்கைகள்.
5.	தகுதிகள்	<ul style="list-style-type: none"> • 40 வயதிற்கு மேற்பட்டவர்களாக இருத்தல் வேண்டும். • திருநங்கைகள் நல வாரியத்தின் மூலம் வழங்கப்பட்ட அடையாள அட்டை வைத்திருத்தல் வேண்டும். • உடல் ரீதியாக உழைத்து சம்பாதிக்க இயலாத திருநங்கையராக இருத்தல் வேண்டும். • குடும்ப உறுப்பினர்களாலோ அல்லது வேறு எந்த நபர்களாலோ உதவி பெறாத திருநங்கையராக இருத்தல் வேண்டும்.
6.	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்	மாவட்ட சமூக நல அலுவலர்
7.	குறைகள் இருப்பின் அணுக வேண்டிய அலுவலர்	<p>மாவட்ட அளவில்: மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர்/மாவட்ட சமூக நல அலுவலர், மாநில அளவில்: சமூக நல இயக்குநர், 2 ஆவது தளம், பனகல் மாளிகை, சைதாப்பேட்டை, சென்னை - 600 015. தொலைபேசி எண். 044 - 24351885.</p>

2.5 தமிழ்நாடு மாநில மகளிர் ஆணையம்

1	ஆணையத்தின் நோக்கம்	பெண்களின் நலனைப் பாதுகாத்தல் மற்றும் பெண்களின் நிலை குறித்த பாலின பாகுபாடு தொடர்பான பிரச்சனைகளைக் கையாளுதல்
2	ஆணையத்தின் அமைப்பு	<p>1. தலைவர்</p> <p>2. ஐந்து உறுப்பினர்கள்:-</p> <ul style="list-style-type: none"> • இவர்களுள் ஒருவர் பட்டியலின வகுப்பினராகவும் ஒருவர் பழங்குடியினராகவும் மூவர் மகளிராகவும் இருத்தல் வேண்டும் • தமிழ்நாடு சட்டமன்ற பேரவையிலிருந்து இரண்டு உறுப்பினர்கள், <p>4. அலுவல் சார் உறுப்பினர்கள்:- அரசு செயலர் , சமூக நலன் மற்றும் மகளிர் உரிமைத் துறை - அலுவல் வழி சமூக நல இயக்குநர்-உறுப்பினர் செயலர்</p>
3	ஆணையத்தின் பணிகள்	<ul style="list-style-type: none"> • அரசியலமைப்பு மற்றும் பிற சட்டங்களில் பெண்களுக்கு அளிக்கப்பட்ட பாதுகாப்பு உரிமைகளை ஆய்வு செய்தல் • பெண்களின் மேற்கண்ட பாதுகாப்பு உரிமைகளை நன்முறையில் பேண தேவையானபோதெல்லாம் உரிய பரிந்துரை மற்றும் அறிக்கைகளை மாநில அரசுக்கு அளித்தல் • தற்போது நடைமுறையில் உள்ள சட்ட திட்டங்களில் பெண்கள் நலன் குறித்த பிரிவுகளை ஆய்வு செய்து குறைபாடுகள் இருப்பின் அவற்றைக் களையும் வகையில் திருத்தங்கள் மற்றும் மாற்றங்கள் பரிந்துரைத்தல் • அரசியலமைப்பு மற்றும் பிற சட்டங்கள் கீழான பெண்களின் உரிமைகளில் சட்ட மீறல்கள் இருந்தால் தக்க அதிகாரம் பெற்றவர்களை அணுகுதல் <p>கீழ்க்கண்ட புகார்களை கவனித்தல்</p> <p>அ) பெண்களுக்கான சம உரிமை மற்றும் மேம்பாட்டை உறுதி செய்யும் பாதுகாப்புச் சட்டங்களை சரிவர</p>

		<p>நடைமுறைப்படுத்தாமை.</p> <p>ஆ) பாலினப் பாகுபாடுகள் மற்றும் பெண்களுக்கு எதிரான கொடுமைகள் குறித்த பிரச்சனைகள் தொடர்பாக சிறப்பு ஆய்வுகள் செய்து அப்பிரச்சனைகளைத் தீர்க்க தீர்வுகளைப் பரிந்துரைத்தல்</p> <ul style="list-style-type: none"> • அனைத்து நிலைகளிலும் பெண்கள் வளர்ச்சியை மதிப்பீடு செய்தல். • சிறைச் சாலைகளிலும் , பெண்கள் பாதுகாப்பு இல்லங்களிலும் மற்றும் பெண்கள் கைதிகளாக வைக்கப்பட்டிருக்கும் இடங்களை ஆய்வு செய்து குறைகளைக் களைய தக்க பரிந்துரைகளை அரசுக்கு அளித்தல் • தமிழ்நாடு மாநில மகளிர் ஆணையத்தால் மாநில அரசின் கவனத்திற்கு கொண்டு வரப்பட வேண்டியவை. • பொது மக்கள் கருத்துக்கேட்பு முகாம்கள் மூலம் பெண்களின் பிரச்சனைகளைக் கண்டறிந்து தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல் • பெண்கள் உரிமைகளைப் பேணுகின்ற சட்டங்கள் தொடர்பான விழிப்புணர்ச்சி நிகழ்ச்சிகளை நடத்துதல். • உள்ளாட்சி அமைப்பில் தேர்தெடுக்கப்படும் உள்ளாட்சி பெண் பிரதிநிதிகளுக்கு விழிப்புணர்வு பயிற்சி அளித்தல் • மகளிரின் உரிமைகளைப் பாதுகாக்க மகளிர் கல்லூரிகளில் ஆலோசனை மையங்கள் அமைத்தல் • பணியிடங்களில் பாலியல் வன்முறைகளை தடுக்க விழிப்புணர்வு பயிற்சி அளித்தல் • ஆணையத்திற்கு வருகிற புகார்களை மாவட்டம் தோறும் சென்று நேரடியாக மனுதாரர்களை சந்தித்து பிரச்சனைகளைக் களைதல்
--	--	--

		<ul style="list-style-type: none"> சமரச பேச்சு வார்த்தைகள் மூலம் பாதிக்கப்பட்ட பெண்களின் பிரச்சனைகள் குறித்து ஆய்வு செய்து நீதி கிடைக்கச் செய்தல்
	குறைகள் ஏதேனும் இருப்பின் அணுக வேண்டியவர்	தலைவி, தமிழ்நாடு மாநில மகளிர் ஆணையம், கலச மஹால்(முதல் தளம்), எழிலகம் பின்புறம், சேப்பாக்கம், சென்னை - 600 005. தொலைபேசி எண்.044-28592750

அத்தியாயம் 3

புரட்சித் தலைவர் எம்.ஜி.ஆர். சத்துணவுத் திட்டம்

1	திட்டத்தின் பெயர்	புரட்சித் தலைவர் எம்.ஜி.ஆர். சத்துணவுத் திட்டம்
2	நோக்கங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> பள்ளி குழந்தைகள் பசியோடு இருப்பதை தவிர்த்து அவர்கள் ஆரோக்கியமாக வளர்வதற்கு வழி செய்தல் பொருளாதாரத்தில் பின்தங்கிய குடும்பத்தைச் சார்ந்த குழந்தைகள் முறையான கல்வியினை கற்க உட்குவித்தல் குழந்தைகளின் உட்குவித்தல் மற்றும் சுகாதார நிலையினை மேம்படுத்துதல் குழந்தைகள் பள்ளி செல்வதை உட்குவித்தல் மற்றும் பள்ளி இடை நிறைவு குறைத்தல்
3	வழங்கப்படும் உதவி	<p>i. 5 முதல் 9 வயதிற்குட்பட்ட தொடக்கப்பள்ளி குழந்தைகள் மற்றும் 10 முதல் 15 வயது வரையிலான உயர்தொடக்கப்பள்ளி குழந்தைகளுக்கு அனைத்து பள்ளி வேலை நாட்களிலும், பள்ளி வளாகத்திற்குள்ளேயே சூடான, சமைத்த உட்குவித்தல் மிக்க கலவை சாதம் வழங்கப்பட்டு வருகிறது.</p> <p>ii. தமிழ்நாட்டில் காஞ்சிபுரம், வேலூர், திருவண்ணாமலை, நாமக்கல், தருமபுரி, கிருஷ்ணகிரி, சேலம், கோயம்புத்தூர், ஈரோடு, திருப்பூர், திருச்சிராப்பள்ளி, விருதுநகர், திருநெல்வேலி, தூத்துக்குடி மற்றும் சென்னை ஆகிய 15 மாவட்டங்களில் உள்ள தேசிய குழந்தை தொழிலாளர் திட்ட சிறப்பு பள்ளிகளில் பயிலும் குழந்தைகளுக்கும் சூடான சமைத்த உட்குவித்தல் மிக்க கலவை சாதம் வருடத்தில் 312 நாட்களுக்கு வழங்கப்படுகிறது.</p> <p>iii. 1 முதல் 5-ஆம் வகுப்பு வரை பயிலும் குழந்தைகளுக்கு 100 கிராம் அரிசியும், 6 முதல் 10-ஆம் வகுப்பு வரை பயிலும் குழந்தைகளுக்கு 150 கிராம் அரிசியும் தினமும் சமைத்து வழங்கப்படுகிறது.</p> <p>iv. பதிவுபெற்ற அனைத்து குழந்தைகளுக்கும் சூடான சமைத்த உட்குவித்தல் மிக்க கலவை சாதத்துடன் 46-52 கிராம் வரை எடையுள்ள ஒரு முட்டை அனைத்து பள்ளி வேலை நாட்களிலும் வழங்கப்படுகிறது. முட்டைக்கான செலவினம் முழுவதையும் மாநில அரசே ஏற்கிறது.</p> <p>v. முட்டை உண்ண விருப்பமில்லாத குழந்தைகளுக்கு, மாற்றாக 100 கிராம் எடையுள்ள வாழைப்பழம் வழங்கப்படுகிறது.</p>

		<p>vi. ஒவ்வொரு குழந்தைக்கும், மாதத்தின் முதல் மற்றும் மூன்றாவது வாரங்களில் வரும் செவ்வாய் கிழமைகளில் 20 கிராம் கருப்பு கொண்டைக்கடலை சேர்த்து கொண்டைக்கடலை புலவாக வழங்கப்படுவதால் 72 கிலோ கலோரி சக்தியும், 3.42 கிராம் புரதமும் கிடைக்கிறது.</p> <p>vii. ஒவ்வொரு குழந்தைக்கும், மாதத்தின் இரண்டாவது மற்றும் நான்காவது வாரங்களில் வரும் வியாழக்கிழமைகளில் 20 கிராம் பச்சைப்பயறு சுண்டலாக வழங்கப்படுவதால் 67 கிலோ கலோரி சக்தியும், 4.80 கிராம் புரதமும் கிடைக்கிறது.</p> <p>viii. குழந்தைகளுக்கு மாவுச்சத்தின் (கார்போஹைட்ரேட்) அளவினை அதிகரிக்கும் வகையில் அனைத்து வெள்ளிக்கிழமைகளிலும், ஒவ்வொரு குழந்தைக்கும் 20 கிராம் உருளைக்கிழங்கு மிளகாய்பொடி தூவி வறுத்து வழங்கப்படுவதால் 19.04 கிலோ கலோரி சக்தியும், 0.32 கிராம் புரதமும் கிடைக்கிறது. 20 கிராம் உருளைக்கிழங்கிற்கான கொள்முதல் தொகை 16 பைசாவிலிருந்து 40 பைசாவாக உயர்த்தப்பட்டுள்ளது.</p> <p>ix. அயோடின் மற்றும் இரும்புச்சத்துக் குறைபாட்டினை களையும் பொருட்டு இருமுறை செறிவூட்டப்பட்ட உப்பு சத்துணவில் பயன்படுத்தப்படுகிறது.</p> <p>x. பேரறிஞர் அண்ணா மற்றும் புரட்சித் தலைவர் எம்.ஜி.ஆர். பிறந்த நாளில் வெல்லம் மற்றும் நெய் பயன்படுத்தி செய்யப்பட்ட இனிப்பு பொங்கல் குழந்தைகளுக்கு வழங்கப்படுகிறது.</p> <p>xi. ஒரு புதுமை முயற்சியாக, புரட்சித் தலைவர் எம்.ஜி.ஆர். சத்துணவுத் திட்டத்தின் கீழ் தருமபுரி, மதுரை, தஞ்சாவூர், தூத்துக்குடி மற்றும் நீலகிரி ஆகிய ஐந்து மாவட்டங்களில் முன்னோடி திட்டமாக, ஒன்பது வகையான நுண்ணூட்டச் சத்துக்களுடன் (வைட்டமின் A, B1, B2, B3, B6, B12, போலிக் அமிலம், இரும்பு மற்றும் துத்தநாகம்) கூடிய செறிவூட்டப்பட்ட அரிசி நவம்பர் 2019 முதல் பயன்படுத்தப்பட்டு வருகிறது.</p> <p>xii. திருச்சிராப்பள்ளி மாவட்டத்தில் 1.10.2020 முதல் போலிக் அமிலம், இரும்பு மற்றும் வைட்டமின் "பி"12 உள்ளிட்ட 3 வகையான நுண்ணூட்டச் சத்துக்களுடன் கூடிய செறிவூட்டப்பட்ட அரிசி பயன்படுத்தப்பட்டு வருகிறது.</p> <p>xiii. மேலும் அக்டோபர், 2021 முதல் அனைத்து பள்ளி சத்துணவு மையங்களுக்கும் செறிவூட்டப்பட்ட அரிசி தமிழ்நாடு நுகர் பொருள் வாணிபக் கழகம் மூலம்</p>
--	--	---

		<p>விநியோகம் செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டு வருகிறது.</p> <p>xiv. கொரோனா தொற்றுக் காலத்தில் மார்ச் 2020 முதல் பள்ளிகள் மூடப்பட்டன. மாணவ, மாணவிகளில் உடல் நலம் பேணிக்காக்க ஒன்றிய அரசின் அறிவுரையின்படி தமிழக அரசால் சத்துணவு திட்டத்தின் கீழ் மாணவ, மாணவியருக்கு நிலையான வழிகாட்டு நெறிமுறைகளைப் பின்பற்றி உலர் உணவுப் பொருட்கள் (அரிசி, பருப்பு மற்றும் முட்டை) வழங்கப்பட்டன.</p>																				
4	<p>சத்துணவு மையங்களில் வழங்கப்படும் கலவை சாதங்கள் விவரம்.</p> <table border="1"> <thead> <tr> <th rowspan="2">நாட்கள்</th> <th colspan="2">வழங்கப்பட்டு வரும் உணவு வகைகள்</th> </tr> <tr> <th>முதல் மற்றும் மூன்றாம் வாரம்</th> <th>இரண்டாவது மற்றும் நான்காவது வாரம்</th> </tr> </thead> <tbody> <tr> <td>திங்கட் கிழமை</td> <td>வெஜிடபிள் பிரியாணி + மிளகு முட்டை</td> <td>சாம்பார் சாதம் (பிஸிபேளாபாத்) + வெங்காயம் தக்காளி மசாலா முட்டை</td> </tr> <tr> <td>செவ்வாய் கிழமை</td> <td>கருப்பு கொண்டைக்கடலை புலவு + தக்காளி மசாலா முட்டை</td> <td>மீல்மேக்கர் மற்றும் காய்கறி கலந்த வெஜிடபிள் சாதம் + மிளகு முட்டை</td> </tr> <tr> <td>புதன் கிழமை</td> <td>தக்காளி சாதம் + மிளகு முட்டை</td> <td>புளி சாதம் + தக்காளி மசாலா முட்டை</td> </tr> <tr> <td>வியாழக்கிழமை</td> <td>சாதம், சாம்பார் வேக வைத்த முட்டை</td> <td>எலுமிச்சை சாதம் + பாசிப்பயறு சுண்டல் + தக்காளி முட்டை</td> </tr> <tr> <td>வெள்ளிக் கிழமை</td> <td>கறிவேப்பிலை / கீரை சாதம், மசாலா முட்டை+ மிளகாய்பொடி தூவி வறுத்த உருளைக்கிழங்கு</td> <td>சாதம் + காய்கறியுடன் சாம்பார், வேக வைத்த முட்டை மற்றும் வறுத்த உருளைக்கிழங்கு</td> </tr> </tbody> </table>	நாட்கள்	வழங்கப்பட்டு வரும் உணவு வகைகள்		முதல் மற்றும் மூன்றாம் வாரம்	இரண்டாவது மற்றும் நான்காவது வாரம்	திங்கட் கிழமை	வெஜிடபிள் பிரியாணி + மிளகு முட்டை	சாம்பார் சாதம் (பிஸிபேளாபாத்) + வெங்காயம் தக்காளி மசாலா முட்டை	செவ்வாய் கிழமை	கருப்பு கொண்டைக்கடலை புலவு + தக்காளி மசாலா முட்டை	மீல்மேக்கர் மற்றும் காய்கறி கலந்த வெஜிடபிள் சாதம் + மிளகு முட்டை	புதன் கிழமை	தக்காளி சாதம் + மிளகு முட்டை	புளி சாதம் + தக்காளி மசாலா முட்டை	வியாழக்கிழமை	சாதம், சாம்பார் வேக வைத்த முட்டை	எலுமிச்சை சாதம் + பாசிப்பயறு சுண்டல் + தக்காளி முட்டை	வெள்ளிக் கிழமை	கறிவேப்பிலை / கீரை சாதம், மசாலா முட்டை+ மிளகாய்பொடி தூவி வறுத்த உருளைக்கிழங்கு	சாதம் + காய்கறியுடன் சாம்பார், வேக வைத்த முட்டை மற்றும் வறுத்த உருளைக்கிழங்கு	
நாட்கள்	வழங்கப்பட்டு வரும் உணவு வகைகள்																					
	முதல் மற்றும் மூன்றாம் வாரம்	இரண்டாவது மற்றும் நான்காவது வாரம்																				
திங்கட் கிழமை	வெஜிடபிள் பிரியாணி + மிளகு முட்டை	சாம்பார் சாதம் (பிஸிபேளாபாத்) + வெங்காயம் தக்காளி மசாலா முட்டை																				
செவ்வாய் கிழமை	கருப்பு கொண்டைக்கடலை புலவு + தக்காளி மசாலா முட்டை	மீல்மேக்கர் மற்றும் காய்கறி கலந்த வெஜிடபிள் சாதம் + மிளகு முட்டை																				
புதன் கிழமை	தக்காளி சாதம் + மிளகு முட்டை	புளி சாதம் + தக்காளி மசாலா முட்டை																				
வியாழக்கிழமை	சாதம், சாம்பார் வேக வைத்த முட்டை	எலுமிச்சை சாதம் + பாசிப்பயறு சுண்டல் + தக்காளி முட்டை																				
வெள்ளிக் கிழமை	கறிவேப்பிலை / கீரை சாதம், மசாலா முட்டை+ மிளகாய்பொடி தூவி வறுத்த உருளைக்கிழங்கு	சாதம் + காய்கறியுடன் சாம்பார், வேக வைத்த முட்டை மற்றும் வறுத்த உருளைக்கிழங்கு																				
5	<p>சத்துணவு மையம் தொடங்குதல்</p>	<p>அரசு, அரசு உதவி பெறும் மற்றும் உள்ளாட்சி அமைப்புகளின் பள்ளிகளில் குறைந்தபட்சம் 25 குழந்தைகள் சத்துணவு உண்ண விருப்பம் தெரிவித்தால் சம்மந்தப்பட்ட தலைமை ஆசிரியர் பரிந்துரையுடன் சத்துணவு மையம் தொடங்கப்படும்.</p>																				
6	<p>குறைகள் இருப்பின் தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்கள்</p>	<ul style="list-style-type: none"> சென்னை மாவட்டத்திற்கு கூடுதல் கல்வி அலுவலர் (சத்துணவு). சம்மந்தப்பட்ட வட்டாரத்தின் வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர். 																				

		<ul style="list-style-type: none"> சம்பந்தப்பட்ட மாவட்ட ஆட்சியரின் நேர்முக உதவியாளர் (சத்துணவு). சம்பந்தப்பட்ட மாவட்ட ஆட்சியர். சமூக நல இயக்குநர், 2 வது தளம், பனகல் மாளிகை, சைதாப்பேட்டை, சென்னை - 600 015. தொலைபேசி எண். 044 - 24351891.
7	புகார் / ஆலோசனை வழங்குவதற்கான இலவச தொலைபேசி எண்.	1800 - 425 - 8971
8	புகார் / ஆலோசனை வழங்குவதற்கான இணையதள முகவரி.	http://www.middaymeal.tn.gov.in

9	மாவட்ட அளவிலான அலுவலகங்களின் தொலைபேசி எண்கள் (சத்துணவு திட்டம்)		
வ. எண்	மாவட்டம்	அலுவலக தொலைபேசி எண்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலகம்
1	காஞ்சிபுரம்	044-27237695	மாவட்ட ஆட்சித் தலைவரின் நேர்முக உதவியாளர் (சத்துணவு)
2	செங்கல் பட்டு		
3	திருவள்ளூர்	044-27665421	மாவட்ட ஆட்சித் தலைவரின் நேர்முக உதவியாளர் (சத்துணவு)
4	கடலூர்	04142-284411	மாவட்ட ஆட்சித் தலைவரின் நேர்முக உதவியாளர் (சத்துணவு)
5	விழுப்புரம்	04146-251918	மாவட்ட ஆட்சித் தலைவரின் நேர்முக உதவியாளர் (சத்துணவு)
6	கள்ளக்குறிச்சி		
7	வேலூர்	0416-2252861	மாவட்ட ஆட்சித் தலைவரின் நேர்முக உதவியாளர் (சத்துணவு)
8	இராணிப்பேட்டை		
9	திருப்பத்தூர்		
10	திருவண்ணாமலை	04175-232438	மாவட்ட ஆட்சித் தலைவரின் நேர்முக உதவியாளர் (சத்துணவு)
11	சேலம்	0427-2451545	மாவட்ட ஆட்சித் தலைவரின் நேர்முக உதவியாளர் (சத்துணவு)
12	நாமக்கல்	04288-281015	மாவட்ட ஆட்சித் தலைவரின் நேர்முக உதவியாளர் (சத்துணவு)
13	தருமபுரி	04342-230154	மாவட்ட ஆட்சித் தலைவரின்

9	மாவட்ட அளவிலான அலுவலகங்களின் தொலைபேசி எண்கள் (சத்துணவு திட்டம்)		
வ. எண்	மாவட்டம்	அலுவலக தொலைபேசி எண்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலகம்
			நேர்முக உதவியாளர் (சத்துணவு)
14	கிருஷ்ணகிரி	04343-291805	மாவட்ட ஆட்சித் தலைவரின் நேர்முக உதவியாளர் (சத்துணவு)
15	ஈரோடு	0424-2268367	மாவட்ட ஆட்சித் தலைவரின் நேர்முக உதவியாளர் (சத்துணவு)
16	கோயம்புத்தூர்	0422-2301049	மாவட்ட ஆட்சித் தலைவரின் நேர்முக உதவியாளர் (சத்துணவு)
17	திருப்பூர்	0421-2971179	மாவட்ட ஆட்சித் தலைவரின் நேர்முக உதவியாளர் (சத்துணவு)
18	நீலகிரி	04232-443829	மாவட்ட ஆட்சித் தலைவரின் நேர்முக உதவியாளர் (சத்துணவு)
19	தஞ்சாவூர்	04362-239998	மாவட்ட ஆட்சித் தலைவரின் நேர்முக உதவியாளர் (சத்துணவு)
20	நாகப்பட்டினம்	04365-251583	மாவட்ட ஆட்சித் தலைவரின் நேர்முக உதவியாளர் (சத்துணவு)
21	மயிலாடுதுறை		மாவட்ட ஆட்சித் தலைவரின் நேர்முக உதவியாளர் (சத்துணவு)
22	திருவாரூர்	04366-224466	மாவட்ட ஆட்சித் தலைவரின் நேர்முக உதவியாளர் (சத்துணவு)
23	திருச்சிராப்பள்ளி	0431-2461837	மாவட்ட ஆட்சித் தலைவரின் நேர்முக உதவியாளர் (சத்துணவு)
24	கரூர்	04324-255991	மாவட்ட ஆட்சித் தலைவரின் நேர்முக உதவியாளர் (சத்துணவு)
25	பெரம்பலூர்	04328-225875	மாவட்ட ஆட்சித் தலைவரின் நேர்முக உதவியாளர் (சத்துணவு)
26	அரியலூர்	04329-228180	மாவட்ட ஆட்சித் தலைவரின் நேர்முக உதவியாளர் (சத்துணவு)
27	புதுக்கோட்டை	04322-222181	மாவட்ட ஆட்சித் தலைவரின் நேர்முக உதவியாளர் (சத்துணவு)
28	மதுரை	0452-2531938	மாவட்ட ஆட்சித் தலைவரின் நேர்முக உதவியாளர் (சத்துணவு)
29	தேனி	04546-260045	மாவட்ட ஆட்சித் தலைவரின் நேர்முக உதவியாளர் (சத்துணவு)

9 மாவட்ட அளவிலான அலுவலகங்களின் தொலைபேசி எண்கள் (சத்துணவு திட்டம்)			
வ. எண்	மாவட்டம்	அலுவலக தொலைபேசி எண்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலகம்
30	திண்டுக்கல்	0451-2460382	மாவட்ட ஆட்சித் தலைவரின் நேர்முக உதவியாளர் (சத்துணவு)
31	இராமநாதபுரம்	04567-230487	மாவட்ட ஆட்சித் தலைவரின் நேர்முக உதவியாளர் (சத்துணவு)
32	விருதுநகர்	04562-252937	மாவட்ட ஆட்சித் தலைவரின் நேர்முக உதவியாளர் (சத்துணவு)
33	சிவகங்கை	04575-244533	மாவட்ட ஆட்சித் தலைவரின் நேர்முக உதவியாளர் (சத்துணவு)
34	திருநெல்வேலி	0462-2500768	மாவட்ட ஆட்சித் தலைவரின் நேர்முக உதவியாளர் (சத்துணவு)
35	தென்காசி		
36	தூத்துக்குடி	0461-2340787	மாவட்ட ஆட்சித் தலைவரின் நேர்முக உதவியாளர் (சத்துணவு)
37	கன்னியாகுமரி	04652-279048	மாவட்ட ஆட்சித் தலைவரின் நேர்முக உதவியாளர் (சத்துணவு)
38	சென்னை	044-25619462	கூடுதல் கல்வி அலுவலர், சென்னை மாநகராட்சி (சத்துணவு)

அத்தியாயம் 4

ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சிப் பணிகள்

I. ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சிப் பணிகள் திட்டத்தின் கீழ் பயனடையும் 6 வயதிற்குட்பட்ட குழந்தைகள் , கர்ப்பிணி பெண்கள் , பாலூட்டும் தாய்மார்கள் மற்றும் வளரிளம் பெண்களின் ஊட்டச்சத்து மற்றும் சுகாதாரத் தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்யத் தேவையான பல வழிமுறைகளை தமிழக அரசு மேற்கொண்டு வருகிறது. ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சி திட்டப் பணிகளைப் பரவலாக்கும் நோக்கத்துடன் தமிழகத்தின் அனைத்துப் பகுதிகளிலும் , எந்தப்பயனாளியும் விடுபடாமல் பயன் பெறும் வகையிலும், எளிதில் சென்றடைய முடியாத பகுதிகளிலும் இத்திட்டப் பணிகள் விரிவுப்படுத்தப்பட்டுள்ளன.

ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சிப் பணிகள் 434 திட்டங்களின் கீழ் உள்ள 54,439 (49,499 முதன்மை அங்கன்வாடி மையம் , 4,940 குறுஅங்கன்வாடி மையம்) அங்கன்வாடி மையங்களில் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. 434 திட்டங்களில் 385 திட்டங்கள் ஊரகப்பகுதிகளிலும் , 47 திட்டங்கள் நகர்ப்புறங்களிலும் , 2 மலைப் பிரதேசங்களிலும் செயல்படுகின்றன.

II. நோக்கங்கள்:

1. குழந்தைகளின் மனம் , உடல் மற்றும் சமூக ரீதியான வளர்ச்சிக்கு முறையாக அடித்தளம் அமைத்தல்.
2. பிறந்தது முதல் 6 வயதிற்குட்பட்ட குழந்தைகளின் ஊட்டச்சத்து மற்றும் சுகாதார நிலையை மேம்படுத்துதல்.
3. சிசு இறப்பு விகிதம் , நோயுறும் தன்மையின் விகிதம் , ஊட்டச்சத்துக் குறைவு மற்றும் பள்ளிக்கல்வி இடை நின்றல் ஆகியவற்றைக் குறைத்தல்.
4. சிறந்த ஒத்துழைப்புடன் கொள்கைகளை உருவாக்குதல் மற்றும் அதனை நடைமுறைப்படுத்துதல்.
5. ஊட்டச்சத்து மற்றும் சுகாதாரக்கல்வியின் மூலமாக , குழந்தைகளின் ஊட்டச்சத்து மற்றும் சுகாதாரம் தொடர்பான தேவைகளை அறிந்து செயல்படத்தக்க வகையில் தாய்மார்களின் திறனை மேம்படுத்துதல்.
6. அங்கன்வாடி மையங்களை எழுச்சி மிகு முன்பருவ குழந்தை வளர்ச்சி (ஆரம்பகால குழந்தை பராமரிப்பு) மையமாக மாற்றுதல்.

III. திட்டத்தின் பயனாளிகள்:

- பிறந்தது முதல் 0 – 6 வயதுக் குழந்தைகள்.
- 11 முதல் 14 வயதுள்ள பள்ளிச் செல்லா வளரிளம் பெண்கள்.
- கருவுற்ற மற்றும் பாலூட்டும் தாய்மார்கள்.
- ஓய்வூதியம் பெறும் முதியோர்கள்.

IV. அங்கன்வாடி மையத்தில் அளிக்கப்படும் பணிகள்

1. குழந்தைகள், கர்ப்பிணிகள் மற்றும் பாலூட்டும் தாய்மார்களுக்கு தேவையான பராமரிப்பளித்தல்.
2. வளர்ச்சியைக் கண்காணித்தல்.
3. இணை உணவு வழங்குதல்.
4. சுகாதாரப்பணியாளர்கள் (கிராம நலசெவிலியர்/மருத்துவ அலுவலர்) மூலம் சுகாதாரப் பணிகள் அளித்தல்.
5. மேல் மருத்துவ சிகிச்சைக்காகப் பரிந்துரைத்தல்.
6. முறைச்சாரா முன்பருவக் கல்வி அளித்தல்.
7. ஊட்டச்சத்து மற்றும் சுகாதாரக் கல்வி அளித்தல்.
8. வளரிளம் பெண்களுக்கானத் திட்டத்தின்கீழ் பயன்பெறும் 11 – 14 வயதுடைய பள்ளிசெல்லா வளரிளம் பெண்களுக்கு இணை உணவு வழங்குதல், வாழ்க்கைத் திறன் பயிற்சி, ஊட்டச்சத்து மற்றும் சுகாதாரக் கல்வி அளித்தல்.
9. 2 முதல் 6 வயதுடைய குழந்தைகளுக்கு சூடான சத்துணவு அளித்தல்.

அ. பிறந்தது முதல் 2 வயது குழந்தைகளுக்கான நலப்பணிகள்:

- ஒவ்வொரு மாதமும் எடை எடுத்து வளர்ச்சியைக் கண்காணித்தல்.
- இணை உணவு வழங்குதல்.
- குழந்தைகளுக்குத் தடுப்பூசி அளித்தல்.
- வைட்டமின் 'ஏ' திரவம் வழங்குதல், வயிற்றுப் போக்கு மற்றும் சுவாசமண்டல நோய்களைக் கட்டுப்படுத்துதல் மற்றும் ஆண்டுக்கு இரு முறை வயிற்றுப் பூச்சி நீக்கும் மருந்தை சுகாதாரத்துறையுடன் இணைந்து அளித்தல்.

ஆ. 2 முதல் 6 வயது குழந்தைகளுக்கான நலப்பணிகள்:

- மாதாமாதம் எடை எடுத்து வளர்ச்சியைக் கண்காணித்தல்
- இணை உணவு வழங்குதல்
- சூடான பலவிதமான மதிய உணவு.
- வேக வைத்த முட்டை (வாரத்திற்கு மூன்று முறை) / முட்டை சாப்பிடாத குழந்தைகளுக்கு வாழைப்பழம்.

- வேக வைத்த கருப்பு கொண்டைக்கடலை/ வேக வைத்த பச்சைப்பயறு – செவ்வாய் கிழமைகளில்.
- வேகவைத்த உருளைக் கிழங்கு – வெள்ளிக் கிழமைகளில்.
- குழந்தைகளுக்கு தடுப்பூசி அளித்தல்.
- வைட்டமின் 'ஏ' திரவம் வழங்குதல் , வயிற்றுப்போக்கு மற்றும் சுவாசமண்டல நோய்களை கட்டுப்படுத்துதல் மற்றும் ஆண்டுக்கு இருமுறை வயிற்றுப் பூச்சி நீக்கும் மருந்தை சுகாதாரதுறையுடன் இணைந்து அளித்தல்.
- குழந்தைகளுக்கு முறைசாரா முன்பருவக் கல்வி அளித்தல்.

இ. வளரிளம் பெண்களுக்கான நலப் பணிகள்:

- வாழ்க்கை கல்வி மற்றும் திறனுக்கான பயிற்சி அளித்தல்.
- இணை உணவு வழங்குதல்.
- சுத்தம், சுகாதாரம், சட்டம், உரிமைகள் மற்றும் பொதுப் பணிகள் பற்றி விழிப்புணர்வு அளித்தல்.
- சுகாதாரப் பணிகள்-வயிற்றுப் பூச்சி நீக்கும் மருந்து இரும்புச் சத்து மாத்திரை மற்றும் போலிக் அமில மாத்திரை வழங்குதல்.

ஈ. கர்ப்பிணிகள் மற்றும் பாலூட்டும் தாய்மார்களுக்கான நலப் பணிகள்:

- கர்ப்பம் என்று உறுதி செய்தவுடன் ஆரம்ப நிலையிலேயே கர்ப்பிணிகளைப் பதிவு செய்தல்.
- கர்ப்பிணிகள் மற்றும் பாலூட்டும் தாய்மார்களுக்கு 6 மாதங்கள் வரை இணை உணவு வழங்குதல்.
- கர்ப்பிணிகளுக்கு தடுப்பூசி வழங்குதல்.
- கர்ப்பக்கால முன் பின் பராமரிப்பு.
- கர்ப்பக்கால சிக்கல் உள்ள கர்ப்பிணிகளை மேல் மருத்துவ சிகிச்சைக்காக ஆரம்ப சுகாதார நிலையங்கள்/ மாவட்ட அரசு மருத்துவமனைகள்/ மருத்துவக் கல்லூரி மருத்துவமனைக்கு பரிந்துரை செய்தல்.
- தொகுதி அளவில் கர்ப்பிணி பெண்களுக்கு சமுதாய வளைகாப்பு விழா நடத்துதல்.

V. தேசிய ஊட்டச்சத்துக் குழுமம் (போஷன் அபியான்)

இந்தியாவில், 0-6 வயதிற்குட்பட்ட குழந்தைகள், கர்ப்பிணிகள் மற்றும் பாலூட்டும் தாய்மார்களின் ஊட்டச்சத்து நிலையை முன்னேற்றுவதற்கான குறிக்கோளுடன் தேசிய ஊட்டச்சத்து குழுமத்தை ஒன்றிய அரசு ஏற்படுத்தியுள்ளது.

தேசிய ஊட்டச்சத்து குழுமத்தின் இலக்குகள் கீழே குறிப்பிடப்பட்டுள்ளன:-

வ. எண்	நோக்கங்கள்	இலக்கு
1.	பிறந்தது முதல் 6 வயது குழந்தைகளிடையே குள்ளத் தன்மையை குறைத்தல் மற்றும் தடுத்தல்	ஒவ்வொரு ஆண்டும் 2 சதவிகிதம் வீதம் 6 சதவிகிதம் குறைத்தல்
2.	பிறந்தது முதல் 6 வயது குழந்தைகளிடையே ஊட்டச்சத்து குறைபாடு (எடைகுறைவு) குறைத்தல் மற்றும் தடுத்தல்.	ஒவ்வொரு ஆண்டும் 2 சதவிகிதம் வீதம் 6 சதவிகிதம் குறைத்தல்
3.	6 முதல் 59 மாதங்கள் வயதுடைய பச்சிளங் குழந்தைகளிடையே இரத்தசோகை தாக்கத்தினைக் குறைத்தல்	ஒவ்வொரு ஆண்டும் 3 சதவிகிதம் வீதம் 9 சதவிகிதம் குறைத்தல்
4.	15 முதல் 49 வயதில் உள்ள வளரிளம் பெண்கள் மற்றும் தாய்மார்களிடையே இரத்த சோகை தாக்கத்தினைக் குறைத்தல்	ஒவ்வொரு ஆண்டும் 3 சதவிகிதம் வீதம் 9 சதவிகிதம் குறைத்தல்
5.	குறைந்த எடையுடன் குழந்தைகள் பிறப்பதை குறைத்தல்	ஒவ்வொரு ஆண்டும் 2 சதவிகிதம் வீதம் 6 சதவிகிதம் குறைத்தல்

VI. முன்பருவக் கல்வி

முன்பருவக் கல்வி 2 முதல் 6 + வயது வரை உள்ள குழந்தைகளுக்கு வழங்கப்படுகிறது. விளையாட்டு மற்றும் குழந்தைகளின் சிந்தனைகளை தூண்டுதல் மூலமாக, அவர்களின் ஒட்டு மொத்த வளர்ச்சியை மேம்படுத்துவதும், குழந்தைகளைப் பள்ளி செல்ல தயார்படுத்துவதுமே இந்த முன் பருவக்கல்வியின் நோக்கமாகும். குழந்தைகளைப் பள்ளி செல்ல தயார்படுத்துவதற்கான முன் பருவக் கல்வி உபகரணங்கள் முதன்மை மற்றும் குறு அங்கன்வாடி மையங்களுக்கு ஒவ்வொரு வருடமும் வழங்கப்படுகின்றன.

VII. பயிற்சி

திட்டத்தின் நலப் பணிகளை வெற்றிகரமாக செயல்படுத்தப்படுவது களப்பணியாளர்களான அங்கன்வாடிப் பணியாளர் , அங்கன்வாடி உதவியாளர் , மேற்பார்வையாளர் மற்றும் குழந்தை வளர்ச்சி திட்ட அலுவலர்கள், மாவட்ட திட்ட அலுவலர்கள் ஆகியோரின் திறனைப் பொருத்து தான் உள்ளது. சென்னை , தரமணியில் உள்ள மாநில பயிற்சி மையத்தின் பயிற்சி ப் பிரிவின் மூலம் குழந்தை வளர்ச்சி திட்ட அலுவலர், மேற்பார்வையாளர் நிலை-I & II ஆகியோருக்குப் பயிற்சி அளிக்கப்படுகிறது. வட்டார அளவில் அங்கன்வாடி ப் பணியாளர்கள் மற்றும் உதவியாளர்களுக்கு, மேற்பார்வையாளர் நிலை-I மூலம் பயிற்சி அளிக்கப்படுகிறது.

VIII. அங்கன்வாடி மையப் பணியாளர்கள்

தமிழகத்தில் உள்ள 54,439 அங்கன்வாடி மையங்களில் பணிபுரியும் அங்கன்வாடிப் பணியாளர்களுக்கு சிறப்பு ஊதிய விகிதம் வழங்கப்படுகிறது. இது தவிர , அகவிலைப்படி, வீட்டு வாடகைப்படி , நகர ஈட்டுப்படி , மருத்துவப்படி, மலைவாழ் படி மற்றும் குளிர்காலப் படி ஆகியவற்றுடன் ஆண்டொன்றிற்கு 3 சதவிகிதம் ஊதிய உயர்வும் வழங்கப்பட்டு வருகிறது. அங்கன்வாடிப் பணியாளர் மற்றும் உதவியாளர் பணியிலிருந்து ஓய்வு பெறும் போது , அங்கன்வாடிப் பணியாளர் ₹1,00,000மும், அங்கன்வாடி உதவியாளர் ₹50,000மும் 01.10.2017 முதல் ஒட்டு மொத்த தொகையாகப் பெறுகின்றனர். அங்கன்வாடிப் பணியாளர் , குறுஅங்கன்வாடிப் பணியாளர் மற்றும் அங்கன்வாடி உதவியாளர் ஆகியோருக்கு சிறப்பு ஓய்வூதியமாக ₹2,000/- 01.10.2017 முதல் வழங்கப்படுகிறது. ஒவ்வொரு ஆண்டும் அங்கன்வாடி ஊழியர்களுக்கு கீரண்டி சீருடை புடவைகள் வழங்கப்படுகின்றன.

இத்துறையில் பணியாற்றும் களப்பணியாளர்கள் விவரம் கீழே கொடுக்கப்பட்டுள்ளது:

1	மாவட்ட திட்ட அலுவலர்கள்	37
2	குழந்தை வளர்ச்சித் திட்ட அலுவலர்கள்	434
3	மேற்பார்வையாளர்கள் நிலை-1	560
4	மேற்பார்வையாளர்கள் நிலை -2	1,224
5	அங்கன்வாடிப்பணியாளர்கள்	49,499
6	குறுமையஅங்கன்வாடிப்பணியாளர்கள்	4,940

7	அங்கன்வாடி உதவியாளர்கள்	49,499
8	மொத்தம்	1,06,193

IX. திட்ட நலப்பணிகளைப் பெறுதல்

1. இந்தத் திட்டத்தின் பயன்களைப் பெற எவ்விதமான படிவங்களையும் பூர்த்தி செய்து தரவேண்டிய அவசியமில்லை.
2. இந்தத் திட்டத்தில் சேர்ந்து பயன்பெற வருமான வரம்பு ஏதுமில்லை.
3. கர்ப்பம் என்று தெரிந்தவுடன் உடனடியாக தங்களது வீட்டின் அருகாமையிலுள்ள குழந்தைகள் மையம் / சுகாதார துணை மையங்கள் / நகர்ப்புற பேறுகால மையங்கள் ஆகியவற்றில் தங்கள் பெயரைப் பதிவு செய்துக் கொள்ள வேண்டும். இதன் மூலம் பேறுகால முன் மற்றும் பின் கவனிப்பினை சிறந்த முறையில் பெறமுடியும்.
4. தாய்மார்கள் தங்கள் குழந்தையை மையத்திற்கு எடுத்துச் சென்று எடை எடுத்து குழந்தையின் வளர்ச்சியை அறிந்து கொள்ள வகை செய்தல்.
5. சாதி, சமயம், மதம், வருமானம், தொழில் போன்ற வேறுபாடுகளின்றி அனைத்துக் குழந்தைகளுக்கும் ஊட்டச்சத்து மற்றும் சுகாதாரப் பணிகள் அளிக்கப்படுகின்றன.
6. 11-14 வயதிற்குட்பட்ட பள்ளி செல்லா வளரிளம் பெண்களுக்கும் அவர்களின் வளர்ச்சியை அறிய அங்கன்வாடி மையத்தில் எடை எடுக்கப்படுகிறது.
7. திட்டப்பணிகளில் மக்கள் முன்வந்து பங்கேற்க வரவேற்கப்படுகிறார்கள்
8. அங்கன்வாடி மையப்பணியாளரால் மாதந்தோறும் நடத்தப்படும் குழு உறுப்பினர்களுக்கான கூட்டம் மற்றும் கல்விக் கூட்டம் , கிராம சுகாதார ஊட்டச்சத்து தினம் , குழந்தைகள் தினம் போன்ற நிகழ்ச்சிகளில் தவறாமல் பெண்கள் குழு , வளரிளம் பெண்கள் குழு , சமுதாயக் குழு உறுப்பினர்கள் ஆகியோரை பங்கு பெற செய்தல்.

மாநில அளவிலான அலுவலர்களின் முகவரி மற்றும் தொலைபேசி விவரங்கள்:

வ.எண்	அலுவலக முகவரி	தொலைபேசி எண் மற்றும் மின்னஞ்சல் முகவரி
1.	இயக்குநர் மற்றும் குழும இயக்குநர் , இயக்குநரகம், ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சிப் பணிகள் , எண் 1, எம்.ஜி.ஆர் சாலை, தரமணி, சென்னை 600 113	044-24540767 icds.tn@nic.in
2.	இணை இயக்குநர் (நிர்வாகம்)	
3.	இணை இயக்குநர் (திட்டங்கள்)	
4.	இணை இயக்குநர் (தே.உ.கு)	
5.	துணை இயக்குநர் (பயிற்சி)	
6.	துணை இயக்குநர் (சுகாதாரம்)	
7.	துணை இயக்குநர் (உட்கட்சத்து)	
8.	துணை இயக்குநர் (ஒ.கு.வ.ப)	
9.	முதன்மை கணக்கு அலுவலர்	
10.	நிர்வாக அலுவலர்	
11.	திட்ட அலுவலர் (மாநிலக் குழு)	
12.	உதவி இயக்குநர் (தகவல் தொடர்பு)	
13.	உதவி இயக்குநர் (பயிற்சி)	
14.	கணக்கு அலுவலர்	

மாவட்ட அளவிலான அலுவலர்களின் முகவரி மற்றும் தொலைபேசி விவரங்கள்:

வ.எண்.	மாவட்டத்தின் பெயர்	அலுவலக முகவரி	தொலைபேசி எண் மற்றும் மின்அஞ்சல் முகவரி
1.	அரியலூர்	மாவட்ட திட்ட அலுவலர், ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சி பணிகள், மாவட்ட ஆட்சியர் வளாகம் (11வது தளம்), அரியலூர் மாவட்டம் - 621 704	04329-228550 dpoicdsari.tn@nic.in
2.	சென்னை	மாவட்ட திட்ட அலுவலர், ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சிப் பணிகள், 2-A, தியாகராய ரோடு, ஆலயம்மன் கோயில் அருகில், குடிசை மாற்று வாரிய கட்டிடம் , 2வது மாடி , தேனாம்பேட்டை, சென்னை- 600 018.	044- 24346390 dpoicdschn.tn@nic.in

வ. எண்.	மாவட்டத்தின் பெயர்	அலுவலக முகவரி	தொலைபேசி எண் மற்றும் மின்அஞ்சல் முகவரி
3.	கோயம்புத்தூர்	மாவட்ட திட்ட அலுவலர், ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சிப் பணிகள் மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலகம், பழைய கட்டிடம், கோயம்புத்தூர் மாவட்டம்-641 018.	0422-2309233 dpoicdscbe.tn@nic.in
4.	கடலூர்	மாவட்ட திட்ட அலுவலகம், ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சிப் பணிகள், அறை எண்.232, முதல் தளம், மாவட்ட ஆட்சியர் கட்டிட வளாகம், கடலூர் மாவட்டம் -607 001.	04142-233954 dpoicdscud.tn@nic.in
5.	தருமபுரி	மாவட்ட திட்ட அலுவலர், ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சிப் பணிகள், அறை எண் 2, கூடுதல் கட்டிடம் , மாவட்ட ஆட்சியர் கட்டிட வளாகம், தருமபுரி மாவட்டம்-636 701.	04342-230074 dpoicdsdpi.tn@nic.in
6.	திண்டுக்கல்	மாவட்ட திட்ட அலுவலர், ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சிப் பணிகள், 98-99, ஸ்பென்சர் காம்பவுண்ட், பேருந்து நிலையம் அருகில், திண்டுக்கல் மாவட்டம்-624 003.	0451-2422351 dpoicdsdgl.tn@nic.in
7.	ஈரோடு	மாவட்ட திட்ட அலுவலர், ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சிப் பணிகள், 9/48, 70 அடி ரோடு, 7வது தெரு, என்.ஜி.ஜி.ஓ.காலனி, சூரம்பட்டி (அஞ்சல்), ஈரோடு மாவட்டம்-638 009.	0424-2273607 dpoicdserd.tn@nic.in
8.	காஞ்சிபுரம்	மாவட்ட திட்ட அலுவலர், ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சிப் பணிகள், பழைய ஊரக வளர்ச்சி முகமை கட்டிடம், 2வது தளம், மாவட்ட ஆட்சியர் கட்டிட வளாகம், காஞ்சிபுரம் 631 501,	044-27227618 dpoicdskpm.tn@nic.in
9.	கன்னியாகுமரி	மாவட்ட திட்ட அலுவலர், ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சிப் பணிகள்,	04652-278781

வ. எண்.	மாவட்டத்தின் பெயர்	அலுவலக முகவரி	தொலைபேசி எண் மற்றும் மின்அஞ்சல் முகவரி
		மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக வளாகம், இணைப்புக் கட்டிடம், 3 வது தளம், நாகர்கோயில், கன்னியாகுமரி மாவட்டம்-629 001.	dpoicdskkm.tn@nic.in
10.	கரூர்	மாவட்ட திட்ட அலுவலர், ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சிப் பணிகள், அறை எண்.28, மாவட்ட ஆட்சியர் கட்டிட வளாகம், கரூர் மாவட்டம் - 639 107.	04324-255433 dpoicdskar.tn@nic.in
11.	கிருஷ்ணகிரி	மாவட்ட திட்ட அலுவலர், ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சிப் பணிகள், கதவு எண். 17-18, மாவட்ட ஆட்சியர் கட்டிட வளாகம், பெங்களூர் சாலை, கிருஷ்ணகிரி மாவட்டம்-635 001.	04343-235539 dpoicdskgi.tn@nic.in
12.	மதுரை	மாவட்ட திட்ட அலுவலர், ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சிப் பணிகள், மாவட்ட ஆட்சியர் கட்டிட வளாகம் 3வது தளம், மதுரை மாவட்டம் 625 020.	0452-2533217 dpoicdsmdu.tn@nic.in
13.	நாகப்பட்டினம்	மாவட்ட திட்ட அலுவலர், ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சிப் பணிகள், 317, மாவட்ட ஆட்சியர் கட்டிட வளாகம், 3வது தளம், பால் பண்ணைச்சேரி, நாகப்பட்டினம் மாவட்டம்-610 001.	04365-253062 dpoicdsngp.tn@nic.in
14.	நாமக்கல்	மாவட்ட திட்ட அலுவலர், ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சிப் பணிகள், அறை எண்.30, 2வது மாடி, மாவட்ட ஆட்சியர் கூடுதல் கட்டிட வளாகம், நாமக்கல் மாவட்டம்-637 003.	04286-281341 dpoicdsnmk.tn@nic.in

வ. எண்.	மாவட்டத்தின் பெயர்	அலுவலக முகவரி	தொலைபேசி எண் மற்றும் மின்அஞ்சல் முகவரி
15.	நீலகிரி	மாவட்ட திட்ட அலுவலர், ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சிப் பணிகள், பிளாக்1 பி, மாவட்ட ஆட்சியர் கூடுதல் வளாகம், பிங்கர் அஞ்சல், உதகமண்டலம், நீலகிரி மாவட்டம்-643 005.	0423-2441258 dpoicdsnlq.tn@nic.in
16.	பெரம்பலூர்	மாவட்ட திட்ட அலுவலர், ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சிப் பணிகள், மாவட்ட ஆட்சியர் கட்டிட வளாகம், கீழ் தளம், பெரம்பலூர் மாவட்டம்-621 212.	04328-225803 dpoicdspm.tn@nic.in
17.	புதுக்கோட்டை	மாவட்ட திட்ட அலுவலர், ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சிப் பணிகள், பழைய அரசு தலைமை மருத்துவமனை, புதுக்கோட்டை மாவட்டம்-622 001.	04322-221501 dpoicdspk.tn@nic.in
18.	இராமநாதபுரம்	மாவட்ட திட்ட அலுவலர், ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சிப் பணிகள், முதல் தளம், மாவட்ட ஆட்சியர் கட்டிட வளாகம் இராமநாதபுரம் மாவட்டம்-623 503.	04567-231135 dpoicdsrmd.tn@nic.in
19.	சேலம்	மாவட்ட திட்ட அலுவலர், ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சிப் பணிகள், 2வது தளம், அறை எண்.204, மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக கட்டிடம், சேலம் மாவட்டம்-636 001.	0427-2451110 dpoicdsslm.tn@nic.in
20.	சிவகங்கை	மாவட்ட திட்ட அலுவலர், ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சிப் பணிகள், TNEB அலுவலகம் அருகில், முன்னாள் தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் அலுவலகம், கேண்டன்கட்டிட மேல்தளம், சிவகங்கை மாவட்டம்-623 560.	04575-240375 dpoicdssvg.tn@nic.in

வ. எண்.	மாவட்டத்தின் பெயர்	அலுவலக முகவரி	தொலைபேசி எண் மற்றும் மின்அஞ்சல் முகவரி
21.	தஞ்சாவூர்	மாவட்ட திட்ட அலுவலர், ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சிப் பணிகள், அறை எண்.302, 3வது தளம், மாவட்ட ஆட்சியர் கட்டிட வளாகம், வல்லம் ரோடு, பிள்ளையார் பட்டி, தஞ்சாவூர் மாவட்டம்-613 403.	04362-270050 dpoicdstnj.tn@nic.in
22.	தேனி	மாவட்ட திட்ட அலுவலர், ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சிப் பணிகள், அரசு அலுவலக கட்டிட வளாகம், பிளாக் -2, முதல் மாடி, தேனி மாவட்டம்-625 531	04546-261955 dpoicdsthn.tn@nic.in
23.	திருநெல்வேலி	மாவட்ட திட்ட அலுவலர், ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சிப் பணிகள், மாவட்ட ஆட்சியர் கட்டிட வளாகம், கொக்கரக்குளம், திருநெல்வேலி மாவட்டம்-627 009.	0462-2500246 dpoicdstnv.tn@nic.in
24.	திருவண்ணாமலை	மாவட்ட திட்ட அலுவலர், ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சிப் பணிகள், மாவட்ட ஆட்சியர் கட்டிட வளாகம், திருவண்ணாமலை மாவட்டம்-606 604.	04175-232925 dpoicdstvm.tn@nic.in
25.	திருவாரூர்	மாவட்ட திட்ட அலுவலர், ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சிப் பணிகள், அறை எண் 100, 3வது மாடி, மாவட்ட ஆட்சியர் கட்டிட வளாகம், திருவாரூர் மாவட்டம் -606 604,	04366-225251 dpoicdstvr.tn@nic.in
26.	திருவள்ளூர்	மாவட்ட திட்ட அலுவலர், ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சிப் பணிகள், மாவட்ட ஆட்சியர் கட்டிட வளாகம் 2வது தளம், திருவள்ளூர் மாவட்டம்- 602 001.	044-27660421 dpoicdstvl.tn@nic.in

வ. எண்.	மாவட்டத்தின் பெயர்	அலுவலக முகவரி	தொலைபேசி எண் மற்றும் மின்அஞ்சல் முகவரி
27.	திருப்பூர்	மாவட்ட திட்ட அலுவலர், ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சிப் பணிகள், அறை எண் 434, மாவட்ட ஆட்சியர் கட்டிட வளாகம், திருப்பூர் மாவட்டம்-641 604.	0421-2971121 dpoicdstpr.tn@nic.in
28.	தூத்துக்குடி	மாவட்ட திட்ட அலுவலர், ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சிப் பணிகள், மாவட்ட ஆட்சியர் கட்டிட வளாகம், 3வது தளம், தூத்துக்குடி மாவட்டம் - 628 008.	0461-2300318 dpoicdstut.tn@nic.in
29.	திருச்சிராப்பள்ளி	மாவட்ட திட்ட அலுவலர், ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சிப் பணிகள், மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக வளாகம், பழைய கட்டிடம், மாவட்ட கல்வி அலுவலர் அலுவலக பின்புறம், திருச்சிராப்பள்ளி மாவட்டம்-620 001.	0431-2410290 dpoicdstry.tn@nic.in
30.	வேலூர்	மாவட்ட திட்ட அலுவலர், ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சிப் பணிகள், மாவட்ட ஆட்சியர் கட்டிட வளாகம், சத்துவாச்சாரி, வேலூர் - 632 001.	0416-2261662 dpoicdsvel.tn@nic.in
31.	விழுப்புரம்	மாவட்ட திட்ட அலுவலர், ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சிப் பணிகள், அறை எண் 1, கீழ் தளம், மாவட்ட ஆட்சியர் கட்டிட வளாகம், திருச்சி டிரங்க் ரோடு, விழுப்புரம் மாவட்டம்-605 602.	04146-224719 dpoicdsvpm.tn@nic.in

வ. எண்.	மாவட்டத்தின் பெயர்	அலுவலக முகவரி	தொலைபேசி எண் மற்றும் மின்அஞ்சல் முகவரி
32.	விருதுநகர்	மாவட்ட திட்ட அலுவலர், ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சிப் பணிகள், C பிளாக், துணை இயக்குநர் சுகாதாரம் அலுவலகம் எதிரில், மாவட்ட ஆட்சியர் கட்டிட வளாகம், விருதுநகர் மாவட்டம்-626 001.	04562-280224 dpoicdsvnr.tn@nic.in
33.	செங்கல்பட்டு	மாவட்ட திட்ட அலுவலர், ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சிப் பணிகள், மலைகோவில் தெரு, வல்லம், செங்கல்பட்டு மாவட்டம்	044-27227618 dpoicdskpm.tn@nic.in
34.	இராணிப்பேட்டை	மாவட்ட திட்ட அலுவலர், ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சிப் பணிகள், மாவட்ட ஆட்சியர் கட்டிட வளாகம், DIET வளாகம், இராணிப்பேட்டை - 632 403.	0416-2261662 dpoicdsvl.tn@nic.in
35.	திருப்பத்தூர்	மாவட்ட திட்ட அலுவலர், ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சிப் பணிகள், எஸ்.கொடியூர், வாணியம்பாடி பிரதான சாலை, ஜோலார்பேட்டை-635 851.	0416-2261662 dpoicdsvl.tn@nic.in
36	கள்ளக்குறிச்சி	மாவட்ட திட்ட அலுவலர், ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சிப் பணிகள், ஊராட்சி ஒன்றிய நடுநிலைப் பள்ளி, கூடுதல் கட்டிடம், பச்சையம்மன் நகர், மாதூர் அஞ்சல், கள்ளக் குறிச்சி-606 206	04146-224719 dpoicdsvpm.tn@nic.in
37	தென்காசி	மாவட்ட திட்ட அலுவலர், ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சிப் பணிகள், பள்ளித் தெரு, மேலகரம், தென்காசி-627 818.	0462-2500246 dpoicdstnv.tn@nic.in

அத்தியாயம் - 5

சமூகப் பாதுகாப்பு

1. சமூகப் பாதுகாப்பு இயக்குநரகம் பின்வருபவர்களுக்கு சேவைகளை வழங்குகிறது:-

- பராமரிப்பு மற்றும் பாதுகாப்பு தேவைப்படும் சிறார்கள்
- சட்டத்திற்கு முரணாக செயல்பட்ட குழந்தைகள்
- கைவிடப்பட்ட மகளிர் மற்றும் மணமாகாத தாய்மார்கள்
- ஒழுக்க அச்சுறுத்தலுக்கு உள்ளான சிறுமியர் மற்றும் மகளிர்
- ஒழுக்க நெறிபிறழ்தல் (தடுப்பு) சட்ட ம், 1956-ன் கீழ் பாதிக்கப்பட்டதாக கண்டறியப்பட்ட சிறுமியர் மற்றும் மகளிர்
- கடத்தப்பட்டு வணிகரீதியாக பாலியல் தொழிலில் ஈடுபடுத்தப்படும் மகளிர் மற்றும் குழந்தைகள்
- போதைப் பழக்கத்திற்கு அடிமையானவர்கள்.
- கொரோனா நோய் தொற்றால் பெற்றோர்களை இழந்த குழந்தைகள்

2. வழங்கப்படும் சேவைகள்

1. பாதுகாப்பு மற்றும் பராமரிப்பு தேவைப்படும் குழந்தைகள், சட்டத்திற்கு முரணாக செயல்பட்ட குழந்தைகள், ஒழுக்க நெறிபிறழ்தல் சட்ட ம், 1956-ன் கீழ் மீட்கப்பட்ட பாதிப்புக்கு உள்ளான மகளிர் மற்றும் சிறுமியர், பாலியல் அபாயத்தை எதிர்நோக்கும் பெண்குழந்தைகள் மற்றும் மகளிர் ஆகிய அனைவரையும் மீட்டு அவர்களுக்கு அடிப்படை வசதிகளான உணவு, உடை, உறைவிடம் முதலானவற்றை வழங்குதல்.
2. இலக்கின் வரையறைக்குள் வரும் அனைத்து நபர்களுக்கும் அவரவர் தேவைக்கேற்றபடி முறைசார் மற்றும் முறைசாராக்கல்வி வழங்குதல்.
3. யோகாசனப் பயிற்சி, தியானப் பயிற்சி, குழு மற்றும் தனிநபர் ஆற்றுப்படுத்துதல் மற்றும் பெற்றோர்களுக்கான ஆலோசனை போன்ற சமூக - உளவியல் சேவைகளை வழங்குதல்.
4. வாழ்க்கைத் திறன் மற்றும் நவீன தொழிற் திறன் பயிற்சியளித்தல் மூலம் மறுவாழ்விற்கான திட்டங்களை செயல்படுத்துதல்.
5. இல்லத்தில் இருந்து விடுவிக்கப்பட்ட குழந்தைகள் மற்றும் பெண்களுக்கு நிதியுதவி வழங்குதல்.
6. திருமண நிதி உதவித் தொகை வழங்கும் திட்டம்.
7. தொழிற்பயிற்சியின் வாயிலாக தேவையான வருமானத்திற்கான வழிவகைச் செய்தல் மற்றும் வாழ்க்கை தரத்தை உயர்த்துதல் ஆகிய இனங்களில் தொடர் நடவடிக்கை எடுத்தல்.

8. பாலியல் குற்றங்களால் பாதிக்கப்பட்ட குழந்தைகளுக்கு சட்ட உதவி இழப்பீடு வழங்குதல்
9. கொரோனா நோய் தொற்றால் பெற்றோர்களை இழந்த குழந்தைகளுக்கான நிதி உதவி வழங்குதல்.

3. சமூகப் பாதுகாப்புத் துறையால் நடைமுறைப்படுத்தப்படும் / நிர்வகிக்கப்படும் / செயல்படுத்தப்படும் சட்டங்கள்

- (i) ஒழுக்க நெறி பிறழ்தல் (தடுப்பு) சட்டம், 1956.
- (ii) குழந்தை உரிமைகள் பாதுகாப்பு ஆணையங்கள் சட்டம், 2005.
- (iii) பாலியல் குற்றங்களிலிருந்து குழந்தைகளை பாதுகாக்கும் சட்டம், 2012.
- (iv) இளைஞர் நீதிச் (குழந்தைகள் பராமரிப்பு மற்றும் பாதுகாப்பு) சட்டம், 2015.

4. சமூகப் பாதுகாப்புத் துறையால் நடத்தப்படும் பல்வேறு நிறுவனங்கள்

வ. எண்	நிறுவனங்கள்	அரசால் நடத்தப்படுபவை	அரசு உதவியுடன் தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனங்களால் நடத்தப்படுபவை	மொத்தம்
1.	வரவேற்பு மையங்கள்	9	13	22
2.	கூர்நோக்கு இல்லங்கள்	9	-	9
3.	சிறப்பு இல்லங்கள்	2	-	2
4.	குழந்தைகள் இல்லங்கள்	36	149	185
5.	திறந்தவெளி புகலிடங்கள்	-	11	11
6.	பாதுகாப்புஇடம்	2	-	2
7.	சிறப்பு தத்தெடுப்பு நிறுவனங்கள்	-	23	23
8.	வள மையங்கள்	-	14	14
9.	மகளிர் காப்பகங்கள் / பாதுகாப்பு இல்லங்கள்	5	-	5

5. பராமரிப்பு மற்றும் பாதுகாப்பு தேவைப்படும் குழந்தைகள்

5.1 குழந்தை நலக் குழுக்கள்

(2015 ஆம் ஆண்டின் இளைஞர் நீதிச் (குழந்தைகள் பராமரிப்பு மற்றும் பாதுகாப்பு)சட்டப்பிரிவு27(1) ன் கீழ் அமைக்கப்பட்டது)

1.	நோக்கம்	குழுவின் முன் கொண்டு வரப்படும் பாதுகாப்பு மற்றும் பராமரிப்பு தேவைப்படும் புறக்கணிக்கப்பட்ட, நிராகரிக்கப்பட்ட, ஒப்படைக்கப்பட்ட மற்றும் துன்புறுத்தலுக்குள்ளான குழந்தைகளுக்கு தேவையானவற்றைச் செய்து அவர்களைக்
----	---------	---

		குடும்பத்தினரிடம் ஒப்படைத்தல் அல்லது குழந்தைகள் இல்லத்திற்கு அனுப்புதல்
2.	அமைப்பு	ஒரு தலைவர் மற்றும் நான்கு உறுப்பினர்கள் (குறைந்தபட்சம் ஒரு பெண் உறுப்பினர்)
3.	அதிகாரங்கள்	பெருநகர நீதிமன்ற நடுவர் அல்லது முதல் வகுப்பு நீதிமன்ற நடுவருக்கு குற்றவியல் கூட்டத்தில் வழங்கப்பட்டுள்ளதைப் போன்ற அதிகாரங்கள்.
4.	குழுக்களின் எண்ணிக்கை	மாநிலத்தில் 3 8 மாவட்டங்களுக்குமான 34 குழந்தை நலக் குழுக்கள் செயல்பட்டு வருகின்றன.
5.	செயல்படும் இடங்கள்	32 மாவட்டங்கள் (விவரங்கள் இணைப்பு 1-ல் வழங்கப்பட்டுள்ளன)
6.	செயல்படும் நாட்கள்	ஒவ்வொரு வாரமும் திங்கள் முதல் வெள்ளி வரை
7.	குழுக்கள் கூடும் இடங்கள்	சம்பந்தப்பட்ட குழந்தைகள் இல்லங்களில் கூடுகின்றன. (இணைப்பு 1)

5.2 வரவேற்பு பிரிவுகள்

1.	நோக்கம்	குழந்தை நலக் குழுக்கள் முன்பு விசாரணை எதிர்கொள்ளும் குழந்தைகளுக்கு உறைவிடம், உணவு, உடை மற்றும் கல்வி வழங்குதல்.
2.	செயல்படுத்தும் அமைப்புகள்	அரசு மற்றும் தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனங்கள்.
3.	இல்லங்களின் எண்ணிக்கை	22 (அரசு நிறுவனங்கள் - 9, தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனங்கள் - 13)
4.	ஓர் இல்லத்திற்கு ஒப்பளிக்கப்பட்ட எண்ணிக்கை	30 முதல் 50 குழந்தைகள் வரை
5.	அளிக்கப்படும் கல்வி	முறைசார் மற்றும் முறைசாராக் கல்வி
6.	பாடத்திட்டம் சாரா செயல்பாடுகள்	ஓவியம், இசை, நடனம் மற்றும் விளையாட்டு.
7.	இடம்/அதிகாரவரம்பு மற்றும் சேர்க்கைக்கான வயது வரம்பு	விவரங்கள் இணைப்பு-2ல் வழங்கப்பட்டுள்ளன.

5.3 குழந்தைகள் இல்லங்கள்

1.	நோக்கம்	நீண்ட நாள் மறுவாழ்விற்காக குழந்தை நலக் குழுக்கள் மூலம் அனுப்பப்படும் குழந்தைகளுக்கு உறைவிடம், உணவு, உடை, கல்வி மற்றும் தொழிற்பயிற்சி
2.	செயல்படுத்தும் அமைப்புகள்	அரசு மற்றும் தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனங்கள்

3.	இல்லங்களின் எண்ணிக்கை	1045 (அரசு நிறுவனங்கள்-36, அரசிடமிருந்து நிதியுதவி பெறும் அரசு சாரா அமைப்பு - 149 மற்றும் இளைஞர் நீதிச் சட்டத்தின் கீழ் பதிவு செய்யப்பட்ட 6 அரசிடமிருந்து நிதியுதவி பெறாத அரசு சாரா அமைப்பு - 860)
4.	ஓர் இல்லத்திற்கு ஒப்பளிக்கப்பட்ட எண்ணிக்கை	50 முதல் 100 குழந்தைகள் வரை (ஏற்கனவே நடைமுறையில் உள்ள விதிமுறைகளின்படியான பணியாளர்கள் மற்றும் உட்கட்டமைப்புக்கு ஏற்ப)
5.	அளிக்கப்படும் கல்வி	முறை சார்ந்த கல்வி மற்றும் தொழிற்பயிற்சி
6.	பாடத்திட்டம் சாரா செயல்பாடுகள்	ஓவியம், இசை, நடனம் மற்றும் விளையாட்டு
7.	இடம்/ உள்ளடங்கிய இடங்கள் மற்றும் சேர்க்கைக்கான வயது வரம்பு	விவரங்கள் இணைப்பு-3ல் வழங்கப்பட்டுள்ளன.

5.4 நகர்ப்புறம் மற்றும் புறநகர் பகுதிகளில் பாதுகாப்பு மற்றும் பராமரிப்பு தேவைப்படும் சிறார்களுக்கான திறந்தவெளி தங்குமிடங்கள் (சாலையோர சிறார்கள் உட்பட பாதுகாப்பு மற்றும் பராமரிப்பு தேவைப்படும் சிறார்களுக்கான திட்டம்)

1.	நோக்கம்	பராமரிப்பு மற்றும் பாதுகாப்பு தேவைப்படும் குழந்தைகள், குறிப்பாக பிச்சை எடுக்கும் குழந்தைகள், தெருவோர மற்றும் பணிபுரியும் குழந்தைகள், குப்பை பொறுக்கும் குழந்தைகள், சிறு விற்பனையாளர்கள், தெரு கலைஞர்கள், ஆதரவற்ற மற்றும் கைவிடப்பட்ட குழந்தைகள், கடத்தப்பட்ட மற்றும் இல்லத்தைவிட்டு வெளியேறிய குழந்தைகள், புலம்பெயர்ந்தோரின் குழந்தைகள் போன்ற சுரண்டலுக்கும் ஆபத்திற்கும் உள்ளாகக் கூடிய சிறார்களுக்கு பாதுகாப்பான தங்குமிடம் வழங்குதல்.
2.	செயல்படுத்தும் அமைப்புகள்	தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனங்கள்
3.	புகலிடங்களின் எண்ணிக்கை	11 (விவரங்கள் இணைப்பு-4ல் வழங்கப்பட்டுள்ளன)
4.	ஒரு புகலிடத்திற்கு ஒப்பளிக்கப்பட்ட எண்ணிக்கை	25 குழந்தைகள் (ஒருங்கிணைந்த குழந்தைப் பாதுகாப்புத் திட்டத்தின்படி)
5.	அளிக்கப்படும் கல்வி	முறை மற்றும் முறைசாரா கல்வி மற்றும் தொழிற்பயிற்சி
6.	இடம்	விவரங்கள் இணைப்பு-4ல் வழங்கப்பட்டுள்ளன.

5.5 பிற்காப்பு நிறுவனங்கள்

1.	நோக்கம்	குழந்தைகள் இல்லங்கள் / சிறப்பு இல்லங்களில் இருந்து விடுவிக்கப்படும் சிறார்களுக்கு அவர்கள் 21 வயதை அடையும் வரையில் உறைவிடம், உணவு மற்றும் உடை வழங்குதல்.
2.	செயல்படுத்தும் அமைப்புகள்	மாநில அரசு
3.	இல்லங்களின் எண்ணிக்கை	3 (ஆண்கள்-2, பெண்கள்- 1)
4.	ஓர் இல்லத்திற்கு ஒப்பளிக்கப்பட்ட எண்ணிக்கை	50 முதல் 100 குழந்தைகள் வரை
5.	அளிக்கப்படும் கல்வி	கல்லூரிகள், தொழில்நுட்பக் கல்லூரிகள் மற்றும் தொழிற்பயிற்சிப் பள்ளிகள் மூலம் உயர்கல்வி வழங்கப்படுகிறது.
6.	பாடத்திட்டம் சாராச் செயல்பாடுகள்	ஓவியம், இசை, நடனம் மற்றும் விளையாட்டு
7.	இடம் / அதிகார வரம்புமற்றும் சேர்க்கைக்கான வயது வரம்பு	விவரங்கள் இணைப்பு-5ல் வழங்கப்பட்டுள்ளன

சட்டத்திற்கு முரணாக தவறிழைத்ததாகக் கருதப்படும் சிறார்கள்

5.6 இளைஞர் நீதிக் குழுமங்கள்

[2015 ஆம் ஆண்டின் இளைஞர் நீதிச் (குழந்தைகள் பராமரிப்பு மற்றும் பாதுகாப்பு) சட்டப்பிரிவு 4(1) ன் கீழ் அமைக்கப்பட்டது]

1.	நோக்கம்	சட்டத்திற்கு முரணாக செயல்பட்டதாகக் கருதப்படும் சிறார்களின் மீதான வழக்குகளை விசாரித்தல்.
2.	அமைப்பு	ஒரு தலைவர் - பெருநகர நீதிமன்ற நடுவர் (அ) முதல் வகுப்பு நீதிமன்ற நடுவர் மற்றும் இரண்டு சமூக நலப் பணியாளர்கள் (ஒரு பெண் உறுப்பினர் உட்பட)
3.	அதிகாரங்கள்	பெருநகர நீதிமன்ற நடுவர் அல்லது முதல் வகுப்பு நீதிமன்ற நடுவருக்கு குற்றவியல் நடைமுறை விதித் தொகுப்பின் படி வழங்கப்பட்டுள்ள அதிகாரங்கள்
4.	குழுமங்களின் எண்ணிக்கை	38 மாவட்டங்களுக்குமான 32 இளைஞர் நீதிக் குழுமங்கள் தோற்றுவிக்கப்பட்டுள்ளன.
5.	செயல்படும் இடங்கள்	32 மாவட்டங்கள் (விவரங்கள் இணைப்பு 6-ல் வழங்கப்பட்டுள்ளன)
6.	கூட்டநாட்கள்	ஒவ்வொரு வாரமும் திங்கள் முதல் வெள்ளி வரை (காலை 11 மணி முதல் மாலை 4 மணி வரை)

7.	குழுமங்கள் கூடும் இடங்கள்/அதிகார வரம்பு	சம்பந்தப்பட்ட இல்லங்களில் கூடுகின்றன (விவரங்கள் இணைப்பு-6ல் வழங்கப்பட்டுள்ளன)
----	--	--

5.7 கூர்நோக்கு இல்லங்கள்

1.	நோக்கம்	இளைஞர் நீதிக் குழுமங்கள் முன்பு வழக்கு நிலுவையிலுள்ள விசாரணை எதிர்கொள்ளும் சிறார்களுக்கு உறைவிடம், உணவு மற்றும் உடை வழங்குதல்
2.	செயல்படுத்தும் அமைப்புகள்	அரசு
3.	இல்லங்களின் எண்ணிக்கை	9 (விவரங்களின் இணைப்பு-7ல் வழங்கப்பட்டுள்ளன)
4.	ஓர் இல்லத்திற்கு ஒப்பளிக்கப்பட்ட எண்ணிக்கை	50 முதல் 100 குழந்தைகள் வரை
5.	அளிக்கப்படும் கல்வி	கைபேசிபழுது பார்த்தல், இரண்டு சக்கர வாகன பழுதுபார்த்தல், புகைப்படம் எடுத்தல், புத்தகம் கட்டுதல், தையல் ஆகிய தொழிற்பயிற்சிகள் அளிக்கப்படுகின்றன. மேல்நிலைக் கல்வி பயில விரும்பும் சிறார்களுக்கு முறையான கல்வி கற்பிக்கப்படுகிறது.
6.	பாடத்திட்டம் சாரா செயல்பாடுகள்	ஓவியம், இசை, நாடகம், நடனம் மற்றும் விளையாட்டு
7.	இடம்/அதிகாரவரம்பு மற்றும் சேர்க்கைக்கான வயது வரம்பு	விவரங்கள் இணைப்பு-7ல் வழங்கப்பட்டுள்ளன.

5.8 சிறப்பு இல்லங்கள்

1.	நோக்கம்	நீண்ட நாள் மறுவாழ் விற்காக இளைஞர் நீதிக் குழுமங்களால் அனுப்பப்படும் குழந்தைகளுக்கு உறைவிடம், உணவு மற்றும் உடை வழங்குதல்
2.	செயல்படுத்தும் அமைப்புகள்	அரசு
3.	இல்லங்களின் எண்ணிக்கை	2 (ஆண்கள்-1, பெண்கள்- 1) (விவரங்கள் இணைப்பு-8ல் வழங்கப்பட்டுள்ளன)
4.	ஓர் இல்லத்தில் ஒப்பளிக்கப்பட்ட எண்ணிக்கை	100 குழந்தைகள்
5.	அளிக்கப்படும் கல்வி	முறைசார் மற்றும் முறைசாரா கல்வி வழங்கப்படுகிறது. கைபேசி பழுதுபார்த்தல், இரண்டு சக்கர வாகனம் பழுதுபார்த்தல், புகைப்படம் எடுத்தல், புத்தகம் கட்டுதல், தையல் ஆகிய தொழிற்பயிற்சிகள் அளிக்கப்படுகின்றன.
6.	பாடத்திட்டம் சாரா செயல்பாடுகள்	ஓவியம், இசை, நடனம் மற்றும் விளையாட்டு

7.	இடம்/அதிகார வரம்பு மற்றும் சேர்க்கைக்கான வயது வரம்பு	மற்றும் விவரங்கள் இணைப்பு-8ல் வழங்கப்பட்டுள்ளன.
----	--	---

5.9 பாதுகாப்பான இடம்

1.	நோக்கம்	16 வயது முதல் 18 வயதிற்கு இடைப்பட்ட கடுமையான குற்றங்கள் செய்த குழந்தைகள் மற்றும் 18 வயதிற்கு முன் செய்த குற்றத்திற்காக 18 வயது பூர்த்தியடைந்த பின் விசாரணைக்கு உட்படுத்தப்படுபவர்களைப் பாதுகாப்புடன் தங்க வைப்பதற்கான இடமாகும்.
2.	செயல்படுத்தும் அமைப்பு	அரசு
3.	இல்லங்களின் எண்ணிக்கை	2 (ஆண்கள்-1, பெண்கள்- 1)
4.	ஓர் இல்லத்திற்கு ஒப்பளிக்கப்பட்டுள்ள எண்ணிக்கை	50 சிறுவர்கள்
5.	அளிக்கப்படும் சேவைகள்	பாதுகாப்பு ஏற்பாடுகளுடன் கூடிய விரிவான மறுவாழ்வு வசதிகள் வழங்குதல்
6.	நடத்தப்படும் இடம்	1. அரசினர் பாதுகாப்பான இடம் (சிறுவர்), ஆற்காடு சாலை, காகிதப்பட்டறை, வேலூர் டவுன் (வடக்கு), வேலூர் - 632 012. தொலைபேசி எண். 0416 - 2228174. 2. அரசினர் பாதுகாப்பு இடம், (சிறுமியர்) எண்.300, புரசைவாக்கம் நெடுஞ்சாலை, கெல்லீஸ், சென்னை. 600 010. தொலை பேசி எண். 044-26421279.

5.10 குழந்தை தத்தெடுத்தல் திட்டம்

1.	திட்டத்தின் பெயர்	குழந்தை தத்தெடுத்தல் திட்டம்
2.	குழந்தை தத்தெடுத்தல் என்பதன் பொருள்	மத்திய தத்துவள ஆதார மையத்தின் கூற்றுப்படி, "தத்தெடுத்தல் என்பது பெற்றோர்களிடமிருந்து கைவிடப்பட்ட/ பிரிய நேரிட்ட ஒரு குழந்தை, வளர்ப்பு பெற்றோர் என்று அழைக்கப்படும் புதிய பெற்றோரின் உறவு முறையோடு இணைந்து அனைத்து தார்மீக உரிமைகள், கடமைகள் மற்றும் பொறுப்புகளோடு அவர்கள் சட்டப்பூர்வமான குழந்தையாக மாறும் செயல்முறையை குறிப்பதாகும்."
3.	திட்டத்தின் நோக்கம்	கைவிடப்பட்ட, நிராகரிக்கப்பட்ட, ஆதரவற்ற மற்றும் புறக்கணிக்கப்பட்ட குழந்தைகளுக்கு குடும்ப சூழலில் வாழ வழிவகை செய்தல்.

4.	வழங்கப்படும் உதவி	<ol style="list-style-type: none"> 1. தத்து கொடுக்கப்படும் வரை குழந்தைகளுக்கு உறைவிடம், உணவு மற்றும் மருத்துவ உதவி வழங்குதல். 2. ஆதரவற்ற குழந்தைகளுக்கு குடும்ப சூழலையும், குழந்தையில்லாப் பெற்றோருக்கு ஒரு குழந்தையையும் தருதல்.
5.	குழந்தை தத்தெடுப்பவர்களுக்கான தகுதிகள்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ தத்தெடுக்க விரும்பும் பெற்றோர்கள் குறைந்த பட்சம் இரண்டாண்டுகள் நிலையான திருமண பந்தம் உள்ளவராக இருக்க வேண்டும். ➤ 4 வயது வரையுள்ள குழந்தையை தத்தெடுப்பதற்கு, தத்தெடுக்கும் பெற்றோர்களின் கூட்டு வயது அதிகபட்சமாக 90 ஆக இருத்தல் வேண்டும். (தனி நபரின் வயது 25க்கு குறையாமலும் 45 வயதிற்கு மிகாமலும் இருக்க வேண்டும்). ➤ 4 வயதுக்கு மேல் 8 வயது வரையுள்ள குழந்தையை தத்தெடுப்பதற்கு, தத்தெடுக்கும் பெற்றோர்களின் கூட்டு வயது அதிகபட்சமாக 100 ஆக இருத்தல் வேண்டும். (தனி நபர் வயது 25க்கு குறையாமலும் 50 வயதிற்கு மிகாமலும் இருக்க வேண்டும்). ➤ 8 வயதுக்கு மேல் 18 வயது வரையுள்ள குழந்தையை தத்தெடுப்பதற்கு, தத்தெடுக்கும் பெற்றோர்களின் கூட்டு வயது அதிகபட்சமாக 110 ஆக இருத்தல் வேண்டும். (தனி நபர் வயது 25க்கு குறையாமலும் 55 வயதிற்கு மிகாமலும் இருக்க வேண்டும்). ➤ தனி நபராக இருக்கும் தாய்/திருமணமாகாத பெண் 30 வயதிற்கு குறையாமலும் 55 வயதிற்கு மிகாமலும் இருக்க வேண்டும். ➤ திருமணமாகாதவர்/தனிநபராக இருக்கும் ஆண், பெண் குழந்தையைத் தத்தெடுக்க இயலாது.
	அ. வருமான வரம்பு	தத்தெடுக்க விரும்பும் பெற்றோர் ஒரு குழந்தையை நல்ல முறையில் வளர்க்க போதுமான நிதி ஆதாரம் உடையவராக இருத்தல் வேண்டும்.
	ஆ. தொடர்புடைய சட்டங்கள்	<ol style="list-style-type: none"> 1. இந்து தத்தெடுப்பு மற்றும் பராமரிப்புச் சட்டம், 1956 (HAMA) 2. இளைஞர் நீதிச் (குழந்தைகள் பராமரிப்பு மற்றும் பாதுகாப்பு) சட்டம், 2015
6.	தத்தெடுக்கும் பெண் அரசு ஊழியர்களுக்கு வழங்கப்பட்டுள்ள சிறப்புச் சலுகைகள்	மாநில அரசு பெண் ஊழியர்கள் ஒரு வயதிற்குட்பட்ட குழந்தையைத் தத்தெடுக்கும் போது, சிறப்புத் தத்தெடுப்பு விடுப்பாக 270 நாட்கள் வழங்கப்படுகிறது. இவ்விடுப்பு சட்டரீதியாக தத்தெடுக்கப்பட்ட நாளிலிருந்து வழங்கப்படும்.
7.	விண்ணப்பத்துடன் பதிவு ஏற்றம் மற்றும் ஒப்படைக்க	<ol style="list-style-type: none"> 1. பான் கார்டு/ பாஸ்போர்ட் 2. குடியிருப்புச் சான்று (ஆதார் கார்டு/வாக்காளர்

	வேண்டிய சான்றிதழ்கள்	அடையாள அட்டை/ பாஸ்போர்ட்/ஓட்டுநர் உரிமம் அட்டை/மின் வாரிய அட்டை) 3. வருமானச் சான்று (சம்பள பட்டியல்/ வருமான வரி சான்று) 4. திருமண பத்திரிகை சான்று மற்றும் புகைப்படம் 5. தத்தெடுக்கும் பெற்றோர்களின் பிறப்புச் சான்று 6. மருத்துவச்சான்று 7. நண்பர்/ உறவினரிடமிருந்து ஆளறிச் சான்று பெறப்படவேண்டும்.
8.	செயல்படுத்தும் அமைப்புகள்	தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனங்கள்
9.	நிறுவனங்களின் எண்ணிக்கை	23 (விவரங்கள் இணைப்பு - 9 ல் வழங்கப்பட்டுள்ளன)
10.	அணுக வேண்டிய அலுவலர்கள் / நிறுவனங்கள்	1. மாநில தத்து வள ஆதார முகமை, சமூக பாதுகாப்பு இயக்குநரகம், 300, புரசைவாக்கம் நெடுஞ்சாலை, கெல்லீஸ், சென்னை - 600 010. 2. சம்பந்தப்பட்ட நன்னடத்தை அலுவலர். 3. 23 உரிமம் பெற்ற சிறப்பு தத்து கொடுக்கும் நிறுவனங்கள்.

5.11 வள மையங்கள்

1.	நோக்கம்	வள மையம் அமைந்துள்ள மாவட்டத்திற்குள், அனுப்பப்படும் சிறார்களுக்கு மனநல சமூக வளமை மற்றும் வழிகாட்டுதல் வழங்குதல்.
2.	செயல்படுத்தும் அமைப்புகள்	தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனங்கள்
3.	அமைப்பு	1 சமூகப் பணியாளர் கலந்த ஆலோசகர்; மற்றும் 1 உளவியலாளர்
4.	வள மையங்களின் எண்ணிக்கை	14 (விவரங்கள் இணைப்பு-10 ல் வழங்கப்பட்டுள்ளன)
5.	இதர செயல்பாடுகள்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ பெற்றோர்களுக்கு ஆலோசனை மற்றும் வழிகாட்டுதல். ➤ சட்டத்திற்கு முரணாக செயல்பட்டதாகக் கருதப்படும் சிறார்கள் மற்றும் பாதுகாப்பு, பராமரிப்பு தேவைப்படும் சிறார்கள் சார்ந்த நிகழ்வுகள் குறித்த குறிப்புகள் தயாரித்தல்.
6.	இடங்கள்	விவரங்கள் இணைப்பு -10 ல் வழங்கப்பட்டுள்ளன.

5.12 குழந்தைகளுக்கான இலவச தொலைபேசி எண்

1.	நோக்கம்	துயருறும் சூழ்நிலையில் பாதிப்புக்குள்ளான குழந்தைகளைக் கண்டறிந்து, அவர்களை மீட்டு உறைவிடம், மருத்துவ உதவி, பெற்றோரிடம் சேர்த்தல், உணர்வுபூர்வமான உதவி மற்றும் வழிகாட்டுதல்கள் வழங்குதல்.
2.	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய எண்	1098
3.	உதவிடும் முகமைகள்	பி.எஸ்.என்.எல்., சென்னை தொலைபேசி, வோடோ ஃபோன், ஏர்டெல் மற்றும் ரிலையன்ஸ்
4.	தற்போது செயல்படும் இடங்கள்	31 மாவட்டங்கள் (புதிதாக தோற்றுவிக்கப்பட்ட 6 மாவட்டங்கள் மற்றும் தருமபுரி தவிர்ந்து)

5.13 ஒழுக்கநெறி பிறழ்தல் (தடுப்பு) சட்டம்,1956-ன் கீழ் செயல்படும் இல்லங்கள்

1.	நோக்கம்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ வணிக ரீதியான பாலியல் தொழிலாளர்கள், தவறான வழியில் ஈடுபடுத்துவதற்காக கடத்தப்பட்டு பாதிப்புக்குள்ளாகிய மகளிருக்கு பராமரிப்பு, சிகிச்சை, பயிற்சி மற்றும் மறுவாழ்வு அளித்தல். ➤ பாலியல் கொடுமை மற்றும் ஒழுக்க நெறி அச்சுறுத்தலுக்கு உள்ளாகக் கூடிய சிறுமியரைப் பாதுகாத்தல்.
2.	இச்சட்டத்தின் கீழ் இயங்கும் இல்லங்கள்	<ol style="list-style-type: none"> 1. மகளிர் காப்பகங்கள் / பாதுகாப்பு இல்லங்கள் 2. மீட்புப் புகலிடங்கள் 3. திருமணமாகாத பெண்கள் இல்லம். 4. ஸ்ரீசாதனா (தன்னார்வ சேர்க்கை)

5.14 மகளிர் காப்பகங்கள் / பாதுகாப்பு இல்லங்கள்

1.	நோக்கம்	வணிக நோக்கில் பாலியல் தொழிலில் ஈடுபடுத்துவதற்காக கடத்தப்பட்ட மகளிர் மற்றும் சிறுமியருக்கு பராமரிப்பு, உணவு, உடை, மருத்துவம் மற்றும் சுகாதார உதவிகள் மற்றும் மறுவாழ்வு அளித்தல்.
2.	செயல்படுத்தும் அமைப்புகள்	அரசு
3.	இல்லங்களின் எண்ணிக்கை	5 (விழிப்புப் பணி இல்லங்கள் - 2, பாதுகாப்பு இல்லங்கள்-3) (விவரங்கள் இணைப்பு - 1 1 ல் வழங்கப்பட்டுள்ளன)
4.	ஓர் இல்லத்திற்கு ஒப்பளிக்கப்பட்ட எண்ணிக்கை	25- 100 வரை

5.	அளிக்கப்படும் கல்வி	தொழிற்பயிற்சிகள்
6.	நிதி உதவிகள்	பெண்கள் மற்றும் குழந்தைகளுக்கான தமிழ்நாடு சமூக பாதுகாப்பு நல நிதியிலிருந்து சுயவேலைவாய்ப்பிற்காக ரூ.5000/- நிதியுதவி அல்லது ரூ.10,000/-க்கு பொருளுதவி வழங்குதல்
7.	இத்திட்டத்தின் கீழ் இதுவரை பயனடைந்துள்ளோர் எண்ணிக்கை	153 பெண்கள்
8.	பாதிக்கப்பட்டோர் நிவாரண நிதி	ஆட்கடத்துதலிலிருந்து மீட்கப்படும் மகளிருக்கு அவர்களின் வாழ்வாதாரம் மற்றும் மறுவாழ்விற்கு அரசாணை (நிலை) எண்.404, உள் (காவல் 12) துறை, நாள் 07.06.2012ல் ₹10,000 நிதி உதவி வழங்க அரசால் ஆணையிடப்பட்டது. இதுவரை, இத்திட்டத்தின் கீழ் 2 99 பாதிக்கப்பட்ட மகளிர் பயன்பெற்றுள்ளனர்.
9.	இடம்	விவரங்கள் இணைப்பு -11 ல் வழங்கப்பட்டுள்ளன.

5.15 மீட்புப் புகலிடங்கள்

1.	நோக்கம்	ஒழுக்க நெறி பிறழ்தல் (தடுப்பு) சட்டம், 1956ன் கீழ் மீட்கப்படும் சிறுமியர் மற்றும் மகளிர் ஆகியோருக்கு தற்காலிகப் புகலிடம் அளித்தல்.
2.	செயல்படுத்தும் அமைப்பு	அரசு
.	புகலிடங்களின் எண்ணிக்கை	5 (அரசினர் விழிப்புப் பணி இல்லங்கள் / பாதுகாப்பு இல்லங்களில் இணைந்து செயல்பட்டு வருகின்றன (விவரங்கள் இணைப்பு 11 ல் உள்ளன) மற்றும் 1 அரசினர் மகளிர் பிற்காப்பு நிறுவனம், சன்சைன், எண்.9, ஆபீஸர்ஸ் லைன், வேலூரில் இணைந்து செயல்படுகிறது)
4.	அளிக்கப்படும் கல்வி	முறை சாரா கல்வி மற்றும் தொழிற்பயிற்சி
5.	தங்க அனுமதிக்கப்படும் கால அளவு	அதிகபட்சம் 3 மாதங்கள் அல்லது நீதிமன்ற ஆணையின்படி பாதிக்கப்பட்டோர் அவர்களுடைய குடும்பத்துடன் சேரும் வரை / மறுவாழ்வு அளிக்கும் வரை.

5.16 குழந்தைகளுக்கான பிரத்தியேக போதை தடுப்பு மையம்

1.	நோக்கம்	சட்டத்திற்கு முரணாக செயல்பட்டதாக கருதப்படும் சிறார்களுடைய உள்ள போதை பழக்க பிரச்சனைகளிலிருந்து அவர்களை மீட்டெடுத்தல்.
2.	செயல்படுத்தும் அமைப்பு	மாநில அரசின் நிதியுதவியுடன் தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனத்தின் கீழ் இயங்கி வருகிறது.
3.	இல்லங்களின் எண்ணிக்கை	2
4.	ஓர் இல்லத்திற்கு ஒப்பளிக்கப்பட்ட எண்ணிக்கை.	15 படுக்கைகள்
5.	அளிக்கப்படும் கல்வி	போதை பழக்கத்திலிருந்து விடுவிப்பதற்கான சிகிச்சை மட்டும்.
6.	இடம்	<ol style="list-style-type: none"> 1. வை.ஃப்லைன் குழந்தைகளுக்கான மது மற்றும் போதை தடுப்பு மையம், பழைய எண் பி/8, புதிய எண் 39, அழகேசன் நகர், செங்கல்பட்டு - 603 001, தொலைபேசி எண். 044 - 27433475. 2. வேலை வாய்ப்பு மற்றும் அடிப்படை வசதிகள் மறுகட்டமைப்புக்கான நிறுவனம், (ஃபயர்), எண்.4/202, சக்தி நகர் (கிரீன் பார்க் பள்ளி அருகில்), கருப்பட்டிப்பாளையம், தும்மன் குறிச்சி நகர், நாமக்கல்-638001. நாமக்கல் மாவட்டம். தொலைபேசி எண்.8148039073.

5.17 குடி மற்றும் போதை தடுப்புத் திட்டம்

1.	நோக்கம்	<ol style="list-style-type: none"> 1. குடி மற்றும் போதைப் பழக்கத்தின் காரணமாக, தனிநபர், குடும்பம், பணியிடம் மற்றும் சமுதாய சூழலில் ஏற்படும் பாதிப்புகள் குறித்து பொது மக்களுடைய விழிப்புணர்வு ஏற்படுத்துதல். 2. போதைப் பழக்கத்திற்கு அடிமையானவர்களை கண்டறியவும் அவர்களுக்கு முழுமனித மீட்பிற்கு தேவையான, ஆலோசனை வழங்குதல், சிகிச்சையளித்தல், பிற்காப்பு உதவிகள் ஆகியவற்றை சமூகம் சார்ந்த சூழலில் அளித்தல். 3. போதை மற்றும் குடிப்பழக்கத்திற்கு அடிமையானவர்களின் வாழ்வில் இப்பழக்கத்தின் தீய விளைவுகளை குறைத்தல். மேலும், தனிநபர், அவர்களின் குடும்பம் மற்றும் சமூகம் இவற்றில் ஏற்படும் தீய விளைவுகளையும் ஒழித்தல்.
----	---------	---

2.	பல்நோக்கு மானியக் குழு	1.	அரசு செயலாளர், சமூக நலன் மற்றும் மகளிர் உரிமைத் துறை, சென்னை	தலைவர்
		2.	அரசு செயலாளர், நிதித் துறை அல்லது அவரது பிரதிநிதி	உறுப்பினர்
		3.	அரசு செயலாளர், திட்டம், வளர்ச்சி மற்றும் சிறப்பு முயற்சிகள் துறை	உறுப்பினர்
		4.	சமூகப் பாதுகாப்பு இயக்குநர், சென்னை	உறுப்பினர்- செயலர்
		5.	டி.டி. ரங்கநாதன் மருத்துவ பரிசோதனை ஆராய்ச்சி மையம், சென்னை	உறுப்பினர்
		6.	டெர்ரிடெஸ் ஹோம்ஸ் கோர் டிரஸ்ட், திருவண்ணாமலை	உறுப்பினர்
		7.	மாஸ் ஆக்சன் நெட்-வொர்க் இண்டியா டிரஸ்ட், சென்னை	உறுப்பினர்
3.	செயல்படுத்தும் அமைப்புகள்	தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனங்கள்		
4.	நிதி அளிக்கும் அமைப்பு	ஒன்றியஅரசு		
5.	மையங்களின் எண்ணிக்கை	27 (விவரங்கள் இணைப்பு-12 ல் வழங்கப்பட்டுள்ளன)		

5.18 வாழ்வொளித் திட்டம்

1.	நோக்கம்	<ul style="list-style-type: none"> • மகளிர் மற்றும் குழந்தைகள் கடத்தப்படுதலைத் தடுத்தல் • பாதிக்கப்பட்டவர்களை மீட்க உதவுதல் • மறுவாழ்வு உதவிகள் அளித்தல் • உறவினருடன் சேர்க்க உதவுதல்
2.	செயல்படுத்தும் அமைப்புகள்	தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனங்கள்
3.	இல்லங்களின் எண்ணிக்கை	4 (விவரங்கள் இணைப்பு-13ல் வழங்கப்பட்டுள்ளன)

5.19 குழந்தைப் பாதுகாப்புச் சேவைகள்

1.	நோக்கம்	பாதுகாப்பற்ற சூழ்நிலைகள், நிகழ்வுகள் மற்றும் அத்துமீறல், புறக்கணிப்பு, கைவிடப்படுதல் மற்றும் குழந்தைகள் தனிமைப்படுத்துதல் போன்ற இக்கட்டான சூழ்நிலைகளில் உள்ள குழந்தைகளின் முன்னேற்றம் மற்றும் அவர்களின் மறுவாழ்விற்கு தேவையான பங்களிப்பினை அளித்தல்
----	---------	---

2.	செயல்படுத்தும் அமைப்பு	ஒன்றிய அரசு
3.	கட்டமைப்புகள்	1. மாநிலக் குழந்தைப் பாதுகாப்புச் சங்கம் 2. மாநிலத் தத்தெடுப்பு வள முகமை 3. மாவட்டக் குழந்தைகள் பாதுகாப்புச் அலகு
3(i)	மாநிலக் குழந்தைப் பாதுகாப்புச் சங்கத்தின் செயல்பாடுகள்	<ul style="list-style-type: none"> • குழந்தைகள் பாதுகாப்பிற்காக உள்ள சட்டத் திட்டங்களில் தீவிர பங்களிப்பு ஏற்று முழுமையாக செயல்படுத்துதல். • மாவட்ட அளவில் குழந்தைப் பாதுகாப்புச் அலகினை ஏற்படுத்தி அதன் செயல்பாடுகளுக்கு உறுதுணையாக இருத்தல் மற்றும் கண்காணித்தல். • இளைஞர் நீதிச் சட்டத்தினை செயல்படுத்துதல். • குழந்தைகள் நலனுக்காக அனைத்து அரசுத் துறைகள்/ தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனங்கள்/சமூக நிறுவனங்கள் ஆகியவற்றுடன் ஒருங்கிணைந்து செயல்படுதல் • தேவையின் அடிப்படையில் ஆய்வு செய்தல் மற்றும் ஆவணங்கள் தயாரித்தல். • அரசுத்துறை அலுவலர்களுக்கு திறனாக்கப் பயிற்சி அளித்தல் • மத்திய அரசின் பெண்கள் மற்றும் குழந்தைகள் நலத்துறையினருக்கு குழந்தை பாதுகாப்புத் திட்டத்தின் செயல்பாடுகள் மற்றும் நிதி பயன்பாடு குறித்து அறிக்கை அளித்தல். • மத்திய அரசின் பெண்கள் மற்றும் குழந்தை நலத்துறை மற்றும் பிற மாநில அரசுகளின் குழந்தைப் பாதுகாப்புச் சங்கங்கள் ஆகியவற்றிற்கிடையே தொடர்பு அலுவலகமாக இயங்குதல். • மாநிலக் குழந்தைப் பாதுகாப்புக் குழுவிற்கு (SCPC) செயலக நிலை ஆதரவு அளித்தல். • பெற்றோர்களின் ஆதரவுள்ள மற்றும் புறக்கணிக்கப்பட்ட குழந்தைகளின் விவரத்தினை மாநில அளவில் சேகரித்தல்.
3 (ii)	மாவட்டக் குழந்தைப் பாதுகாப்புச் அலகு செயல்பாடுகள்	மாநிலக் குழந்தைப் பாதுகாப்புச் சங்கத்தின் கீழ் ஒருங்கிணைந்து குழந்தைகளின் உரிமைகள் மற்றும் பாதுகாப்பு குறித்த அனைத்து நடவடிக்கைகளை மாவட்ட வாரியாக மேற்கொள்ளுதல்.
4.	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்கள்	<ol style="list-style-type: none"> 1. மாநிலக் குழந்தைப் பாதுகாப்புச் சங்கம் – திட்ட மேலாளர் 2. மாநிலத் தத்தெடுப்பு வள முகமை – திட்ட மேலாளர் 3. மாவட்டக் குழந்தை பாதுகாப்புச் அலகுகள் – அனைத்து மாவட்டக் குழந்தைப் பாதுகாப்பு அலுவலர்கள் <p>(விவரங்கள் இணைப்பு-14-ல் இணைக்கப்பட்டுள்ளன)</p>

5.	முகவரி	<p>1. மாநிலக் குழந்தைப் பாதுகாப்புச் சங்கம் மற்றும் மாநிலத் தத்தெடுப்பு வள முகமை எண்.300, புரசைவாக்கம் நெடுஞ்சாலை, கெல்லீஸ், சென்னை-10. தொலைபேசி எண். 044- 26421358 / 26423050.</p> <p>2. மாவட்டக் குழந்தைப் பாதுகாப்பு அலகுகள் (விவரங்கள் இணைப்பு-14ல் இணைக்கப்பட்டுள்ளன).</p>
----	--------	---

5.20 தமிழ்நாடு குழந்தை உரிமைகள் பாதுகாப்பு ஆணையம்

[குழந்தை உரிமைகள் பாதுகாப்பு ஆணையங்கள் சட்டம்,2005 (2006ம் ஆண்டின் மத்தியச் சட்டப்பிரிவு 4)

1.	நோக்கம்	<p>அ. மாநிலத்தில் நிகழும் அனைத்து விதமான குழந்தை உரிமை மீறல்களை தடுத்தல் மற்றும் குழந்தை உரிமைகளைப் பாதுகாத்தல்.</p> <p>ஆ. குழந்தை நலன் மற்றும் உரிமை சார்ந்த அனைத்து சட்டங்களின் அமலாக்கத்தினை கண்காணித்தல்.</p> <p>இ. குழந்தை உரிமை மீறல் தொடர்பான பிரச்சினைகள் மீது உரிய தீர்வு காண சம்பந்தப்பட்ட அரசுத்துறை மற்றும் நிறுவனங்களுக்கு பரிந்துரை செய்தல்.</p> <p>ஈ. குழந்தை உரிமைகள் பாதுகாப்பு ஆணையங்கள் சட்டம், 2005 பிரிவு23ன் படி, ஆணையத்தின் செயல்பாடுகள் சார்ந்த ஆண்டறிக்கையினை அரசுக்கு சமர்ப்பித்தல்.</p>
2.	கட்டமைப்பு	தலைவர் மற்றும் 6 உறுப்பினர்கள் (குறைந்தபட்சம் 2 பெண் உறுப்பினர்கள்) செயலர் - சமூகப் பாதுகாப்பு இயக்குநர்.
3.	செயல்பாடுகள்	<p>குழந்தை உரிமைகள் பாதுகாப்பு ஆணையங்கள் சட்டம், 2005, பிரிவு13-ன் படி ஆணையத்தின் செயல்பாடுகள் பின்வருமாறு-</p> <ul style="list-style-type: none"> • குழந்தை நலன் சார்ந்த சட்டங்களின் கீழ் உள்ள குழந்தைகள் உரிமை மீதான பாதுகாப்பு வழிமுறைகளை அவ்வப்போது பரிசீலனை மற்றும் ஆய்வு செய்து செயலாக்கம் செய் வதற்கு தேவையான வழிவகைகளைப் பரிந்துரைத்தல். • மத்திய மற்றும் மாநில அரசுகளுக்கு குழந்தைகள் உரிமை மீதான பாதுகாப்பு வழிமுறைகளின் செயல்பாடுகள் குறித்து காலமுறை அறிக்கைகளைச் சமர்ப்பித்தல். • குழந்தைகள் உரிமை மீறல்கள் தொடர்பான நிகழ்வுகளை விசாரணை செய்து அவற்றின் மீது நடவடிக்கை எடுக்க ஆவன செய்தல். • குழந்தைகளின் உரிமைகளைப் பாதிக்கும் வகையிலான பயங்கரவாதம், வகுப்புவாத வன்முறை, கலவரங்கள், இயற்கை பேரழிவு, வீட்டு வன்முறை, எச்.ஐ.வி / எய்ட்ஸ், கடத்தல்,

		<p>கொடுமைப்படுத்துதல், சித்திரவதை, சுரண்டல், ஆபாசம் மற்றும் பாலியல் தொழிலில் ஈடுபடுத்துதல் போன்ற அனைத்து காரணிகளையும் ஆய்ந்து, மீளாய்வு செய்து உரிய தீர்வு காணல்.</p> <ul style="list-style-type: none"> • பாதுகாப்பும் மற்றும் சிறப்பு பராமரிப்பும் தேவைப்படும் குழந்தைகள், இடர்பாடு மற்றும் பாதிப்புக்குள்ளான குழந்தைகள், நலிந்த பிரிவினரின் குழந்தைகள் பின் தங்கிய, சட்டத்திற்கு முரணாக குற்றம் இழைத்ததாக கருதப்படும் குழந்தைகள், பெற்றோர் அல்லாத குழந்தைகள் மற்றும் சிறைக் கைதிகளின் குழந்தைகள் ஆகிய குழந்தைகள் குறித்த பொருண்மையை ஆய்ந்து அவர்களின் நிவாரணங்களுக்கான சரியான தீர்விற்கு பரிந்துரைத்தல். • குழந்தைகளின் சிறப்பான நலனை கருத்தில் கொண்டு, உலகளாவிய அமைப்புகள் மற்றும் ஒப்பந்தங்கள், குழந்தைகளின் உரிமைகள் தொடர்பான நடைமுறையிலுள்ள கொள்கைகள், திட்டங்கள் மற்றும் பிற குழந்தை உரிமைகள் சார்ந்த நிகழ்வுகளை அவ்வப்போது மீளாய்வு செய்வதுடன், அவற்றின் பயனுள்ள செயல்பாட்டிற்கான பரிந்துரைகளை வழங்குதல். • குழந்தைகள் உரிமைகள் சார்ந்த புலங்களில் ஆய்வுகளை மேம்படுத்துதல். • பதிப்பகங்கள், ஊடகங்கள், கருத்தரங்குகள் மற்றும் பிற வழிமுறைகள் வாயிலாக குழந்தை உரிமைகள் குறித்த கல்வி அறிவு மற்றும் பாதுகாப்பு முறைகள் குறித்து விழிப்புணர்வை சமூகத்தில் ஏற்படுத்துதல். • குழந்தைகளைப் பாதுகாக்கவும், சீர்திருத்தவும் அல்லது மேம்படுத்தவும் மத்திய, மாநில அரசுகள் மற்றும் தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனங்களால் நடத்தப்படும் குழந்தைகள் இல்லங்கள், குழந்தைகள் பாதுகாப்பு இல்லங்கள் மற்றும் குழந்தைகள் தங்க வைக்கப்படும் இடங்களைப் பார்வையிட்டு, அவற்றின் செயல்பாட்டினை ஆய்வு செய்து அறுதியிடுதல். இல்லாத நிலையில் தேவையான தீர்வு நடவடிக்கைகளை சம்பந்தப்பட்ட அலுவலர்களுடன் மேற்கொள்ளல். • புகார்களை விசாரித்தல் மற்றும் தாமத முன்வந்து தங்கள் கவனத்திற்கு வந்த கீழ்க்கண்ட இனங்களை விசாரித்தல் <ol style="list-style-type: none"> 1. குழந்தை உரிமைகள் மீதான இடர்பாடு மற்றும் அத்து மீறல்கள் 2. குழந்தைகள் பாதுகாப்பு மற்றும் முன்னேற்றம் குறித்த சட்டங்களை செயற்படுத்தாமை. 3. குழந்தைகளின் நலன் சார்ந்த கொள்கைகள், வழிகாட்டு நெறிமுறைகளை உரிய முறையில் அமல்படுத்துவதில் எழும் நடைமுறை சிக்கல்களை அகற்றி குழந்தைகளுக்கான நிவாரணங்கள் தங்கு தடையின்றி சென்றடைவதை உறுதி செய்தல் அல்லது அவ்வாறு எழும் பிரச்சினைகளை சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரிகளின்
--	--	---

		<p>கவனத்திற்கு கொண்டு சென்று உரிய தீர்வு காண வழி வகை செய்தல்.</p> <ul style="list-style-type: none"> • மேற்குறிப்பிட்டுள்ள செயற்பாடுகளுடன், குழந்தைகளின் உரிமைகளை மேம்படுத்துவதற்கான அனைத்து ஆக்க பூர்வ நடவடிக்கைகளையும் மேற்கொள்ளல்.
4.	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்/முகவரி	<p>தலைவர், தமிழ்நாடு குழந்தை உரிமைகள் பாதுகாப்பு ஆணையம், எண். 183/1, ஈ.வே.ரா பெரியார் சாலை, பூந்தமல்லி நெடுஞ்சாலை, கீழ்ப்பாக்கம், சென்னை - 600 010. தொலைபேசி எண். (044) 26421359. மின்னஞ்சல் scpcrtn@gmail.com</p>

5.21 தகவல், புகார் மற்றும் ஆலோசனை தகவல் அளிக்கும் மையம்

1.	நிறுவனங்களில் நடைபெறும் நிகழ்ச்சிகள் குறித்த விவரங்களுக்கு	மக்கள் தொடர்பு அதிகாரி/ துணை இயக்குநர் (நிர்வாகம்), சமூகப் பாதுகாப்பு இயக்குநர் அலுவலகம் , எண்.300, புரசைவாக்கம் நெடுஞ்சாலை, கெல்லீஸ், சென்னை - 10.
2.	புகார் குறை தீர்த்தல்	இணை இயக்குநர் (நிர்வாகம்), சமூகப் பாதுகாப்பு இயக்குநர் அலுவலகம், எண்.300, புரசைவாக்கம் நெடுஞ்சாலை, கெல்லீஸ், சென்னை - 10.
3.	மேல் முறையீடு	சமூகப் பாதுகாப்பு இயக்குநர், எண்.300, புரசைவாக்கம் நெடுஞ்சாலை, கெல்லீஸ், சென்னை - 10.
4.	தகவல் தொடர்பு	நேரடியாகவும், தபால் மூலமாகவும், தொலைபேசி வாயிலாகவும் மற்றும் மின் அஞ்சல் வழியாகவும் தொடர்பு கொள்ளலாம்.

தகவல்களுக்கு:

- (i) சமூகப் பாதுகாப்பு இயக்குநர் அலுவலகம்,
எண்.300, புரசைவாக்கம் நெடுஞ்சாலை, கெல்லீஸ், சென்னை - 10.
தொலைபேசி எண்கள்.(044)2642 6421 / 2642 7022
நிகரி எண். 2661 2989 இணையதளம்: www.tnsocialdefence.com
மின்னஞ்சல்: dsd.tn@nic.in
- (ii) செயலாளர்,
தமிழ்நாடு குழந்தை உரிமைகள் பாதுகாப்பு ஆணையம்,
எண்.300, புரசைவாக்கம் நெடுஞ்சாலை, கெல்லீஸ், சென்னை - 10.
தொலைபேசி எண்கள்.(044)26421358
இணையதளம்: www.tnsocialdefence.com

இணைப்பு-1

குழந்தைகள் நலக்குழுக்கள்

வ. எண்	குழந்தை நலக் குழுக்கள் அமைக்கப்பட்ட இடம்	குழுக்களின் அதிகார எல்லை	குழந்தை நலக்குழுவின் அலுவலர்கள் அமரும் இடம்
1.	சென்னை	சென்னை வடக்கு	1. சிறுவருக்கான அரசினர் குழந்தைகள் இல்லம், எண்.58, சூரியநாராயண சாலை, இராயபுரம், சென்னை - 13. தொலைபேசி எண். 044-25951450.
		சென்னை மத்திய	2. சிறுமியருக்கான அரசினர் குழந்தைகள் இல்லம், எண்.300, புரசைவாக்கம் நெடுஞ்சாலை, கெல்லீஸ், சென்னை-10 தொலைபேசி எண். 044-26421279.
		சென்னை தெற்கு	3. சிறுமியருக்கான அரசினர் குழந்தைகள் இல்லம், எண்.300, புரசைவாக்கம் நெடுஞ்சாலை, கெல்லீஸ், சென்னை-10 தொலைபேசி எண். 044-6421279.
2.	காஞ்சிபுரம்	காஞ்சிபுரம் மாவட்டம்	சிறுவருக்கான அரசினர் சிறப்பு இல்லம்,ஜி.எஸ்.டி.ரோடு, தாலுக்கா அலுவலகம் அருகில், செங்கல்பட்டு - 603 002. தொலைபேசி எண். 044 - 27424458.
3.	வேலூர்	வேலூர் மாவட்டம்	அரசினர் குழந்தைகள் இல்ல வளாகம், ராணிப்பேட்டை காரை X ரோடு, இராணிப்பேட்டை, வேலூர் - 632 402.
4.	விழுப்புரம்	விழுப்புரம் மாவட்டம்	சிறுவருக்கான அரசினர் குழந்தைகள் இல்லம், சர்வேயர் நகர், சால மேடு, விழுப்புரம்-605 401. தொலைபேசி எண். 04146-241702
5.	தருமபுரி	தருமபுரி மாவட்டம்	வள்ளலார் பாலர் இல்லம் கீழியங்கும் சிறுவர் மற்றும் சிறுமியருக்கான அரசினர் குழந்தைகள் இல்லம் நல்லம்பள்ளி (வழி), குறிஞ்சிநகர் அஞ்சல், தருமபுரி மாவட்டம். தொலைபேசி எண். 04342-260582.

வ. எண்	குழந்தை நலக் குழுக்கள் அமைக்கப்பட்ட இடம்	குழுக்களின் அதிகார எல்லை	குழந்தை நலக்குழுவின் அலுவலர்கள் அமரும் இடம்
6.	ஈரோடு	ஈரோடு மாவட்டம்	சிறுவருக்கான அரசினர் குழந்தைகள் இல்லம், எஸ்.எஃப்.151/2எ, கொள்ளுக்காட்டுமேடு, நஞ்சை ஊத்துக்குளி, லக்காபுரம் அஞ்சல், கரூர் சாலை, ஈரோடு-638 002. தொலைபேசி எண். 0424-2401916.
7.	சேலம்	சேலம் மாவட்டம்	குழந்தை நலக்குழு, ஆண்டரசன் பள்ளி வளாகம், ஏற்காடு நெடுஞ்சாலை, சேலம்-636008. தொலைபேசி எண்.0427-2401008
8.	கோயம்புத்தூர்	கோயம்புத்தூர் மாவட்டம்	டான் பாஸ்கோ அன்பு இல்லம் கீழ் இயங்கும் சிறார்களுக்கான சமூக சேவை மையம், எண்.38, ஜி.எம் நகர், அஞ்சல் பெட்டி எண்.409, உக்கடம், கோயம்புத்தூர்-641 001. தொலைபேசி எண்.0422-2260758, 2260778
9.	விருதுநகர்	விருதுநகர் மாவட்டம்	மதுரை பல்நோக்கு சமூக சேவை சங்கத்தின் கீழியங்கும் சிறுவருக்கான குழந்தைகள் இல்லம், 1/648, லட்சுமி சுந்தரம் தியேட்டர் சாலை, காந்திநகர் தெரு, பாண்டியன் நகர், விருதுநகர் - 626 001. தொலைபேசி எண். 04562-242965
10.	திண்டுக்கல்	திண்டுக்கல் மாவட்டம்	குழந்தை நலக்குழு, 133/4 ரூபா வில்லா, மெங்கல்ஸ் சாலை, போலீஸ் ஜிம் அருகில், திண்டுக்கல் - 624001
11.	காரைக்குடி	சிவகங்கை மாவட்டம்	சிறுவருக்கான அரசினர் குழந்தைகள் இல்லம், ஓ.சிறுவயல், காரைக்குடி - 623 208. தொலைபேசி.எண். 04565-200828.
12.	தூத்துக்குடி	தூத்துக்குடி மாவட்டம்	முத்துக் குவியல் கீழியங்கும் சிறுவருக்கான குழந்தைகள் இல்லம், எண். 176, முத்துக் குவியல் கட்டடம், மணி நகர், பாலை சாலை, தூத்துக்குடி-628 003. தொலைபேசி எண். 0461 - 2337655.

வ. எண்	குழந்தை நலக் குழுக்கள் அமைக்கப்பட்ட இடம்	குழுக்களின் அதிகார எல்லை	குழந்தை நலக்குழுவின் அலுவலர்கள் அமரும் இடம்
13.	தஞ்சாவூர்	தஞ்சாவூர் மாவட்டம்	சிறுவருக்கான அரசினர் குழந்தைகள் இல்லம், வ.உ.சி.நகர், தஞ்சாவூர் - 613 007. தொலைபேசி எண். 04362-237013.
14.	திருச்சிராப்பள்ளி	திருச்சிராப்பள்ளி மாவட்டம்	குழந்தைகள் நலக்குழு, மெக்டெனால்ட் சாலை, கலையரங்கம் பின்புறம், திருச்சிராப்பள்ளி-2 தொலைபேசி எண். 0431-2413819.
15.	மதுரை	மதுரை மாவட்டம்	அரசினர் குழந்தைகள் இல்லம், டாக்டர். தங்கராஜ் சாலை, கே.கே.நகர், மதுரை-20.
16.	திருநெல்வேலி	திருநெல்வேலி மாவட்டம்	குழந்தைகள் நலக்குழு, 89, தெற்குபாலபாக்கியா நகர், சரணலாயம் வளாகம், திருநெல்வேலி - 627 001. தொலைபேசி எண். 0462-2321098.
17.	நாகப்பட்டினம்	நாகப்பட்டினம் மாவட்டம்	அறிவுகம் நிறுவனத்தின் கீழியங்கும் மனவளர்ச்சி குன்றிய மற்றும் மாற்றுத் திறன் படைத்த குழந்தைகளுக்கான குழந்தைகள் இல்லம், 20A, தரங்கம்பாடி சாலை, மயிலாடுதுறை, தொலைபேசி எண். 04364-222649.
18.	திருவள்ளூர்	திருவள்ளூர் மாவட்டம்	குழந்தைகள் நலக்குழு, எண்.196/2, பிளாட் எண் .873, டி.என்.ஹெச்.பி, பழைய மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலகம் அருகில், காக்கனூர் பைபாஸ் ரோடு, டாடா மோட்டார்ஸ் கட்டிடம் இரண்டாம் தளம், திருவள்ளூர்- 602 001.
19.	நீலகிரி	நீலகிரி மாவட்டம்	அரசு குழந்தைகள் இல்லம், 236 பி, ஸ்டோன் ஹவுஸ், மதுவான அஞ்சல், கோத்தகிரி சாலை, உதகைமண்டலம் - 643 001 நீலகிரி மாவட்டம்.

வ. எண்	குழந்தை நலக் குழுக்கள் அமைக்கப்பட்ட இடம்	குழுக்களின் அதிகார எல்லை	குழந்தை நலக்குழுவின் அலுவலர்கள் அமரும் இடம்
20.	தேனி	தேனி மாவட்டம்	குழந்தைகள் நலக்குழு, மாவட்ட நிலை அதிகாரி பிளாக்-II ஆட்சியாளர் அலுவலகம், மாவட்ட வேலை வாய்ப்பு அலுவலகம் (மேல்தளம்) தேனி மாவட்டம்.
21.	அரியலூர்	அரியலூர் மாவட்டம்	குழந்தைகள் நலக்குழு, எண்.15எ, காமராஜ் நகர், 2வது தெரு, செந்துரை ரோடு, அரியலூர் - 621 704. தொலைபேசி எண்.04329 - 224300.
22.	திருவண்ணாமலை	திருவண்ணாமலை மாவட்டம்	குழந்தைகள் நலக்குழு, டெரிடஸ் ஹோம்ஸு கோர் டிரஸ்ட், எண்.102, முதல்தளம், பிளாக் எண்.37, பெரும்பாக்கம் சாலை, ஆணைபிறந்தான் கிராமம், ரமணாஸ்ரமம் அஞ்சல், திருவண்ணாமலை மாவட்டம்.
23.	கிருஷ்ணகிரி	கிருஷ்ணகிரி மாவட்டம்	குழந்தைகள் நலக்குழு, 9, பாரதி நகர், டி.ஆர்.டி.ஏ கட்டிட வளாகம், மாவட்ட மைய நூலகம் எதிரில், கிருஷ்ணகிரி - 635 002.
24.	பெரம்பலூர்	பெரம்பலூர் மாவட்டம்	குழந்தைகள் நலக்குழு, எண்.164, எம்.எம்.பிளாசா, 2வது தளம், திருச்சி மெயின்ரோடு, பெரம்பலூர் - 621 212.
25.	கரூர்	கரூர் மாவட்டம்	குழந்தைகள் நலக்குழு, எண்.14, சாமி வளாகம், ஆர்.டி.ஓ. அலுவலகம் எதிரில், மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலகம் அஞ்சல், கரூர் - 7.
26.	திருவாரூர்	திருவாரூர் மாவட்டம்	குழந்தைகள் நலக்குழு, அறை எண் 206, 2வது தளம், மாவட்ட ஆட்சிய ரக இணைப்பு கட்டிடம், திருவாரூர் - 610 004. தொலைபேசி எண். 04366-226399.
27.	நாமக்கல்	நாமக்கல் மாவட்டம்	குழந்தைகள் நலக்குழு, எண்.6/215 நேதாஜி நகர், திருச்சி ரோடு, ஆண்டவர் பங்க் அருகில், நாமக்கல் - 637 002.

வ. எண்	குழந்தை நலக் குழுக்கள் அமைக்கப்பட்ட இடம்	குழுக்களின் அதிகார எல்லை	குழந்தை நலக்குழுவின் அலுவலர்கள் அமரும் இடம்
28.	திருப்பூர்	திருப்பூர் மாவட்டம்	குழந்தைகள் நலக்குழு, 141-A, கல்லூரி சாலை, திருப்பூர் - 641 602 தொலைபேசி எண்.0421 - 2234416
29.	புதுக்கோட்டை	புதுக்கோட்டை மாவட்டம்	குழந்தைகள் நலக் குழு, பழைய அரசு மருத்துவமனை வளாகம் புதுக்கோட்டை - 622 001. தொலைபேசி எண்.04322-222492.
30.	கடலூர்	கடலூர் மாவட்டம்	குழந்தைகள் நலக் குழு, மேட் குழந்தைகள் இல்லம், 57, காமராஜர் தெரு, வன்னியர்பாளையம், கடலூர் - 607 001.
31.	கன்னியாகுமரி	கன்னியாகுமரி மாவட்டம்	குழந்தைகள் நலக்குழு, மாவட்ட ஆட்சியாளர் அலுவலகம். 2 ஆவது தளம், நாகர்கோயில், கன்னியாகுமரி மாவட்டம்-629 001.
32.	இராமநாதபுரம்	இராமநாதபுரம் மாவட்டம்	குழந்தைகள் நலக்குழு, மாவட்ட நீதிமன்ற தெற்கு பக்கம், மாவட்ட ஆட்சியாளர் அலுவலகம், ராமநாதபுரம் - 623 503.
33	செங்கல்பட்டு	செங்கல்பட்டு மாவட்டம்	சிறுவருக்கான அரசினர் சிறப்பு இல்லம், ஜி.எஸ்.டி.ரோடு, தாலுக்கா அலுவலகம் அருகில், செங்கல்பட்டு - 603 002. தொலைபேசி எண். 044 - 27424458.
34	இராணிப்பேட்டை	இராணிப்பேட்டை மாவட்டம்	அரசினர் குழந்தைகள் இல்ல வளாகம், ராணிப்பேட்டை காரை X ரோடு, இராணிப்பேட்டை, வேலூர் - 632 402.
35	திருப்பத்தூர்	திருப்பத்தூர் மாவட்டம்	அரசினர் குழந்தைகள் இல்ல வளாகம், ராணிப்பேட்டை காரை X ரோடு, இராணிப்பேட்டை, வேலூர் - 632 402.
36	கள்ளக்குறிச்சி	கள்ளக்குறிச்சி மாவட்டம்	சிறுவருக்கான அரசினர் குழந்தைகள் இல்லம், சர்வேயர் நகர், சால மேடு, விழுப்புரம்-605 401. தொலைபேசி எண். 04146-241702.

வ. எண்	குழந்தை நலக் குழுக்கள் அமைக்கப்பட்ட இடம்	குழுக்களின் அதிகார எல்லை	குழந்தை நலக்குழுவின் அலுவலர்கள் அமரும் இடம்
37	தென்காசி	தென்காசி மாவட்டம்	குழந்தைகள் நலக்குழு, 89, தெற்கு பாலபாக்கியா நகர், சரணலாயம் வளாகம், திருநெல்வேலி - 627 001. தொலைபேசி எண். 0462-2321098.
38	மயிலாடுதுறை	மயிலாடுதுறை மாவட்டம்	அறிவகம் நிறுவனத்தின் கீழியங்கும் மனவளர்ச்சி குன்றிய மற்றும் மாற்றுத்திறன் படைத்த குழந்தைகளுக்கான குழந்தைகள் இல்லம், 20A, தரங்கம்பாடி சாலை, மயிலாடுதுறை, தொலைபேசி எண். 04364-222649.

இணைப்பு-2

வரவேற்பு பிரிவுகள்

வ. எண்.	வரவேற்பு பிரிவு இணைக்கப்பட்ட நிறுவனங்கள் மற்றும் குழந்தைகள் நலக்குழுவின் அலுவலர்கள் அமரும் இடம்	வயது வரம்பு	உள்ளடக்கிய மாவட்டங்கள்
1.	அரசினர் சிறுவருக்கான குழந்தைகள் இல்லம், 58, சூரியநாராயண தெரு, இராயபுரம், சென்னை - 600 013. தொலைபேசி எண். 044-25951450.	5-18	சென்னை மாவட்டம்
2.	அரசினர் சிறுமியருக்கான குழந்தைகள் இல்லம், 300, புரசைவாக்கம் நெடுஞ்சாலை, சென்னை - 600 010. தொலைபேசி எண். 044-26421279.	5-18	
3.	பாலமந்திர் நிறுவனத்தின் கீழியங்கும் சிறுவர் மற்றும் சிறுமியருக்கான குழந்தைகள் இல்லம், எண்.8,ப.எண் 126, கோபதிநாராயணசாமி செட்டி ரோடு, டி.நகர், சென்னை - 600 017. தொலைபேசி எண். 044-28341921.	0-5	
4.	வள்ளலார் பாலர் இல்லத்தின் கீழியங்கும் சிறுவர் மற்றும் சிறுமியருக்கான குழந்தைகள் இல்லம், நல்லம்பள்ளி (வழி), குறிஞ்சிநகர் அஞ்சல், தர்மபுரி மாவட்டம். தொலைபேசி எண். 9842048758/9486482163.	3-18	தருமபுரி மாவட்டம்

வ. எண்.	வரவேற்பு பிரிவு இணைக்கப்பட்ட நிறுவனங்கள் மற்றும் குழந்தைகள் நலக்குழுவின் அலுவலர்கள் அமரும் இடம்	வயது வரம்பு	உள்ளடக்கிய மாவட்டங்கள்
5.	சிறுவருக்கான அரசினர் குழந்தைகள் இல்லம், எஸ்.எஃப்.151/2எ, கொள்ளுக்காட்டுமேடு, நஞ்சை ஊத்துக்குளி, லக்காபுரம் அஞ்சல், கரூர் சாலை, ஈரோடு - 638 002. தொலைபேசி எண். 0424-2401916.	3-18	ஈரோடு மாவட்டம்
6.	சிறுவருக்கான அரசினர் குழந்தைகள் இல்லம், சர்வேயர் நகர், சால மேடு, விழுப்புரம் - 605 602. தொலைபேசி எண். 04146 - 241702	3-18	விழுப்புரம் மாவட்டம்
7.	சிறுவருக்கான அரசினர் வரவேற்பு இல்லம், பம்பாய் டிரங்க் ரோடு, இராணிப்பேட்டை, வேலூர்-632 402. தொலைபேசி எண். 04172 -275206.	3-18	வேலூர் மாவட்டம்
8	அரசினர் மகளிர் பிற்காப்பு நிறுவனம், அண்ணா சாலை, வேலூர் - 632 001. தொலைபேசி எண்.0416-2222812.	3-18	
9.	அரசினர் சிறுவருக்கான பிற்காப்பு நிறுவனம், ஆத்தூர், செங்கல்பட்டு - 603 101 தொலைபேசி எண். 044-27433903.	3-18	செங்கல்பட்டு மாவட்டம்
10.	அரசினர் சிறுவருக்கான குழந்தைகள் இல்லம், வ.உ.சி. நகர், தஞ்சாவூர் - 613 007. தொலைபேசி எண். 04362-237013.	3-18	தஞ்சாவூர் மாவட்டம்
11.	அரசினர் சிறுவருக்கான குழந்தைகள் இல்லம், ஓ.சிறுவயல், காரைக்குடி-623 208. தொலைபேசி எண். 04565-200828.	3-18	சிவகங்கை மாவட்டம்
12.	அறிவகம் நிறுவனத்தின் கீழியங்கும் மனநலம் பாதிக்கப்பட்ட மற்றும் ஊனமுற்ற குழந்தைகளுக்கான குழந்தைகள் இல்லம், 20எ, திருவாடுதுறை ஆதினம் தோட்டம், தரங்கம்பாடி ரோடு, மயிலாடுதுறை, தொலைபேசி எண். 04364-222649.	3-18	மயிலாடுதுறை மாவட்டம்
13.	புதுயுகம் நிறுவனத்தின் கீழியங்கும் குழந்தைகள் இல்லம், கலைஞர் கருணாநிதி நகர், பழனி சாலை, திண்டுக்கல் மாவட்டம். தொலைபேசி எண். 04543-2424970.	3-18	திண்டுக்கல் மாவட்டம்

வ. எண்.	வரவேற்பு பிரிவு இணைக்கப்பட்ட நிறுவனங்கள் மற்றும் குழந்தைகள் நலக்குழுவின் அலுவலர்கள் அமரும் இடம்	வயது வரம்பு	உள்ளடக்கிய மாவட்டங்கள்
14.	மதுரை பல்நோக்கு சமூக சேவை சங்கத்தின் கீழியங்கும் சிறுவருக்கான குழந்தைகள் இல்லம், 1/648, லட்சுமி சுந்தரம் தியேட்டர் சாலை, காந்திநகர் தெரு, பாண்டியன் நகர், விருதுநகர் - 626 001. தொலைபேசி எண். 04562-223881.	3-18	விருதுநகர் மாவட்டம்
15.	தூத்துக்குடி பல்நோக்கு சமூகசேவை சங்கத்தின் கீழியங்கும் சிறுவர்கள் குழந்தைகள் இல்லம், எண்.176, முத்துக்குவியல் கட்டடம், மெயின் நகர் 2வது தெரு, பாளையங்கோட்டை சாலை. தூத்துக்குடி - 628 003. தொலைபேசி எண். 0461-2330313	3-18	தூத்துக்குடி மாவட்டம்
16.	திருநெல்வேலி சமூகசேவை சங்கத்தின் கீழ் இயங்கும் குழந்தைகள் இல்லம், எண்.283/2எ, சரணாலம், பாலபாக்கியா நகர், திருநெல்வேலி சந்திப்பு - 627 001. தொலைபேசி எண். 0462-2321170	3-18	திருநெல்வேலி மாவட்டம்
17.	லைப் லைன் டிரஸ்ட் இல்லத்தின் கீழ் இயங்கும் குழந்தைகள் இல்லம், எண்.55/1எ குறிச்சி காலணி, காந்திரோடு, சேலம் - 636 007. தொலைபேசி எண். 0427-2317147.	3-18	சேலம் மாவட்டம்
18.	டான்பாஸ்கோ அன்பு இல்லம் கீழ் இயங்கும் சிறுவருக்கான சமூக சேவை மையம், எண். 230, பிரிட்ஸ் ரோடு, முல்லைவாடி கேட், சேலம். தொலைபேசி எண். 0427-2416631	3-18	
19.	டான்பாஸ்கோ அன்பு இல்லம் கீழ் இயங்கும் சிறுவருக்கான சமூக சேவை மையம், எண்.38, ஜி. எம். நகர், உக்கடம், கோயம்பத்தூர். தொலைபேசி எண். 0422-2260758/2260778	3-18	கோயம்பத்தூர் மற்றும் நீலகிரி மாவட்டம்
20.	விடியல் தங்கும் விடுதி,எ எண். 21 (ம) 22, கெனிட் நகர், முத்துப்பட்டி, மதுரை கிழக்கு 625 003.	3-18	மதுரை மாவட்டம்
21.	ஸ்ரீ அருணோதயம் நிறுவனத்தின் கீழ் இயங்கும் மனநலம் பாதிக்கப்பட்ட மற்றும் ஊனமுற்ற குழந்தைகளுக்கான குழந்தைகள் இல்லம், 45, சிவானந்த நகர், கொளத்தூர், சென்னை- 600 099. தொலைபேசி எண். 044-26510778 / 26511450.	3-18	மாநிலத்தில் உள்ள வடக்கு மாவட்டங்கள்

வ. எண்.	வரவேற்பு பிரிவு இணைக்கப்பட்ட நிறுவனங்கள் மற்றும் குழந்தைகள் நலக்குழுவின் அலுவலர்கள் அமரும் இடம்	வயது வரம்பு	உள்ளடக்கிய மாவட்டங்கள்
22.	டெராடெஸ் ஹோம்ஸ் கோர் டிரஸ்ட் கீழ் இயங்கும் சிறுமியருக்கான குழந்தைகள் இல்லம், பெரும்பாக்கம் சாலை, ரமணாஸ்ரமம் அஞ்சல், திருவண்ணாமலை - 606 603. தொலைபேசி எண். 04175-236008.	3-18	திருவண்ணாமலை

இணைப்பு - 3
குழந்தைகள் இல்லங்கள்
அரசினர் குழந்தைகள் இல்லங்கள்

வ. எண்.	நிறுவனத்தின் பெயர்	ஒப்பளிக்கப்பட்ட எண்ணிக்கை
1.	சிறுமியருக்கான அரசினர் குழந்தைகள் இல்லம், 300, புரசைவாக்கம் நெடுஞ்சாலை, கெல்லீஸ், சென்னை- 600 010. தொலைபேசி எண். 044-26421279	192
2.	சிறுவருக்கான அரசினர் குழந்தைகள் இல்லம், இலங்கை அகதிகள் முகாம், தட்டப்பாறை - 628 034. தொலைபேசி எண். 0461-2261235.	103
3.	சிறுவருக்கான அரசினர் குழந்தைகள் இல்லம், பம்பாய் டிரங்க் ரோடு, இராணிப்பேட்டை-632 402 தொலைபேசி எண். 04172 - 272506.	105
4.	அரசினர் சிறுவருக்கான குழந்தைகள் இல்லம், வ.உ.சி. நகர், தஞ்சாவூர் - 613 007 தொலைபேசி எண். 04362-237013.	92
5.	சிறுவருக்கான அரசினர் குழந்தைகள் இல்லம், 58, சூரியநாராயண தெரு, இராயபுரம், சென்னை - 600 013. தொலைபேசி எண். 044-25951450.	108
6.	சிறுவருக்கான அரசினர் குழந்தைகள் இல்லம், மல்லிபுத்தூர் - 626 141, பூநீவில்லிபுத்தூர் தாலுக்கா, விருதுநகர் மாவட்டம். தொலைபேசி எண். 04563-281539.	65

7.	சிறுவருக்கான அரசினர் குழந்தைகள் இல்லம் சின்னாறு ரிசர்வாயர் ப்ராஜெக்ட் ஏரியா, பஞ்சப்பள்ளி, தருமபுரி மாவட்டம்- 636 812. தொலைபேசி எண். 04348- 237649.	80
8.	சிறுவருக்கான அரசினர் குழந்தைகள் இல்லம், எஸ்.எஃப்.151/2எ, கொள்ளுக்காட்டுமேடு, நஞ்சை ஊத்துக்குளி, லக்காபுரம் அஞ்சல், கரூர் சாலை, ஈரோடு - 638 002. தொலைபேசி எண். 0424-2401916.	23
9.	சிறுவர் மற்றும் சிறுமியருக்கான அரசினர் குழந்தைகள் இல்லம், சர்வேயர் நகர், சால மேடு, விழுப்புரம் -605 602. தொலைபேசி எண். 04146 - 241702	125
10.	சிறுவருக்கான அரசினர் குழந்தைகள் இல்லம், ஓ.சிறுவயல், காரைக்குடி-623 208. தொலைபேசி எண். 04565-200828.	43
11.	அரசு குழந்தைகள் காப்பகம், 1, பொன்னப்பன் தெரு, வால்டாக்ஸ் ரோடு, சென்னை - 600 003.	50
12.	அரசு குழந்தைகள் காப்பகம், 12, சச்சிதானந்தம் தெரு, குயப்பேட்டை, சென்னை - 600 012.	70
13.	அரசு குழந்தைகள் காப்பகம், 31சி, தாளத்தி மேடு, சாலபோகம் தெரு, காஞ்சிபுரம் மாவட்டம்-631 501.	250
14.	அரசு குழந்தைகள் காப்பகம், நெல்லிக்குப்பம் ரோடு, சேவை இல்லம் காம்பளக்ஸ், கடலூர் மாவட்டம்.	150
15.	அரசு குழந்தைகள் காப்பகம் (சுனாமி), நெல்லிக்குப்பம் ரோடு, சேவை இல்லம் காம்பளக்ஸ், கடலூர் மாவட்டம்.	
16.	அரசு குழந்தைகள் காப்பகம், சிங்கமுருகன் கோவில் பின்புறம், செங்கன்சாலை, அரசு கல்லூரி அருகில், திருவண்ணாமலை மாவட்டம்.	56

17.	அரசு குழந்தைகள் காப்பகம், ஆர்.கோபிநாதம்பட்டி, மொரப்பூர் தருமபுரி மாவட்டம்.	30
18.	அரசு குழந்தைகள் காப்பகம், சூரியம்பாளையம், ஆர்.என். புத்தூர்,ஈரோடு மாவட்டம்.	250
19.	அரசு குழந்தைகள் காப்பகம், 236பி, ஸ்டோன் ஹவுஸ், மதுவாணா அஞ்சல், கோத்தகிரி ரோடு, உதகை மண்டலம் - 643 001, நீலகிரி மாவட்டம்.	150
20.	அரசு குழந்தைகள் காப்பகம், காந்திமா நகர்,பீலமேடு, கோயம்புத்தூர் மாவட்டம்-641 004.	63
21.	அரசு குழந்தைகள் காப்பகம், ஆவூர் பிரிவு சாலை, மாத்தூர், புதுக்கோட்டை மெயின் ரோடு, திருச்சிராப்பள்ளி மாவட்டம்.	40
22.	அரசு குழந்தைகள் காப்பகம், டாக்டர் தங்கராஜ் காலனி, K.K.நகர், மதுரை மாவட்டம் - 20.	35
23.	அரசு குழந்தைகள் காப்பகம், ஆட்சியாளர் அலுவலகம், வேலு நாச்சியர் காம்பளக்ஸ், திண்டுக்கல்-624 004.	250
24.	அரசு குழந்தைகள் காப்பகம், 09,அரண்மனை வளாகம், இராமநாதபுரம் 623501.	250
25.	அரசு குழந்தைகள் காப்பகம், தட்டாம்பட்டி சாலை, சூலக்கரை, விருதுநகர்.	82
26.	அரசு குழந்தைகள் காப்பகம், 48, காலனி, பையூர் பிள்ளை வயல் காலனி, சிவகங்கை மாவட்டம்.	68
27.	அரசு குழந்தைகள் காப்பகம், மேம்பாலம், தஞ்சாவூர் மாவட்டம்.	78
28.	அரசு குழந்தைகள் காப்பகம், 1836, அம்பாள்புரம் முதல் தெரு, புதுக்கோட்டை மாவட்டம்.	28

29.	அரசு குழந்தைகள் காப்பகம், எண்.40-A, மேலக்கோட்டை வாசல் தெரு, பூநீவைகுண்டம், தூத்துக்குடி மாவட்டம்.	35
30.	அரசு குழந்தைகள் காப்பகம், பறங்கிக்கால் சபரி அணை நாகர்கோயில், கன்னியாகுமாரி மாவட்டம்.	250
31	அரசு குழந்தைகள் காப்பகம், ராஜீவ் காந்தி நகர், செங்குட்டை, காட்பாடி, வேலூர் மாவட்டம்.	37
32.	அரசு குழந்தைகள் காப்பகம், ரெட்டியாற்றப்பட்டி, நெட்டூர் அஞ்சல், ஆலங்குளம் தாலுகா, திருநெல்வேலி மாவட்டம்-627854. தொலைபேசி எண்.04633 288365.	90
33.	அரசு குழந்தைகள் காப்பகம், தென் கிழக்கு பால்பண்ணைசாரி, சமதன்பேட்டை, நாகப்பட்டினம் மாவட்டம்.	114
34.	அரசு குழந்தைகள் காப்பகம், (சுனாமி காப்பகம்), கிழக்கு தெற்கு பால்பண்ணைசாரி, சமதன்பேட்டை, நாகப்பட்டினம் மாவட்டம்.	
35.	அரசு குழந்தைகள் காப்பகம், I.T.I. காம்பவுண்ட், அய்யம் திருமாளிகை, சேலம் - 636 102.	250
36.	அரசு குழந்தைகள் காப்பகம், 33-18, பெரிய மாரியம்மன் கோவில் தெரு, பெத்தநாயக்கன்பாளையம், ஆத்தூர் சேலம் மாவட்டம் - 636 102.	100

இணைப்பு - 4

சாலையோரச் சிறார்களுக்கான பாதுகாப்பு இல்லங்களை நடத்தும் (மாநில அரசின் மானியம் பெறும்) தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனங்களின் பட்டியல்

1.	டான்பாஸ்கோ அன்பு இல்லம். எண்847, எருமைக்குட்டை பள்ளம், விநாயகம் பட்டி போஸ்ட், கொண்டப்பநாயக்கன்பட்டி, சேலம் - 636 008. தொலைபேசி எண்.0427-2416631.	2.	கருணாலயா சமூகசேவை சங்கம், (வடக்கு) (சிறுமியர்) சூரியநாராயண தெரு, தேசிய நகர், புதுவண்ணார்பேட்டை, சென்னை - 600 081.
3.	சரணாலயம், சாலையோர மற்றும் வேலை செய்யும் குழந்தைக்கான மறுவாழ்வு மையம், எண்.283/2எ, பாலபாக்யா நகர், திருநெல்வேலி.627001 தொலைபேசி எண்.0462- 2338295/2321170.	4.	ஜீவதானம் சங்கம், எண்.76/53, ராமசந்திர ஆதித்தனார் சாலை, காந்தி நகர், 4வது தெரு, அடையாறு, சென்னை.600 020. தொலைபேசி எண். 044- 24455801.
5.	மொட்டுகள், சாலையோர சிறார்கள் மற்றும் பணிபுரியும் சிறுமியர்களுக்கான மையம், 32, கல்லூரி சாலை, நுங்கம்பாக்கம், சென்னை -600 006. தொலைபேசி எண். 044 28241933	6.	திருச்சிராப்பள்ளி பல்நோக்கு சமூகசேவைசங்கம், தபால் பெட்டி எண்.12, மேலப்புத்தூர், திருச்சிராப்பள்ளி- 620 001. தொலைபேசி எண்.0431-2410026.
7.	டான்பாஸ்கோ அன்பு இல்லம், சமூகத்தொண்டு சங்கம், 6, சர்வபல்லி தெரு, கிருஷ்ண மூர்த்தி நகர், எருக்கஞ்சேரி, சென்னை-600 118. தொலைபேசி எண்.044-25352101.	8.	டான்பாஸ்கோ அன்பு இல்லம், சமூகத்தொண்டு சங்கம், 38, ஜி.எம்.நகர், த.பெ.எண்.409, பைபாஸ் சாலை, உக்கடம், கோயம்புத்தூர். தொலைபேசி எண்.0422-2260778.
9.	1. ஆஷாநிவாஸ் சாதனா சிறுமியர் திறந்தவெளி தங்குமிடம், எண்.14 இரயில்வே காலணி, 4 ஆவது தெரு, மேதா நகர், சென்னை - 600 024. 2. ஆஷாநிவாஸ் சம்பர்ணா சிறுவர் திறந்தவெளி தங்குமிடம், எண்.23 சந்திப்பா தெரு, ஓட்டேரி, சென்னை-600 012. தொலைபேசி - 044- 28279311.	10.	ஏசியன் யூத் சென்டர், எண். 63, லாம்பர்ட் நகர், 1 ஆவது பிரதான சாலை, ஆழ்வார்திரு நகர், சென்னை-600 087. தொலைபேசி எண்.044- 23643098 தொலை நகல். 044-26263351.

11.	மசுரூல்லா மகளிர் நல வாழ்வு மையம், எண். 57, பிடாரியார் கோயில் தெரு, ஜார்ஜ் டவுண், சென்னை 600 001. தொலைபேசி எண் 044-25283986.
-----	--

இணைப்பு-5
அரசினர் பிற்காப்பு நிறுவனங்கள்

வ. எண்.	நிறுவனத்தின் பெயர்
1.	அரசினர் மாணவர் பிற்காப்பு நிறுவனம், ஆத்தூர், செங்கல்பட்டு - 603 101 தொலைபேசி எண்.044-27433903.
2.	அரசினர் மாணவர் பிற்காப்பு நிறுவனம், எண்.1/501, ஸ்ரீ நகர், முனியாண்டி கோவில் தெரு, தபால் தந்தி நகர் விரிவாக்கம்,மதுரை- 625 017. தொலைபேசி எண்.0452-2520771.
3.	அரசினர் மகளிர் பிற்காப்பு நிறுவனம், மாவட்ட ஆட்சியர் மாளிகை அருகில், அண்ணாசாலை,வேலூர் - 632 001. தொலைபேசி எண். 0416-2222812.

இணைப்பு-6
இளைஞர் நீதி குழுமங்கள்

வ. எண்.	இளைஞர் நீதி குழுமங்கள் அமைக்கப்பட்ட இடம்	குழுமங்களின் அதிகார எல்லை	இளைஞர் நீதி குழுமங்களின் அலுவலர்கள் அமரும் இடம்
1.	சென்னை	சென்னை மாவட்டம்	இளைஞர் நீதி குழு, சிறுவர் மற்றும் சிறுமியருக்கான அரசினர் கூர்நோக்கு இல்லம், 300, புரசைவாக்கம் நெடுஞ்சாலை, சென்னை - 600 010. தொலை பேசி எண்.044- 26420473.
2.	திருநெல்வேலி	திருநெல்வேலி மாவட்டம்	இளைஞர் நீதி குழு, சிறுவர் மற்றும் சிறுமியருக்கான அரசினர் கூர்நோக்கு இல்லம், என்.ஜி.ஓ. (பி) காலனி, மேலப்பாளையம் அஞ்சல், திருநெல்வேலி-627 005. தொலைபேசி எண்.0462-2352954.
3.	தஞ்சாவூர்	தஞ்சாவூர் மாவட்டம்	இளைஞர் நீதி குழு, சிறுவருக்கான அரசினர் கூர்நோக்கு இல்லம்,

			சிறுவருக்கான அரசினர் குழந்தைகள் இல்ல வளாகம், வ.உ.சி.நகர், தஞ்சாவூர் - 613 007. தொலைபேசி எண். 04362 - 237013.
4.	சேலம்	சேலம் மாவட்டம்	இளைஞர் நீதி குழு, சிறுவர் மற்றும் சிறுமியருக்கான அரசினர் கூர்நோக்கு இல்லம், மாவட்ட நீதிமன்ற வளாகம், ஏற்காடு மெயின் ரோடு, அஸ்தம்பட்டி, சேலம் - 636 007. தொலைபேசி எண்.0427-2415148.
5.	கடலூர்	கடலூர் மாவட்டம்	இளைஞர் நீதி குழு, சிறுவர் மற்றும் சிறுமியருக்கான அரசினர் கூர்நோக்கு இல்லம், ஐ.டி.ஐ. பின்புறம், அண்ணாமலை நகர், கோண்டூர், கடலூர் - 607 001. தொலைபேசி எண்.04142-203050.
6.	திருச்சிராப்பள்ளி	திருச்சிராப்பள்ளி மாவட்டம்	இளைஞர் நீதி குழு, சிறுவர் மற்றும் சிறுமியருக்கான அரசினர் கூர்நோக்கு இல்லம், 34, கிழக்கு பொலிவாட்ஸ் சாலை, திருச்சிராப்பள்ளி - 620 002. தொலைபேசி எண்.0431-2702234.
7.	மதுரை	மதுரை மாவட்டம்	இளைஞர் நீதி குழு, சிறுவர் மற்றும் சிறுமியருக்கான அரசினர் கூர்நோக்கு இல்லம், 164, காமராஜர் சாலை சாலை, மதுரை-625 009. தொலைபேசி எண். 0452-2626524.
8.	கோயம்புத்தூர்	கோயம்புத்தூர் மாவட்டம்	இளைஞர் நீதி குழு, சிறுவர் மற்றும் சிறுமியருக்கான அரசினர் கூர்நோக்கு இல்லம், 1093, 1094, அவினாசி ரோடு, பாப்பநாயக்கன்பாளையம், கோயம்புத்தூர்-641 037. தொலைபேசி எண்.0422-2216183.
9	விருதுநகர்	விருதுநகர் மாவட்டம்	இளைஞர் நீதி குழு, எண்.2/818, வ.உ.சி நகர், சூளைக்காரமேடு, விருதுநகர்-626 003.

10	கரூர்	கரூர் மாவட்டம்	இளைஞர் நீதி குழு, எண்.14, சாமி வளாகம், ஆர்.டி.ஓ, அலுவலகம் எதிரில், மாவட்ட ஆட்சியாளர் அஞ்சல், கரூர்-639 007.
11	திருவாரூர்	திருவாரூர் மாவட்டம்	இளைஞர் நீதி குழு, உணவகம் கட்டிடம் முதல் தளம், மாவட்ட ஆட்சியரக இணைப்பு கட்டிடம், திருவாரூர் - 610 004.
12	திண்டுக்கல்	திண்டுக்கல் மாவட்டம்	இளைஞர் நீதி குழு, டி.எஸ்.பி அலுவலகம் எதிரில், மாவட்ட ஆட்சியரக வளாகம், மாவட்ட ஆட்சியரகம் அஞ்சல், திண்டுக்கல்-624 004. தொலைபேசி எண்.0451-2900177.
13	தேனி	தேனி மாவட்டம்	இளைஞர் நீதி குழு, 3-8-4, பெரியகுளம் நெடுஞ்சாலை, லட்சுமிபுரம், தேனி மாவட்டம்
14	ஈரோடு	ஈரோடு மாவட்டம்	இளைஞர் நீதி குழு, எண்.98/3, ராணா லட்சுமணன் நகர், குமலன் குட்டை, ஈரோடு - 11.
15	நாகப்பட்டினம்	நாகப்பட்டினம் மாவட்டம்	இளைஞர் நீதி குழு, 6/2 நீல வடம்போக்கி மேல தெரு, பப்ளிக் ஆபீஸ் ரோடு, நாகப்பட்டினம் 611 001. தொலைபேசி எண்.04365 224900.
16	திருவண்ணாமலை	திருவண்ணாமலை மாவட்டம்	இளைஞர் நீதி குழு, வட்டாட்சியர் வளாகம், பெரியார் சிலை அருகில், திருவண்ணாமலை-606 001.
17	கிருஷ்ணகிரி	கிருஷ்ணகிரி மாவட்டம்	இளைஞர் நீதி குழு, 6/7, டி ஆர் டி ஏ ஷாப்பிங் காம்பளக்ஸ், மாவட்ட மைய நூலகம் எதிரில், கிருஷ்ணகிரி - 635 001.
18	நீலகிரி	நீலகிரி மாவட்டம்	இளைஞர் நீதி குழு எண்.108/C/4/5/1, பாம்பேள கோட்டை, எ.டி.சி. அருகில் உதகைமண்டலம்-643 001. நீலகிரி மாவட்டம்.

19	நாமக்கல்	நாமக்கல் மாவட்டம்	இளைஞர் நீதி குழு எண்.78௭/78௭, இளங்கோ திருமணம் மண்டபம் அருகில், மோகனூர் ரோடு, நாமாக்கல் - 637 001. தொலைபேசி எண்.04286-233103
20	திருப்பூர்	திருப்பூர் மாவட்டம்	இளைஞர் நீதி குழு, 141-A, கல்லூரி சாலை, திருப்பூர் - 641 602. தொலைபேசி எண்.0421-2234415.
21	காஞ்சிபுரம்	காஞ்சிபுரம் மாவட்டம்	இளைஞர் நீதி குழு, அரசினர் சிறப்பு இல்ல வளாகம், ஜி.எஸ்.டி. ரோடு, செங்கலபட்டு- 603 002. காஞ்சிபுரம் மாவட்டம்.
22	வேலூர்	வேலூர் மாவட்டம்	இளைஞர் நீதி குழு, மாவட்ட ஆட்சியர் மாளிகை எதிரில், அண்ணாசாலை, வேலூர் - 1. தொலைபேசி எண்.0416-2223309.
23	புதுக்கோட்டை	புதுக்கோட்டை மாவட்டம்	இளைஞர் நீதி குழு, 1063, அவுசிங் யூனிட், ராஜகோபாலபுரம் அஞ்சல், புதுக்கோட்டை மாவட்டம் -622 003. அலைபேசி எண்9443849361.
24	தருமபுரி	தருமபுரி மாவட்டம்	இளைஞர் நீதி குழு, மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலகம், நூலகம் மாடியில், தருமபுரி மாவட்டம் - 636 705. தொலைபேசி எண்.04342-232212.
25	சிவகங்கை	சிவகங்கை மாவட்டம்	இளைஞர் நீதி குழு, எண்.2/37-A, பெரியார் நகர், முதல் தெரு, அனைத்து மகளிர் காவல் நிலையம் எதிரில், சிவகங்கை மாவட்டம்-630 561. தொலைபேசி எண்.04575-242131.
26	ராமநாதபுரம்	ராமநாதபுரம் மாவட்டம்	இளைஞர் நீதி குழு, மாவட்ட நீதிமன்ற அருகில், மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலகம், ராமநாதபுரம் - 623 503
27	திருவள்ளூர்	திருவள்ளூர் மாவட்டம்	இளைஞர் நீதி குழு எண்.13, வி.எம்.நகர், (ஆர்.எம். ஜெயின் பெண்கள் மேல்நிலைப் பள்ளி அருகில்) திருவள்ளூர் மாவட்டம் - 602 001.

28	அரியலூர்	அரியலூர் மாவட்டம்	இளைஞர் நீதி குழு, எண்.15G, காமராஜ் நகர், 2வது குறுக்கு தெரு, செந்துரை ரோடு, அரியலூர்- 621 704. தொலைபேசி எண்.04329-224400.
29	பெரம்பலூர்	பெரம்பலூர் மாவட்டம்	இளைஞர் நீதி குழு, எண்.164, எம்.எம்.பிளாசா, 2வது தளம்,திருச்சி மெயின் ரோடு,பெரம்பலூர்-621 212.
30	கன்னியாகுமரி	கன்னியாகுமரி மாவட்டம்	இளைஞர் நீதி குழு, பழைய தாசில்தார் அலுவலகம், ஜோசப் காண்வெண்ட் பள்ளி எதிரில், நாகர்கோயில், கன்னியாகுமரி மாவட்டம்-1 தொலைபேசி எண்.04652-220224.
31	விழுப்புரம்	விழுப்புரம் மாவட்டம்	இளைஞர் நீதி குழு, வி.ஜி.பி. நகர், (புதிய பேருந்து நிலையம் எதிரில்) விழுப்புரம் மாவட்டம்.
32	தூத்துக்குடி	தூத்துக்குடி மாவட்டம்	இளைஞர் நீதி குழு, 176, முத்துசுராபி வளாகம், மணி நகர், 2வது தெரு,பாலை ரோடு, தூத்துக்குடி மாவட்டம் - 628 003.
33	செங்கல்பட்டு	செங்கல்பட்டு மாவட்டம்	இளைஞர் நீதி குழு, அரசினர் சிறப்பு இல்ல வளாகம், ஜி.எஸ்.டி. ரோடு, செங்கல்பட்டு- 603 002. காஞ்சிபுரம் மாவட்டம்.
34	இராணிப்பேட்டை	இராணிப்பேட்டை மாவட்டம்	இளைஞர் நீதி குழு, மாவட்ட ஆட்சியர் மாளிகை எதிரில், அண்ணாசாலை, வேலூர் - 1. தொலைபேசி எண்.0416-2223309.
35	திருப்பத்தூர்	திருப்பத்தூர் மாவட்டம்	இளைஞர் நீதி குழு, மாவட்ட ஆட்சியர் மாளிகை எதிரில், அண்ணாசாலை, வேலூர் - 1. தொலைபேசி எண்.0416-2223309.
36	கள்ளக்குறிச்சி	கள்ளக்குறிச்சி மாவட்டம்	இளைஞர் நீதி குழு, வி.ஜி.பி. நகர், (புதிய பேருந்து நிலையம் எதிரில்) விழுப்புரம் மாவட்டம்.

37	தென்காசி	தென்காசி மாவட்டம்	இளைஞர் நீதி குழு, சிறுவர் மற்றும் சிறுமியருக்கான அரசினர் கூர்நோக்கு இல்லம், என்.ஜி.ஓ. (பி) காலனி, மேலப்பாளையம் அஞ்சல், திருநெல்வேலி-627 005. தொலைபேசி எண்.0462-2352954.
38	மயிலாடுதுறை	மயிலாடுதுறை மாவட்டம்	இளைஞர் நீதி குழு, 6/2 நீல வடம்போக்கி மேல தெரு, பப்ளிக் ஆபீஸ் ரோடு, நாகப்பட்டினம் 611 001. தொலைபேசி எண்.04365 224900.

இணைப்பு - 7

அரசினர் கூர்நோக்கு இல்லங்கள்

வ. எண்.	நிறுவனத்தின் பெயர்	ஒப்பளிக்கப்பட்ட எண்ணிக்கை	உள்ளடக்கிய மாவட்டங்கள்
1.	சிறுவர் மற்றும் சிறுமியருக்கான அரசினர் கூர்நோக்கு இல்லம், 300, புரசைவாக்கம் நெடுஞ்சாலை, சென்னை - 600 010. தொலைபேசி எண். 044-26422644.	80	சென்னை, வேலூர், இராணிபேட்டை, திருப்பத்தூர் மற்றும் திருவள்ளூர்
2.	சிறுவர் மற்றும் சிறுமியருக்கான அரசினர் கூர்நோக்கு இல்லம், ஜேவியர் காலனி பஸ் நிலையம், மேலப்பாளையம் அஞ்சல், திருநெல்வேலி 627 003. தொலைபேசி எண். 0462-2352954.	51	திருநெல்வேலி, தென்காசி, தூத்துக்குடி மற்றும் கன்னியாகுமரி
3.	அரசினர் குழந்தைகள் இல்லத்துடன் இணைந்துள்ள சிறுவருக்கான கூர்நோக்கு இல்லம், வ.உ.சி.நகர், தஞ்சாவூர் - 613 007. தொலைபேசி எண். 04362-237013	48	தஞ்சாவூர், திருவாரூர், மயிலாடுதுறை மற்றும் நாகப்பட்டினம்
4.	சிறுவர் மற்றும் சிறுமியருக்கான அரசினர் கூர்நோக்கு இல்லம், 34, கிழக்கு பொலிவார்டு ரோடு, திருச்சிராப்பள்ளி - 620 002. தொலைபேசி எண். 0431-2702234.	20	திருச்சிராப்பள்ளி, அரியலூர், பெரம்பலூர், கரூர் மற்றும் புதுக்கோட்டை

5.	சிறுவருக்கான அரசினர் கூர்நோக்கு இல்லம், மாவட்டகோர்ட் வளாகம், ஏற்காடு மெயின் ரோடு, அஸ்தம்பட்டி, சேலம் - 636 007. தொலைபேசி எண். 0427-2415148.	36	சேலம், தருமபுரி மற்றும் நாமக்கல்
6.	சிறுவர் மற்றும் சிறுமியருக்கான அரசினர் கூர்நோக்கு இல்லம், ஐ.டி.ஐ. பின்புறம், அண்ணாமலை நகர், கோன்டூர், கடலூர் - 607 002 . தொலைபேசி எண். 04142-203050	50	திருவண்ணாமலை, கடலூர், கள்ளக்குறிச்சி மற்றும் விழுப்புரம்
7.	சிறுவர் மற்றும் சிறுமியருக்கான அரசினர் கூர்நோக்கு இல்லம், எண். 164, ராம்நாடு ரோடு (காமராஜர் சாலை), மதுரை - 625 009.	96	மதுரை, இராமநாதபுரம், திண்டுக்கல், தேனி, சிவகங்கை மற்றும் விருதுநகர்
8.	சிறுவர் மற்றும் சிறுமியருக்கான அரசினர் கூர்நோக்கு இல்லம், 1093, 1094 அவினாசிரோடு, பாப்பநாயக்கன்பாளையம், லட்சுமி மில்ஸ், கோயம்புத்தூர்-641 037. தொலைபேசி எண். 0422-2216183.	21	கோயம்புத்தூர், நீலகிரி, திருப்பூர் மற்றும் ஈரோடு
9.	சிறுவருக்கான அரசினர் கூர்நோக்கு இல்லம், ஜி.எஸ்.டி.ரோடு, செங்கல்பட்டு - 603 002. தொலைபேசி எண். 044-27424458.	50	காஞ்சிபுரம் மற்றும் செங்கல்பட்டு

இணைப்பு - 8
சிறப்பு இல்லங்கள்
அரசினர் சிறப்பு இல்லங்கள்

வ. எண்.	நிறுவனத்தின் பெயர்	ஒப்பளிக்கப்பட்ட எண்ணிக்கை	உள்ளடக்கிய மாவட்டங்கள்
1.	அரசினர் சிறுவருக்கான சிறப்பு இல்லம், ஜி.எஸ்.டி.ரோடு, செங்கல்பட்டு - 603 002 காஞ்சிபுரம் மாவட்டம். தொலைபேசி எண். 044-27424458.	128	மாநிலம் முழுவதும்
2.	அரசினர் சிறுமியருக்கான சிறப்பு இல்லம் எண்.300, புரசைவாக்கம் நெடுஞ்சாலை, கெல்லீஸ், சென்னை. 600 010. தொலை பேசி எண். 044-26421279.	16	மாநிலம் முழுவதும்

இணைப்பு-9

சிறப்பு தத்தெடுப்பு முகமைகளின் பெயர் மற்றும் முகவரி

வ. எண்.	நிறுவனத்தின் பெயர்
1	கிரேஸ் கென்னட் பவுண்டேஷன் மருத்துவமனை 8, கென்னட் ரோடு, மதுரை - 625016. தொலைபேசி எண் : 0452- 3011000
2	கிறிஸ்ட் பெய்த் ஹோம் 3/91, மேட்டுக் காலனி, மணப்பாக்கம் சென்னை,600125. தொலைபேசி எண் - 044-65494647/ 22520588
3	கிளாரிடன் மெர்சி ஹோம் அழகுசிறை, பொன்னமங்கலம் போஸ்ட் திரமங்கலம் தாலுகா, மதுரை மாவட்டம் - 625706 தொலைபேசி எண் : 04549 - 294901
4	பெத்தேல் அக்ரிகல்சுரல் ஃபெலோஷிப் டேனிஷ்பேட்டை அஞ்சல், கடையாம்பட்டி தாலுக்கா, சேலம் - 636 354. தொலைபேசி எண்: 04290 - 243322/243082.
5	ஹோலி அப்போஸ்தலே கான்வெண்ட், பரங்கிமலை, சென்னை - 600 016 தொலைபேசி எண் : 044 - 22345526.
6	சொசைட்டி ஃபார் ஞரல் டெவலப்மெண்ட் ப்ரமோஷன் சர்வீசஸ்- தத்து இல்லம், 437/1 பசுமை நகர், பாச்சல் ரயில்வே கேட் அருகில், பாச்சல் அஞ்சல்,திருப்பத்தூர் தாலுக்கா, திருப்பத்தூர் - 635 601 அலைபேசி எண்:9443437647.
7	கஸ்தூரிபா மருத்துவமனை, (காந்தி கிராமம் அறக்கட்டளை அலகு) காந்திகிராமம் அஞ்சல், திண்டுக்கல் மாவட்டம் - 624 302 தொலைபேசி எண்: 0451 - 2452328.
8	பாலமந்திர் காமராஜ் டிரஸ்ட் பு. ஏண்.8, ப. எண்.126, ஜி.என்.செட்டி ரோடு, தி.நகர், சென்னை - 17. தொலைபேசி எண்: 044- 28341921.

9	சரணாலயம், 34, திரவேங்கட நகர், பாலக்காடு சாலை, பொள்ளாச்சி, கோயம்புத்தூர்- 642 001. தொலைபேசி எண்:04259 - 233336/242264.
10	வர்ஷினி இல்லம் டிரஸ்ட் எண்.108, 4வது தெரு, எ.எச். பிளாக், அண்ணாநகர், சென்னை-600 040. தொலைபேசி எண்.044-26141988.
11	பராமரிக்கும் கரங்கள் எண்.106, டி.சி.எஸ். விரிவாக்கம் நகர், கோட்டப்பள்ளி அஞ்சல், திருச்செங்கோடு தாலூகா, நாமக்கல் மாவட்டம்-637209. அலைபேசி எண்.9843150255.
12	ஆனந்த ஆஸ்ரமம் டிரஸ்ட், தேன்கணிக்கோட்டை ரோடு, எச்.சி.எப்.போஸ்ட், மத்திகிரி, ஓசூர், கிருஷ்ணகிரி மாவட்டம் - 635 110. தொலைபேசி எண் : 04344 - 262324.
13	திருநெல்வேலி சோஷியல் சர்வீஸ் சொசைட்டி 89, தெற்கு பாலபாக்ய நகர், திருநெல்வேலி ஜங்ஷன்,திருநெல்வேலி-627001. தொலைபேசி எண் :0462 - 2321170/233 8295.
14	லைப் லைன் டிரஸ்ட்(தத்து அலகு), 3வது குறுக்கு, சந்திரா கார்டன், சின்ன திருப்பதி, சேலம் -636008. தொலைபேசி எண்: 0427 - 2451222
15	காண்கிரிகேஷன் ஆப் தி சிஸ்டர்ஸ் ஆப் தி கிராஸ் ஆப் சாவனோட் (SOCSEAD), அஞ்சல் பெட்டி எண். 395, ஓல்டு குட்ஷெட் ரோடு, தெப்பக்குளம், திருச்சி - 620002. தொலைபேசி எண் : 0431- 2701514.
16	செயின்ட் ஜோசப் சேரிட்டி இன்ஸ்டிடியூட், அடைக்கலபுரம், தூத்துக்குடி மாவட்டம்-628217. தொலைபேசி எண் : 04639- 245248/246848
17	அடைக்கல மாதா முணியோர் (ம) குழந்தைகள் இல்லம் கோவிலூர் ரோடு, ஏலக்குறிச்சி அஞ்சல்,

	திருமானூர் (வழி), அரியலூர் மாவட்டம்-621715. அலைபேசி எண்.9597732539.
18	நிர்மலா ஆதரவற்றோர்களுக்கான (ம) மறுவாழ்வு இல்லம் கோவிலூர், நல்லம்பள்ளி அஞ்சல். தருமபுரி மாவட்டம் -636807. அலைபேசி எண்.9445912961.
19	ப்ளஸ் (லேனிங் எஸ்டேட்), புதுச்சேரி-கடலூர் மெயின் ரோடு, ரெட்டிசாவடி, கடலூர் மாவட்டம்-607402 அலைபேசி எண்.9750365723.
20	கலைச்செல்வி கருணாலயா சோஷியல் சர்வீஸ் வேல்ஃபேர் சொசைட்டி, 3/ PP1, 3 ஆவது பிளாக் முகப்பேர் மேற்கு, அம்பத்தூர் தாலுகா, திருவள்ளூர் மாவட்டம்-600037. அலைபேசி எண்.9445199619.
21	எம்டிஎம் சில்ரன் வில்லேஜ், டெர்ரடெஸ் ஹோம்ஸ் கோர் டிரஸ்ட், கிரிவலம் சாலை, ஆதி அண்ணாமலை கிராமம், திருவண்ணாமலை- 606603. அலைபேசி எண்.9443237008.
22	புனித அந்தோனி குழந்தைகள் இல்லம், குருசாடி, குணம் அஞ்சல், நாகர்கோவில், கன்னியாகுமரி-629 004.
23	ஹெல்பிங் ஹார்ட்ஸ் குழந்தைகள் இல்லம், எண்.210, பாலதண்டாயுதம் தெரு, கே.ஏ.எஸ் தியேட்டர் ரோடு, காந்திபுரம், ஈரோடு மாவட்டம்-638002.

இணைப்பு-10

வள மையங்களின் பட்டியல்

வ. எண்.	மாவட்டம்	வள மையத்திற்கு தேர்வு செய்யப்பட்ட தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனம்
1.	சென்னை	கம்யூனிட்டி ஹெல்த் எஜுகேஷன் சொசைட்டி (செஸ்), புதிய எண்.198, பழைய எண்.102-எ, ரங்கராஜபுரம் மெயின்ரோடு, கோடம்பாக்கம், சென்னை-600 024.
2.	தருமபுரி	எப்ரான் கேரிங் சொசைட்டி பார் சில்ரன், ஏறுபள்ளி (அஞ்சல்), தருமபுரி-636 813.

3.	திண்டுக்கல்	திண்டுக்கல் மல்டிபர்பஸ் சோஷியல் சர்வீஸ் சொஸைட்டி , ஜான்பால் காம்ப்ளக்ஸ், அஞ்சல்பெட்டி எண்.77, நேருஜிநகர், திண்டுக்கல்-624 001.
4.	செங்கல்பட்டு	ஜீவன் ஞானோதயா சேரிடபில் டிரஸ்ட், சி-46, 5வது குறுக்குத்தெரு, அண்ணாநகர், செங்கல்பட்டு.
5.	மதுரை	எம்.எஸ்.செல்லமுத்து டிரஸ்ட், ரிசர்ச் பவுண்டேஷன், எண்.643, கே.கே.நகர், மதுரை-625 070,
6.	சிவகங்கை	வசந்தம் மகளிர் முன்னேற்ற சங்கம், எண்.22, ஜாகீர் ஹுசேன் தெரு, நேரு பஜார்,சிவகங்கை-630 561.
7.	சேலம்	சோஷியல் அவர்னெஸ் மற்றும் கல்சுரல் சொஸைட்டி, எண்.85, தெய்வநாயகம் பிள்ளைதெரு, செவ்வாப்பேட்டை, சேலம்-636 002.
8.	திருவண்ணாமலை	டெரா-டெஸ்-ஹோம்ஸ்-கோர்-டிரஸ்ட், பெரும்பாக்கம் ரோடு, திருவண்ணாமலை-606 603.
9.	விருதுநகர்	டிரஸ்ட் பார் எஜுகேஷன் மற்றும் சோஷியல் டிரான்ஸ்பர்மேஷன் (டெஸ்ட்), 109/4/1, கூனன்குளம், கீப்பாக்கம் வடக்கு தெரு, பூநீவில்லிப்புதூர்-626 125. தொலைபேசி எண்-04563 - 261098, 262098.
10.	கிருஷ்ணகிரி	எல்ப் வாலண்டரி ஆர்கனைசேஷன், கச்சேரிமேடு, அரூர்-636 903, கிருஷ்ணகிரி.
11.	தேனி	சென்டர் பார் டெவலப்மென்ட் அண்டு கம்யூனிகேஷன் டிரஸ்ட், காமாட்சிபுரம் (எஸ்.ஓ) , தேனி மாவட்டம்-625 520.
12.	புதுக்கோட்டை	ரூரல் எஜுகேஷன் பார் கம்யூனிட்டி ஆர்கனைசேஷன், எண்.12, சோளா ரியல் எஸ்டேட், தருண் காம்ப்ளக்ஸ், திருக்கோகர்ணம் அஞ்சல், புதுக்கோட்டை-622 002.

13.	நீலகிரி	சாராஸ் டிரஸ்ட், 129-1, பாம்பே காஸ்டல், தமயந்தி மருத்துவமனை அருகில், உதக மண்டலம், நீலகிரி மாவட்டம்-643 001.
14.	திருப்பத்தூர்	சரணலாயம் டிரஸ்ட் -கருணை இல்லம் # 124, ஆலங்காயம் குறுக்கு சாலை, பெருமாள்பேட், வாணியம்பாடி - 635 751.

இணைப்பு -11

ஒழுக்கநெறி பிறழ்தல் தடுப்புச் சட்டம், 1956-ன்கீழ் அமைந்த அரசினர் மகளிர் காப்பகங்கள் / பாதுகாப்பு இல்லங்களின் பட்டியல்

1.	அரசினர் பெண்கள் பாதுகாப்பு இல்லம், எண்.1, ரேஸ் கோர்ஸ் சாலை, (ஈ.வெ.ரா.கல்லூரி அருகில்) காஜாமலை, திருச்சிராப்பள்ளி-620 020. தொலைபேசி எண். 0431-2420617.	2.	அரசினர் மகளிர் காப்பகம், எண்.27, ரோசரி சர்ச் சாலை, மைலாப்பூர், சென்னை.600 004. தொலைபேசி எண். 044-24641224.
3.	அரசினர் பெண்கள் பாதுகாப்பு இல்லம், மாவட்ட நீதிமன்ற வளாகம், ஏற்காடு பிரதான சாலை, ஹஸ்தம்பட்டி, சேலம்-636 007. தொலைபேசி எண்.0427-2415148.	4.	அரசினர் மகளிர் காப்பகம், 1/34, வ.உ.சி. நகர், திருமால்புரம் (யாதவா கல்லூரி எதிரில்), மதுரை - 14. தொலைபேசி எண்.0452- 2531934.
5.	அரசினர் பெண்கள் பாதுகாப்பு இல்லம், எண் 315.எ, கண்ணுசாமி கவுண்டர் தெரு,சங்கனூர், இரத்தினபுரி அஞ்சல், கோயம்புத்தூர்-.641 025. தொலைபேசி எண்.0422- 2330588.		

இணைப்பு -12

போதைத் தடுப்புத் திட்டத்தின் கீழ் தொண்டாற்றி வரும் தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனங்கள்.

போதைக்கு அடிமையானவர்களுக்கான ஒருங்கிணைந்த மறுவாழ்வு மையங்கள்

1.	வேலை வாய்ப்பு மற்றும் அடிப்படை வசதிகள் மறுகட்டமைப்புக்கான நிறுவனம், (ஃபயர்),3/1, தண்ணீர் பந்தல், சின்னக்கல்லிப்பட்டி (அஞ்சல்), சத்தி மெயின்ரோடு, சிறுமுறை-641 302. கோயம்புத்தூர் மாவட்டம், தொலைபேசி எண்.04254-253021.	2.	மாதர் நல தொண்டு நிறுவனம், எண்2, முத்தையா நகர், திருவெந்திபுரம் மெயின் ரோடு, பத்ரிசுப்பம் (அஞ்சல்), கடலூர்-607 401. தொலைபேசி எண்.04142-287239.
3.	இன்ஸ்டிடியூட் ஆப் கம்யூனிடி டெவலப்மண்ட் சர்வீஸ், எண்.4 உதயம் காலணி, குரு ஆலயம் பின்புறம், 5 வது குறுக்கு, ஆர்.எம்.காலணி, திண்டுக்கல் மாவட்டம்-624 001. தொலைபேசி எண்.0451-2461122	4.	சென்டர் பார் ஆக்சன் அண்ட் ரூரல் எஜிகேசன்(கேர்), எண்.06, கம்பர் தெரு, ஆசிரியர் காலணி, ஈரோடு-638 011. தொலைபேசி எண் 0424-2274667.
5.	கலைச்செல்வி கருணாலயா சமூக நல தீபம் ஒருங்கிணைந்த மறுவாழ்வு மையம், எண்.12, முதலாவது தளம், ரங்கநாதன் நகர், அகரம் நெடுஞ்சாலை, சேலையூர் அஞ்சல், தாம்பரம் தாலுக்கா, காஞ்சிபுரம் மாவட்டம்- 600 073.	6.	கலைச்செல்வி கருணாலயா சமூக நலக் குழு, போதிமரம் போதைக்கு அடிமையானவர்களுக்கான மையம், கணேஷ் கல்யாண மஹால், எண்.2/7, வடக்கு தெரு,கோழியனூர், விழுப்புரம். தொலைபேசி எண். 044-26257779. அலைபேசி எண். 9943801901.
7.	அத்தன்கோடாசான் முத்தமிழ் கழகம், 7-46 பி, மண்டைக்காடு-629 252. கன்னியாகுமாரி மாவட்டம். அலைபேசி எண். 9444691456.	8.	எம்.எஸ். செல்லமுத்து அறக்கட்டளை மற்றும் ஆராய்ச்சி நிறுவனம், எண்.7/1 ஏ, வெல்லிங்டன் ரோடு, என்.ஜி.ஜி ரோடு, கிழக்கோயில் குடி விளக்கு, நாகமலை -புதுக்கோட்டை ரோடு, மதுரை-625 019. தொலைபேசி எண். 0452-2586448 / 2529234.
9.	அவ்வை வில்லேஜ் வெல்பர் சொசைட்டி, எண்.3/24, நாகை - திருவாரூர் ரோடு, எதிர் போரவச்சேரி பேருந்து நிறுத்தம், சிக்கல் (அஞ்சல்) ,	10.	காந்தி அமைதி மையம், 4/106/1, திருச்சி பிரதான சாலை, ஆத்தூர் தாலுகா, சேலம் மாவட்டம் - 636102.

	நாகப்பட்டினம் மாவட்டம்-611 108. தொலைபேசி எண்.04365-248998.		அலைபேசி எண். 9655555764/ 4282273757.
11.	மாஸ் ஆக்சன் நெட்ஓர்க் இன்டியா ட்ரஸ்ட், (மாணவா போதை தடுப்பு மையம்), எண்.1/462, குமரன் தெரு, படியநெல்லூர், செங்குன்றம், திருவள்ளூர் -600 052. தொலைபேசி எண்.044 - 23650662 அலைபேசி எண்.9444275762.	12.	ஸ்ரீ விக்டோரியா எஜிகேஷனல் சொசைட்டி, புதுக்கோட்டை சாலை, மாதாகோட்டை கிராமம், எனத்துக்காண்பட்டி அஞ்சல், தஞ்சாவூர்- 5. தொலைபேசி எண்.04362- 226796.
13.	பாரதி பெண்கள் வளர்ச்சி மையம், எண்.58/4 பி , 2 ஆவது குறுக்குத் தெரு, முருகேசன் நகர், நாலுகால் மண்டபம், திருவாரூர் மாவட்டம்-610 002. தொலைபேசி எண்.04366-244377.	14.	சாக் சீட், (ஆயகுடி மையம்), தபால் பெட்டி எண்.395, பழைய குட்ஸ் ஷெட்டு சாலை, தெப்பகுளம் அஞ்சல், திருச்சி-620 002. தொலைபேசி எண்.0431-2700923.
15.	காஜாமலை பெண்கள் சங்கம், காஜாமலை, திருச்சிராப்பள்ளி-620 023. தொலைபேசி எண்.0431-2459655.	16.	அன்னை கருணாலயா சமூக நலக் குழு எண். 25/2/7,செஞ்சி ரோடு, சந்தைமேடு, பட்டினம் கிராமம் திண்டிவனம்-604 001. அலைபேசி எண். 9443241290 / 9942979129.
17.	பியூபிளா ஆக்ஷன் டிரஸ்ட், ராசி வீதி, உன்னால் முடியும், ஒருங்கணைந்த போதை மறுவாழ்வு மையம், எண்.243,கிருஷ்ணகிரி மெயின் ரோடு, பர்சூர் தாலுகா, கிருஷ்ணகிரி மாவட்டம் தமிழ்நாடு- 635 001 அலைபேசி எண். 9282232323 தொலைபேசி எண்.04343-265064 email. Id : pattrust.1999@gmail.com	18.	சொசைட்டி அப்லிப்ட் நெட்நொர்க், எண்.1/320, கலங்கரை விளக்கம், எம்.என். நகர், எமக்குட்டியூர் ரோடு, உங்கரணால் உறால் (அஞ்சல்) தருமபுரி தாலுகா, தருமபுரி -636 704.
19.	கிராமதானா நிர்மணா சங்கம், எண். 5.357, சோலை நகர், காமராஜர் காலனி, மேலூர் ரோடு, சிவகங்கை மாவட்டம் -630 561. அலைபேசி எண். 9688344263, 9442318816.	20.	அவ்வை மகளிர் குழுக்களின் சங்கமம்,எண்.88, அண்ணாநகர் வடக்கு, பாலக்கரை, எதிர் அறிவு திருக்கோவில், துரை மங்களம், பெரம்பலூர்-621 106.
21.	நவஜீவன் அன்னை டிரஸ்ட், எண்.63, ரெயில்வே பெட்டர் ரோடு, ஈ.பி. காலனி, இரயில் நிலையம் எதிரில், அருப்புக்கோட்டை, விருதுநகர்.	22.	கிராமிய நலச்சங்கம், எண். 220, மேலச்சாலை, இராஜகோபாலபுரம், குத்தாலம், நாகப்பட்டினம்.

23.	காந்தி அமைதி மையம், வின்னர் - ஒருங்கிணைந்த மறுவாழ்வு மையம், 12/65 A10, 12/65 A9, 12/65 A8, 12/65 A7 மாங்குழி, பகவதி கோயில் எதிரில், அத்திப்பள்ளி, குண்டூர், நீலகிரி-643212.	24	ஃபெயித் ரிசர்ச் பவுண்டேஷன், (உதயம்) 3/1870 அரண்மனை மெயின் ரோடு, அம்மா பூங்கா அருகில், இராமநாதபுரம் - 623 503.
25.	கருணாலயா, விஜயலெட்சுமி மருத்துவமனை வளாகம், எண்.41, பெரியார் நகர், முதல் குறுக்குத் தெரு, அரியலூர் தாலுகா, அரியலூர் மாவட்டம் - 621 704.	26	ரூரல் டெவலப்மண்ட் சொஸைடி, 23, அசோக் நகர், தாந்தோணி மலை, கரூர். 639005.
27.	சில்ரன்ஸ் பாரடையிஸ், கலங்கரை விளக்கம், எண்.1C/183A சில்வர் புரம், மிளவட்டன் அஞ்சல், தூத்துக்குடி-628 002.		

இணைப்பு - 13

உஜ்ஜவாலா திட்டத்தினை செயல்படுத்தும் தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனங்கள்

வ. எண்	தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனத்தின் பெயர் மற்றும் முகவரி	செயல்பாடுகள்
1.	ரூரல் எஜுகேஷன் ஃபார் கம்ப்யூனிட்டி ஆர்கனைஷேசன், 12, சோழா ரியல் எஸ்டேட், தருண் காம்ப்ளக்ஸ், திருக்கோகர்ணம், புதுக்கோட்டை-622 002 அலைபேசி எண். 9600228482 / 9750784719.	கடத்தலைத் தடுத்தல், மீட்பு, புனர்வாழ்வு, உறவினருடன் சேர்த்தல்
2.	பாரதமாதா ஃபேமலி வெல்பர் அசோஸியேசன், மனைரோடு, திருத்துறைப்பூண்டி திருவாரூர் மாவட்டம் - 614 713, தொலைபேசி எண்.04369-295185 அலைபேசி எண். 994227001, 9942227002.	கடத்தலைத் தடுத்தல், மீட்பு, புனர்வாழ்வு, உறவினருடன் சேர்த்தல்
3.	சொசைட்டி ஃபார் ரூரல் டெவலப்மெண்ட் புரமோஷனல் சர்வீஸ் (எஸ்.ஆர்.டி.பி.எஸ்), எண். 437/1, பசுமை நகர், பாச்சல் அஞ்சல் - 635 601 திருப்பத்தூர் தாலுகா, திருப்பத்தூர் மாவட்டம். அலைபேசி எண். 9486962515, 9443437647	கடத்தலைத் தடுத்தல், மீட்பு, புனர்வாழ்வு, உறவினருடன் சேர்த்தல்
4.	போர்டு டிரஸ்ட், "குடி" " பிளாட் எண். 101 &3, திருவி சா நகர் மேற்கு, பிள்ளையார்பட்டி - 630 207. புதுக்கோட்டை மாவட்டம்.	கடத்தலைத் தடுத்தல்,

இணைப்பு - 14 மாவட்ட குழந்தை பாதுகாப்பு அலுவலர்கள்

வ. எண்.	மாவட்டத்தின் பெயர்	மாவட்ட குழந்தை பாதுகாப்பு அலுவலர் முகவரி	தொலைபேசி எண்	மின்னஞ்சல்
1.	அரியலூர்	மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலகு, 2வது தளம், அரசு பல்நோக்கு வளாகம், அரியலூர் மாவட்டம் - 621 704.	04329-224210	dcpuariyalur1@gmail.com
2.	சென்னை	மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலகு, 58, சூரிய நாராயணன் சாலை, இராயபுரம், சென்னை- 600 013.	044-25952450	dcpschennai2@gmail.com
3.	கோயம்புத்தூர்	மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலகு, 2வது தளம், பழைய கட்டடம், மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலகம், கோயம்புத்தூர் - 641 018.	0422 - 2300305	dcpscbe@gmail.com
4.	கடலூர்	மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலகு, எண்.312, 2வது தளம், ஆட்சியர் அலுவலகம், கடலூர் -607 001.	04142-221080	cudaloredcpu@gmail.com
5.	தருமபுரி	மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலகு, மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலகம், தருமபுரி - 636 705.	04342-232234	dcpsdpi@gmail.com
6.	திண்டுக்கல்	மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட குழந்தைகள்	0451-2460725	dcpsdgl19@gmail.com

வ. எண்.	மாவட்டத்தின் பெயர்	மாவட்ட குழந்தை பாதுகாப்பு அலுவலர் முகவரி	தொலைபேசி எண்	மின்னஞ்சல்
		பாதுகாப்பு அலகு, 'பிளசிங்ஸ்', எண்.4, 2வது குறுக்கு தெரு, எஸ்.பி.ஆர் நகர்,மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலகம் (அஞ்சல்), திண்டுக்கல் - 624 004.		
7.	ஈரோடு	மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலகு, 69, காந்திஜி ரோடு, ஜவான் பவான்ஸ் பில்டிங், (2ஆவது தளம்), தீயணைப்பு நிலையம் எதிரில், ஈரோடு-1.	0424-2225010	dcpserode2@gmail.com
8.	காஞ்சிபுரம்	மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலகு, எண்.317, கே.டி.எஸ். மணித் தெரு, மாமல்லன் நகர், காஞ்சிபுரம் - 631 502.	044-27234950	dcpukanchi01@gmail.com
9.	கன்னியாகுமரி	மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலகு, மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலகம், 3வது தளம், நாகர்கோவில். கன்னியாகுமரி மாவட்டம்- 629 001.	04652-278980	dcpsskdt1@gmail.com
10.	கரூர்	மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலகு, எண்.13, சுவாமி காம்பளக்ஸ், ஆர்.டி.ஓ ஆபிஸ் எதிரில், மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலகம் அஞ்சல், கரூர் - 639 007.	04324-296056	dcpukarur@gmail.com

வ. எண்.	மாவட்டத்தின் பெயர்	மாவட்ட குழந்தை பாதுகாப்பு அலுவலர் முகவரி	தொலைபேசி எண்	மின்னஞ்சல்
11.	கிருஷ்ணகிரி	மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலகு, எண்.8 &10, மாவட்ட ஊரக வளர்ச்சி நிறுவன வணிக வளாகம், மாவட்ட மைய நூலகம் எதிரில், கிருஷ்ணகிரி - 635 002.	04343-292567	dcpokri@gmail.com
12.	மதுரை	மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலகு, 3 வது தளம், மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலகம், புதிய கட்டடம், மதுரை மாவட்டம்-625020.	0452 - 2642300	dcpumadurai2021@gmail.com
13.	நாகப்பட்டினம்	மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலகு, அறை எண்.209, 2 ஆவது தளம், ஆட்சியர் அலுவலகம், நாகப்பட்டினம் - 611 003.	04365 - 253018	dcpu.nagai@gmail.com
14.	நாமக்கல்	மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலகு, எண்.78/ A, இளங்கோ திருமண மண்டபம் அருகில், மோகனூர் சாலை, நாமக்கல் - 637 001.	04286-233103	dcpunmkl@gmail.com
15.	பெரம்பலூர்	மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலுவலர், (பொ) மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலகு, எண்.164,எம்.எம்.பிளாசா இரண்டாவது தளம், திருச்சி மெயின் சாலை, பெரம்பலூர் - 621 212.	04328 - 275020	dcpuperambalur1@gmail.com

வ. எண்.	மாவட்டத்தின் பெயர்	மாவட்ட குழந்தை பாதுகாப்பு அலுவலர் முகவரி	தொலைபேசி எண்	மின்னஞ்சல்
16.	புதுக்கோட்டை	மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலகு, முன்னாள் இராணுவ பொதுநல அலுவலக வளாகம், கல்யாணராமபுரம், திருக்கோகர்ணம் அஞ்சல், புதுக்கோட்டை - 622 002.	04322 - 221266	dcpupdk2019@gmail.com
17.	இராமநாதபுரம்	மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலகு, மாவட்ட நீதிமன்ற தெற்கு பகுதி, மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலகம், இராமநாதபுரம்-623 503.	04567 - 299956	dcpurmnad@gmail.com
18.	சேலம்	மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலகு, எண்.415, நான்காவது தளம், மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலகம் , சேலம்-636 001.	0427 - 2415966	dcpssalem1@gmail.com
19.	சிவகங்கை	மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலகு, எண்.3/1-1-1, பெரியார் நகர், முதல் சாலை, திருப்பத்தூர் சாலை, அனைத்து மகளிர் காவல் நிலையம் எதிரில், சிவகங்கை	04575 - 240166	dcpusvga1@gmail.com
20.	தஞ்சாவூர்	மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலகு, சிறுவருக்கான அரசு குழந்தைகள் இல்ல வளாகம்,	04362- 230714	dcpstnjr@gmail.com

வ. எண்.	மாவட்டத்தின் பெயர்	மாவட்ட குழந்தை பாதுகாப்பு அலுவலர் முகவரி	தொலைபேசி எண்	மின்னஞ்சல்
		வ.உ.சி நகர், தஞ்சாவூர். தொலைபேசி 04362-237015		
21.	நீலகிரி	மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலகு, கூடுதல் மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலகம், கதவு எண்.24, 2 ஆவது பிளாக், ஃபிங்கர் அஞ்சல், நீலகிரி, நீலகிரி மாவட்டம் - 643 006.	0423 - 2445529	dcpunilgiris@gmail.com
22.	தேனி	மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலகு, மாவட்ட அலுவலக வளாகம்-II, மாவட்ட வேலைவாய்ப்பு அலுவலக மாடி, மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக வளாகம், தேனி - 625 531. அலைபேசி எண்.9843553264	0456 - 291919	sd.dcpu.theni4@gmail.com
23	திருவள்ளூர்	மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலகு, எண்.48, ஜே.எண் ரோடு, சாந்தி கல்யாண மண்டபம் அருகில், திருவள்ளூர் - 602 001.	044- 27665595	thirudcpo2@gmail.com
24.	திருவாரூர்	மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலகு, அறை எண்.310 & 311, 3ஆவது தளம், மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலகம் இணைப்பு கட்டிடம், திருவாரூர் - 610 002.	04366- 290445	Dcpstvr1@gmail.com

வ. எண்.	மாவட்டத்தின் பெயர்	மாவட்ட குழந்தை பாதுகாப்பு அலுவலர் முகவரி	தொலைபேசி எண்	மின்னஞ்சல்
25.	தூத்துக்குடி	மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலகு, 176, மணி நகர், முத்துசுரபி பில்டிங், 2ஆவது தெரு, பாலை ரோடு, தூத்துக்குடி - 628 003.	0461-2331188	Dcpututicorin2@gmail.com
26.	திருச்சிராப்பள்ளி	மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலகு, எண் ௧-1, மென்டொனாண்டு சாலை, கலையரங்கம் மேரேஜ் ஹால், முதல் தளம், கண்டோண்ட் மெண்ட், திருச்சிராப்பள்ளி - 23.	0431-2421055	dcpstrichy2@gmail.com
27.	திருநெல்வேலி	மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலகு, எண்.32-33 ஏ-1, ராஜராஜேஸ்வரி நகர் என்.ஜி.ஓ. 'பி' காலனி, திருநெல்வேலி - 627 007.	0462 - 2551953	dcputnv@gmail.com
28.	திருப்பூர்	மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலகு, எண்.633, 6 ஆவது தளம், மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலகம், பல்லடம் ரோடு, திருப்பூர் - 641 604.	0421 - 2971198	dcputirupur@gmail.com
29.	திருவண்ணாமலை	மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலகு, தாலுக்கா அலுவலக வளாகம், பெரியார் சிலை அருகில் திருவண்ணாமலை - 606 601.	04175 - 223030	dcpstvm@gmail.com

வ. எண்.	மாவட்டத்தின் பெயர்	மாவட்ட குழந்தை பாதுகாப்பு அலுவலர் முகவரி	தொலைபேசி எண்	மின்னஞ்சல்
30.	வேலூர்	மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலகு, மாவட்ட ஆட்சியர் மாளிகை எதிரில், அண்ணா சாலை, டோல்கேட், வேலூர் - 1.	0416-2222310	dcpuvnr2018@gmail.com
31.	விழுப்புரம்	மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலகு, எண்.156, சாரதாம்பாள் தெரு, நித்யானந்த நகர், வழுது ரெட்டி, விழுப்புரம்-605 401.	04146-290659	dcpuvpm1@gmail.com
32.	விருதுநகர்	மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலகு, எண்.2/818, சூலைகரிமேடு, வ.உ.சி. நகர், விருது நகர்-626003.	04562-293946	dcpuvnr2022@gmail.com
33.	செங்கல்பட்டு	மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலகு, அரசினர் சிறப்பு இல்ல வளாகம், ஜி.எஸ்.டி சாலை, செங்கல்பட்டு - 603002.	994034410	dcpuvnr@gmail.com
34.	இராணிப்பேட்டை	மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலகு, ஆர்.டி.ஓ கம்பஸ், இராணிப்பேட்டை.	9798691874	dcpurpt@gmail.com
35.	திருப்பத்தூர்	மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலகு, வடக்கு, அக்கரகாரம் தெரு, கணரா வங்கி எதிரில், திருப்பத்தூர் மாவட்டம்.	9092341544	dcputpt@gmail.com

வ. எண்.	மாவட்டத்தின் பெயர்	மாவட்ட குழந்தை பாதுகாப்பு அலுவலர் முகவரி	தொலைபேசி எண்	மின்னஞ்சல்
36.	கள்ளக்குறிச்சி	மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலகு, மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலகம், கள்ளக்குறிச்சி மாவட்டம்.	7305897305	dcpu.pukk@gmail.com
37.	தென்காசி	மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலகு, அரசினர் குழந்தைகள் இல்லம், கிராம கமிட்டி உயர்நிலைப் பள்ளி அருகில், ரெட்டியார்பட்டி, தென்காசி மாவட்டம்.	9489589082	gchrdpt@gmail.com
38.	மயிலாடுதுறை	மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலுவலர், மாவட்ட குழந்தைகள் பாதுகாப்பு அலகு, அறை எண்.209, 2 ஆவது தளம், ஆட்சியர் அலுவலகம், நாகப்பட்டினம் - 611 003.	04365 - 253018	dcpu.nagai@gmail.com

அத்தியாயம்-6

சமூக பாதுகாப்பு ஓய்வூதியத் திட்டங்கள்

6.1 இந்திரா காந்தி தேசிய முதியோர் ஓய்வூதியத் திட்டம்

1.	திட்டத்தின் பெயர்	இந்திரா காந்தி தேசிய முதியோர் ஓய்வூதியத் திட்டம்.
2.	திட்டத்தின் நோக்கம்	வறுமைக் கோட்டுக்குக் கீழ் உள்ள குடும்பங்களைச் சேர்ந்த 60 வயது மற்றும் அதற்கு மேற்பட்ட முதியோர்களுக்கு ஓய்வூதியத்தை வழங்குதல்.
3.	வழங்கப்படும் உதவித் தொகை	மாதம் ரூ.1000/- வீதம்.
4.	தகுதியுடையோர்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ ஆதரவற்றவராக இருத்தல் வேண்டும். ➤ வறுமைக் கோட்டிற்கு கீழ் இருக்க வேண்டும். ➤ வயது : 60 வயது மற்றும் அதற்கு மேல் இருத்தல் வேண்டும்.
5.	தாக்கல் செய்யப்பட வேண்டிய ஆவணங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ குடும்ப அட்டை / ஆதார் அட்டை நகல் ➤ வயது குறித்த சான்று.
6.	இதர பயன்கள்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ வருடந்தோறும் தீபாவளி மற்றும் பொங்கல் பண்டிகைகளுக்கு ஆண் ஓய்வூதியதாரருக்கு ஒரு விலையில்லா வேட்டியும் மற்றும் பெண் ஓய்வூதியதாரருக்கு ஒரு விலையில்லா சேலையும் வழங்கப்பட்டு வருகிறது. ➤ அங்கன்வாடி மையங்களில் சத்துணவு வழங்கப்படுகிறது. அங்கன்வாடி மையங்களில் சத்துணவு சாப்பிடுபவர்களுக்கு மாதம் 2 கிலோ அரிசியும், சத்துணவு சாப்பிடாதவர்களுக்கு மாதம் 4 கிலோ அரிசியும் வழங்கப்படுகிறது.
7.	விண்ணப்பிக்க வேண்டிய அலுவலர்கள் விவரம்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ மாவட்ட ஆட்சியர். ➤ தனித் துணை ஆட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்). ➤ தனி வட்டாட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்).
8.	ஒப்பளிப்பு வழங்கும் அலுவலர்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ தனி வட்டாட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்)
9.	சேவையில் காலதாமதம் அல்லது குறைபாடு இருப்பின் முறையீடு செய்ய வேண்டிய அலுவலர்களின் விவரம்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ தனித் துணை ஆட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்) ➤ சார் ஆட்சியர் / வருவாய் கோட்டாட்சியர். ➤ மாவட்ட ஆட்சியர்.

6.2 இந்திராகாந்தி தேசிய மாற்றுத்திறனுடையோர் ஓய்வூதியத் திட்டம்

1.	திட்டத்தின் பெயர்	இந்திராகாந்தி தேசிய மாற்றுத்திறனுடையோர் ஓய்வூதியத் திட்டம்
2.	திட்டத்தின் நோக்கம்	18 வயது மற்றும் அதற்கு மேற்பட்ட வறுமைக் கோட்டுக்குக் கீழே உள்ள குடும்பங்களைச் சேர்ந்த 80% மற்றும் அதற்கு மேற்பட்ட கடுமையான அல்லது பல தரப்பட்ட ஊனம் உள்ளவர்களுக்கு ஓய்வூதியம் வழங்குதல்.
3.	வழங்கப்படும் தொகை உதவித் தொகை	மாதம் ரூ.1000/- வீதம்
4.	தகுதியுடையோர்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ வறுமைக் கோட்டிற்கு கீழ் இருக்க வேண்டும். ➤ 18 வயது மற்றும் அதற்கு மேல். இருக்க வேண்டும். ➤ 80% மற்றும் அதற்கு மேல் கடும அல்லது பலதரப்பட்ட ஊனம் உள்ளவர்கள்.
5.	தாக்கல் செய்யப்பட வேண்டிய ஆவணங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ குடும்ப அட்டை / ஆதார் அட்டை நகல். ➤ வயது குறித்த சான்று. ➤ மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கான தேசிய அடையாள அட்டையின் நகல்.
6.	இதர பயன்கள்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ வருடந்தோறும் தீபாவளி மற்றும் பொங்கல் பண்டிகைகளுக்கு ஆண் ஓய்வூதியதாரருக்கு ஒரு விலையில்லா வேட்டியும் மற்றும் பெண் ஓய்வூதியதாரருக்கு ஒரு விலையில்லா சேலையும் வழங்கப்பட்டு வருகிறது. ➤ அங்கன்வாடி மையங்களில் சத்துணவு வழங்கப்படுகிறது. அங்கன்வாடி மையங்களில் சத்துணவு சாப்பிடுபவர்களுக்கு மாதம் 2 கிலோ அரிசியும், சத்துணவு சாப்பிடாதவர்களுக்கு மாதம் 4 கிலோ அரிசியும் வழங்கப்படுகிறது.
7.	விண்ணப்பிக்க வேண்டிய அலுவலர்கள்.	<ul style="list-style-type: none"> ➤ மாவட்ட ஆட்சியர். ➤ தனித் துணை ஆட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்). ➤ தனி வட்டாட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்).
8.	ஒப்பளிப்பு வழங்கும் அலுவலர்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ தனி வட்டாட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்).
9.	சேவையில் காலதாமதம் அல்லது குறைபாடு இருப்பின் முறையீடு செய்ய வேண்டிய அலுவலர்களின் விவரம்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ தனித் துணை ஆட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்) ➤ சார் ஆட்சியர் / வருவாய் கோட்டாட்சியர். ➤ மாவட்ட ஆட்சியர்

6.3 இந்திராகாந்தி தேசிய விதவைகள் ஓய்வூதியத் திட்டம்

1.	திட்டத்தின் பெயர்	இந்திராகாந்தி தேசிய விதவைகள் ஓய்வூதியத் திட்டம்
2.	திட்டத்தின் நோக்கம்	40 வயது மற்றும் அதற்கு மேற்பட்ட வயதுடைய விதவை மற்றும் வறுமைக் கோட்டுக்குக் கீழே உள்ளவர்களுக்கு ஓய்வூதியம் வழங்குதல்.
3.	வழங்கப்படும் உதவித் தொகை	மாதம் ரூ.1000/- வீதம்.
4.	தகுதியுடையோர்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ ஆதரவற்றவராக இருக்க வேண்டும். ➤ வறுமைக் கோட்டிற்கு கீழ் இருக்க வேண்டும். ➤ 40 வயது மற்றும் அதற்கு மேல் இருத்தல் வேண்டும். ➤ விதவையாக இருத்தல் வேண்டும்.
5.	தாக்கல் செய்யப்பட வேண்டிய ஆவணங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ குடும்ப அட்டை / ஆதார் அட்டை நகல். ➤ வயது குறித்த சான்று. ➤ கணவர் இறப்பு சான்று.
6.	இதர பயன்கள்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ வருடந்தோறும் தீபாவளி மற்றும் பொங்கல் பண்டிகைகளுக்கு ஓய்வூதியதாரருக்கு ஒரு விலையில்லா சேலை வழங்கப்பட்டு வருகிறது. ➤ அங்கன்வாடி மையங்களில் சத்துணவு வழங்கப்படுகிறது. அங்கன்வாடி மையங்களில் சத்துணவு சாப்பிடுபவர்களுக்கு மாதம் 2 கிலோ அரிசியும், சத்துணவு சாப்பிடாதவர்களுக்கு மாதம் 4 கிலோ அரிசியும் வழங்கப்படுகிறது.
7.	விண்ணப்பிக்க வேண்டிய அலுவலர்கள் விவரம்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ மாவட்ட ஆட்சியர். ➤ தனித் துணை ஆட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்). ➤ தனி வட்டாட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்).
8.	ஒப்பளிப்பு வழங்கும் அலுவலர்	➤ தனி வட்டாட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்)
9.	சேவையில் காலதாமதம் அல்லது குறைபாடு இருப்பின் முறையீடு செய்ய வேண்டிய அலுவலர்களின் விவரம்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ தனித் துணை ஆட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்) ➤ சார் ஆட்சியர் / வருவாய் கோட்டாட்சியர். ➤ மாவட்ட ஆட்சியர்

6.4 மாற்றுத் திறனுடையோர் ஓய்வூதியத் திட்டம்

1.	திட்டத்தின் பெயர்	மாற்றுத் திறனுடையோர் ஓய்வூதியத் திட்டம்
2.	திட்டத்தின் நோக்கம்	மாற்றுத்திறனுடையோருக்கு ஓய்வூதியம் வழங்குதல்.
3.	வழங்கப்படும் உதவித் தொகை	மாதம் ரூ.1000/- வீதம்.
4.	தகுதியுடையோர்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ 18 வயது மற்றும் அதற்கு மேல் இருத்தல் வேண்டும். ➤ 40% மற்றும் அதற்கு மேல் இருத்தல் வேண்டும். ➤ தனியார் மற்றும் சுயவேலையில் இருப்பின் ஆண்டு வருமானம் ரூ.3 இட்சத்திற்கு மிகாமல் இருக்க வேண்டும். ➤ அரசு பணியிலோ அல்லது அரசு சார்ந்த

		நிறுவனங்களிலோ பணிபுரிபவராக இருக்கக் கூடாது.
5.	தாக்கல் செய்யப்பட வேண்டிய ஆவணங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ குடும்ப அட்டை / ஆதார் அட்டை நகல். ➤ வயது குறித்த சான்று. ➤ மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கான தேசிய அடையாள அட்டையின் நகல்.
6.	இதர பயன்கள்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ வருடந்தோறும் தீபாவளி மற்றும் பொங்கல் பண்டிகைகளுக்கு ஆண் ஓய்வூதியதாரருக்கு ஒரு விலையில்லா வேட்டியும் மற்றும் பெண் ஓய்வூதியதாரருக்கு ஒரு விலையில்லா சேலையும் வழங்கப்பட்டு வருகிறது. ➤ அங்கன்வாடி மையங்களில் சத்துணவு வழங்கப்படுகிறது. அங்கன்வாடி மையங்களில் சத்துணவு சாப்பிடுபவர்களுக்கு மாதம் 2 கிலோ அரிசியும், சத்துணவு சாப்பிடாதவர்களுக்கு மாதம் 4 கிலோ அரிசியும் வழங்கப்படுகிறது.
7.	விண்ணப்பிக்க வேண்டிய அலுவலர்கள் விவரம்.	<ul style="list-style-type: none"> ➤ மாவட்ட ஆட்சியர். ➤ தனித் துணை ஆட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்). ➤ தனி வட்டாட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்).
8.	ஒப்பளிப்பு வழங்கும் அலுவலர்	➤ தனி வட்டாட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்)
9.	சேவையில் காலதாமதம் அல்லது குறைபாடு இருப்பின் முறையீடு செய்ய வேண்டிய அலுவலர்களின் விவரம்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ தனித் துணை ஆட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்) ➤ சார் ஆட்சியர் / வருவாய் கோட்டாட்சியர். ➤ மாவட்ட ஆட்சியர்

6.5 ஆதரவற்ற விதவைகள் ஓய்வூதியத் திட்டம்

1	திட்டத்தின் பெயர்	ஆதரவற்ற விதவைகள் ஓய்வூதியத் திட்டம்
2	திட்டத்தின் நோக்கம்	ஆதரவற்ற விதவைகளுக்கு ஓய்வூதியம் வழங்குதல்.
3	வழங்கப்படும் உதவித் தொகை	மாதம் ரூ.1000/- வீதம்.
4	தகுதியுடையோர்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ ஆதரவற்றவராக இருக்க வேண்டும். ➤ 18 வயது மற்றும் அதற்கு மேல் இருத்தல் வேண்டும். ➤ விதவையாக இருத்தல் வேண்டும். ➤ அசையா சொத்து மதிப்பு ரூ.1 இலட்சத்துக்கு மிகாமல் இருத்தல் வேண்டும்.
5	தாக்கல் செய்யப்பட வேண்டிய ஆவணங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ குடும்ப அட்டை / ஆதார் அட்டை நகல். ➤ வயது குறித்த சான்று. ➤ கணவரின் இறப்புச் சான்று
6	இதர பயன்கள்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ வருடந்தோறும் தீபாவளி மற்றும் பொங்கல் பண்டிகைகளுக்கு ஓய்வூதியதாரருக்கு ஒரு விலையில்லா சேலை வழங்கப்பட்டு வருகிறது. ➤ அங்கன்வாடி மையங்களில் சத்துணவு

		வழங்கப்படுகிறது. அங்கன்வாடி மையங்களில் சத்துணவு சாப்பிடுபவர்களுக்கு மாதம் 2 கிலோ அரிசியும், சத்துணவு சாப்பிடாதவர்களுக்கு மாதம் 4 கிலோ அரிசியும் வழங்கப்படுகிறது.
7	விண்ணப்பிக்க வேண்டிய அலுவலர்கள் விவரம்.	<ul style="list-style-type: none"> ➤ மாவட்ட ஆட்சியர். ➤ தனித் துணை ஆட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்). ➤ தனி வட்டாட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்).
8	ஒப்பளிப்பு வழங்கும் அலுவலர்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ தனி வட்டாட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்).
9	சேவையில் காலதாமதம் அல்லது குறைபாடு இருப்பின் முறையீடு செய்ய வேண்டிய அலுவலர்களின் விவரம்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ தனித் துணை ஆட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்) ➤ சார் ஆட்சியர் / வருவாய் கோட்டாட்சியர். ➤ மாவட்ட ஆட்சியர்.

6.6 முதலமைச்சரின் உழவர் பாதுகாப்பு திட்டத்தின் கீழ் முதியோர் ஓய்வூதியத் திட்டம்.

1.	திட்டத்தின் பெயர்	முதலமைச்சரின் உழவர் பாதுகாப்பு திட்டத்தின் கீழ் முதியோர் ஓய்வூதியத் திட்டம்.
2.	திட்டத்தின் நோக்கம்	வயதான விவசாயிகளுக்கும் மற்றும் ஆதரவற்ற விவசாயத் தொழிலாளர்களுக்கும் உதவித்தொகை வழங்குதல்.
3.	வழங்கப்படும் உதவித் தொகை	மாதம் ரூ.1000/- வீதம்.
4.	தகுதியுடையோர்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ ஆதரவற்றவராக இருத்தல் வேண்டும். ➤ 60 வயது மற்றும் அதற்கு மேல் இருக்கலாம். ➤ நிலமற்ற விவசாயத் தொழிலாளியாக இருத்தல் வேண்டும். ➤ அசையா சொத்து மதிப்பு ரூ.1 இலட்சத்துக்கு மிகாமல் இருத்தல் வேண்டும். ➤ மாண்புமிகு முதலமைச்சரின் உழவர் பாதுகாப்புத் திட்டத்தின் கீழ் பதிவு பெற்ற உறுப்பினராக இருத்தல் வேண்டும்.
5.	தாக்கல் செய்யப்பட வேண்டிய ஆவணங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ குடும்ப அட்டை / ஆதார் அட்டை நகல். ➤ வயது குறித்த சான்று. ➤ மாண்புமிகு முதலமைச்சரின் உழவர் பாதுகாப்புத் திட்டத்தில் உறுப்பினராக இருத்தல் வேண்டும்.
6.	இதர பயன்கள்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ வருடந்தோறும் தீபாவளி மற்றும் பொங்கல் பண்டிகைகளுக்கு ஆண் ஓய்வூதியதாரருக்கு ஒரு விலையில்லா வேட்டியும் மற்றும் பெண் ஓய்வூதியதாரருக்கு ஒரு விலையில்லா சேலையும் வழங்கப்பட்டு வருகிறது. ➤ அங்கன்வாடி மையங்களில் சத்துணவு வழங்கப்படுகிறது. அங்கன்வாடி மையங்களில் சத்துணவு சாப்பிடுபவர்களுக்கு மாதம் 2 கிலோ அரிசியும், சத்துணவு சாப்பிடாதவர்களுக்கு மாதம் 4 கிலோ அரிசியும் வழங்கப்படுகிறது.

7.	விண்ணப்பிக்க வேண்டிய அலுவலர்கள் விவரம்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ மாவட்ட ஆட்சியர். ➤ தனித் துணை ஆட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்). ➤ தனி வட்டாட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்).
8.	ஒப்பளிப்பு வழங்கும் அலுவலர்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ தனி வட்டாட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்).
9.	சேவையில் காலதாமதம் அல்லது குறைபாடு இருப்பின் முறையீடு செய்ய வேண்டிய அலுவலர்களின் விவரம்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ தனித் துணை ஆட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்) ➤ சார் ஆட்சியர் / வருவாய் கோட்டாட்சியர். ➤ மாவட்ட ஆட்சியர்

6.7 ஆதரவற்ற / கணவரால் கைவிடப்பட்ட பெண்களுக்கான ஓய்வூதிய திட்டம்

1.	திட்டத்தின் பெயர்	ஆதரவற்ற / கணவரால் கைவிடப்பட்ட பெண்களுக்கான ஓய்வூதிய திட்டம்
2.	திட்டத்தின் நோக்கம்	ஆதரவற்ற / கணவரால் கைவிடப்பட்ட பெண்களுக்கு ஓய்வூதியம் வழங்குதல்.
3.	வழங்கப்படும் உதவித் தொகை	மாதம் ரூ.1000/- வீதம்.
4.	தகுதியுடையோர்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ ஆதரவற்றவராக இருத்தல் வேண்டும். ➤ 30 வயது மற்றும் அதற்கு மேல் இருத்தல் வேண்டும் ➤ சட்ட பூர்வமாக விவாகரத்து அல்லது குறைந்தது 5 ஆண்டுகள் கணவனால் கைவிடப்பட்டவராக இருத்தல் வேண்டும் அல்லது நீதிமன்றத்திலிருந்து சட்டப்பூர்வமாக பிரிவுச் சான்றிதழ் பெற்றிருத்தல். ➤ அசையா சொத்து மதிப்பு ரூ.1 இலட்சத்துக்கு மிகாமல் இருத்தல் வேண்டும்.
5.	தாக்கல் செய்யப்பட வேண்டிய ஆவணங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ குடும்ப அட்டை / ஆதார் அட்டை நகல். ➤ வயது குறித்த சான்று. ➤ கணவனால் கைவிடப்பட்டவர் என்பதற்கான சான்று.
6.	இதர பயன்கள்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ வருடந்தோறும் தீபாவளி மற்றும் பொங்கல் பண்டிகைகளுக்கு ஓய்வூதியதாரருக்கு ஒரு விலையில்லா சேலை வழங்கப்பட்டு வருகிறது. ➤ அங்கன்வாடி மையங்களில் சத்துணவு வழங்கப்படுகிறது. அங்கன்வாடி மையங்களில் சத்துணவு சாப்பிடுபவர்களுக்கு மாதம் 2 கிலோ அரிசியும், சத்துணவு சாப்பிடாதவர்களுக்கு மாதம் 4 கிலோ அரிசியும் வழங்கப்படுகிறது.
7.	விண்ணப்பிக்க வேண்டிய அலுவலர்கள் விவரம்.	<ul style="list-style-type: none"> ➤ மாவட்ட ஆட்சியர். ➤ தனித் துணை ஆட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்) ➤ தனி வட்டாட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்)
8.	ஒப்பளிப்பு வழங்கும் அலுவலர்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ தனி வட்டாட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்)
9.	சேவையில் காலதாமதம் அல்லது குறைபாடு இருப்பின் முறையீடு செய்ய வேண்டிய அலுவலர்களின் விவரம்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ தனித் துணை ஆட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்) ➤ சார் ஆட்சியர் / வருவாய் கோட்டாட்சியர். ➤ மாவட்ட ஆட்சியர்

6.8 50 வயதிற்கு மேற்பட்ட திருமணமாகாத ஏழைப் பெண்களுக்கான ஓய்வூதியத் திட்டம்

1.	திட்டத்தின் பெயர்	50 வயதிற்கு மேற்பட்ட திருமணமாகாத ஏழைப் பெண்களுக்கான ஓய்வூதியத் திட்டம்.
2.	திட்டத்தின் நோக்கம்	50 வயதிற்கு மேற்பட்ட திருமணமாகாத ஏழைப் பெண்களுக்கான வழங்கும் ஓய்வூதியம்.
3.	வழங்கப்படும் உதவித் தொகை	மாதம் ரூ.1000/- வீதம்
4.	தகுதியுடையோர்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ ஆதரவற்றவராக இருத்தல் வேண்டும். ➤ வயது : 50 வயது மற்றும் அதற்கு மேல் இருத்தல் வேண்டும். ➤ திருமணமாகாத பெண்ணாக இருத்தல் வேண்டும். ➤ அசையா சொத்து மதிப்பு ரூ.1 இலட்சத்துக்கும் மிகாமல் இருத்தல் வேண்டும்.
5.	தாக்கல் செய்யப்பட வேண்டிய ஆவணங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ குடும்ப அட்டை / ஆதார் அட்டை நகல். ➤ வயது குறித்த சான்று.
6.	இதர பயன்கள்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ வருடந்தோறும் தீபாவளி மற்றும் பொங்கல் பண்டிகைகளுக்கு ஓய்வூதியதாரருக்கு ஒரு விலையில்லா சேலை வழங்கப்பட்டு வருகிறது. ➤ அங்கன்வாடி மையங்களில் சத்துணவு வழங்கப்படுகிறது. அங்கன்வாடி மையங்களில் சத்துணவு சாப்பிடுபவர்களுக்கு மாதம் 2 கிலோ அரிசியும், சத்துணவு சாப்பிடாதவர்களுக்கு மாதம் 4 கிலோ அரிசியும் வழங்கப்படுகிறது.
7.	விண்ணப்பிக்க வேண்டிய அலுவலர்கள் விவரம்.	<ul style="list-style-type: none"> ➤ மாவட்ட ஆட்சியர். ➤ தனித் துணை ஆட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்) ➤ தனி வட்டாட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்)
8.	ஒப்பளிப்பு வழங்கும் அலுவலர்	➤ தனி வட்டாட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்)
9.	சேவையில் காலதாமதம் அல்லது குறைபாடு இருப்பின் முறையீடு செய்ய வேண்டிய அலுவலர்களின் விவரம்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ தனித் துணை ஆட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்) ➤ சார் ஆட்சியர் / வருவாய் கோட்டாட்சியர். ➤ மாவட்ட ஆட்சியர்

குழந்தைகள் உதவி எண்

1098

மகளிர் உதவி எண்

181

முதியோர் உதவி எண்

14567